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От ав то ров

По со бие вме сте с учеб ни ком «Ма те ма ти ка. 6 класс» ав-
 то ров А.Г. Мерз ля ка, В.Б. По лон ско го, М.С. Яки ра вхо дят
в учеб но-ме то ди че ский ком плект.

Пер вая часть по со бия — «Уп раж не ния» — раз де ле на
на че ты ре од но тип ных ва ри ан та по 229 за дач в ка ж дом (за -
да чи, имею щие оди на ко вые но ме ра, яв ля ют ся од но тип ны -
ми). Ма те ри ал в пер вую оче редь пред на зна чен для со став ле -
ния са мо стоя тель ных про ве роч ных ра бот. На ли чие ана ло -
гич ных за дач так же по зво ля ет ис поль зо вать этот ма те ри ал
для от ра бот ки на вы ков ре ше ния ос нов ных ти пов за дач.

Вто рая часть по со бия со дер жит за да ния для кон троль -
ных ра бот.  
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Упражнения

Ва ри ант 1

Де ли те ли и крат ные

1. Ка кие из чи сел 2, 3, 4, 6, 7, 8, 14, 15, 18 яв ля ют ся:
1) де ли те ля ми 28; 3) де ли те ля ми 24 и 28;
2) крат ны ми 3; 4) де ли те ля ми 36 и крат ны ми 4?

2. За пи ши те все де ли те ли чис ла:
1) 6;          2) 17;          3) 44;          4) 60.

3. За пи ши те пять чи сел, крат ных чис лу:
1) 6;          2) 13;          3) 20;          4) 43.

4. За пи ши те все чис ла, яв ляю щие ся де ли те ля ми ка ж до го
из чи сел:
1) 15 и 18; 3) 12 и 24;
2) 40 и 60; 4) 16 и 21.

5. За пи ши те ка кое-ли бо чис ло, крат ное ка ж до му из чи-
 сел:
1) 2 и 3;          2) 4 и 12;          3) 6 и 9.

6. За пи ши те все зна че ния x, крат ные чис лу 4, при ко то -
рых вер но не ра вен ст во 24 < x < 42.

При зна ки де ли мо сти на 10, на 5 и на 2

7. Из чи сел 24, 576, 345, 970, 538, 4 325, 8 211, 1 435,
960, 156 230 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло: 
1) на 2;          2) на 5;          3) на 10.

8. За пи ши те все чёт ные зна че ния x, при ко то рых вер но
не ра вен ст во 576 < x < 589.

9. Най ди те наи боль шее дву знач ное чис ло x, при ко то ром
зна че ние вы ра же ния x − 74 де лит ся на це ло на 5.

При зна ки де ли мо сти на 9 и на 3

10. Из чи сел 2 387, 4 275, 5 532, 6 674, 17 589, 35 916,
58 658 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло: 
1) на 3;          2) на 9;          3) на 3 и на 2.
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11. Най ди те все зна че ния x, крат ные чис лу 9, при ко то рых
вер но не ра вен ст во 119 < x < 153.

12. Вме сто звёз доч ки по ставь те та кую циф ру, что бы по лу -
чи лось чис ло, крат ное 3 (рас смот ри те все воз мож ные
слу чаи):
1) 35 *12; 2) 72* 331; 3) 4 *07.

13. Ка кое наи мень шее чис ло на до при ба вить к дан но му,
что бы по лу чить чис ло, крат ное 9:
1) 2 386; 2) 34 628; 3) 20 104 050?

14. К чис лу 35 до пи ши те сле ва и спра ва по од ной циф ре
так, что бы по лу чив шее ся чис ло бы ло крат но 15 (рас -
смот ри те все воз мож ные слу чаи).

Про стые и со став ные чис ла

15. За пи ши те все де ли те ли чис ла 28, под черк ни те те из
них, ко то рые яв ля ют ся про сты ми чис ла ми.

16. За пи ши те все про стые чис ла, ко то рые боль ше 14 и
мень ше 24.

17. За пи ши те все со став ные чис ла, ко то рые боль ше 30 и
мень ше 42.

18. Раз ло жи те на про стые мно жи те ли чис ло:
1) 18; 3) 126; 5) 4 752.
2) 32; 4) 2 520;

19. За пи ши те все де ли те ли чис ла, рав но го про из ве де нию
2 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 13.

Наи боль ший об щий де ли тель

20. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель чи сел:
1) 18 и 30; 3) 72 и 108; 5) 28, 84 и 98.
2) 15 и 45; 4) 660 и 495;

21. Со ставь те все па ры вза им но про стых чи сел из чи сел 12,
15, 22, 27.

22. За пи ши те все пра виль ные дро би со зна ме на те лем 30,
у ко то рых чис ли тель и зна ме на тель — вза им но про-
 стые чис ла.

23. До ка жи те, что чис ла 644 и 495 — вза им но про стые.



24. Ме ж ду уча щи ми ся 6 клас са по ров ну раз де ли ли 84 ман-
 да ри на и 56 апель си нов. Сколь ко уча щих ся в клас се,
ес ли из вест но, что их боль ше 25?

Наи мень шее об щее крат ное

25. Най ди те:
1) НОК (12; 18); 4) НОК (36; 48);
2) НОК (8; 16); 5) НОК (210; 350);
3) НОК (9; 14); 6) НОК (12; 15; 18).

26. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель и наи мень шее об-
 щее крат ное чи сел a и b, ес ли a = 22 ⋅ 3 ⋅ 7 и b = 2 ⋅ 32 ⋅ 72.

27. Най ди те наи мень шее об щее крат ное зна ме на те лей
дро бей:

1) и ;          2) и .

28. Дли на ша га от ца рав на 70 см, дли на ша га сы на —
50 см. Ка кое наи мень шее оди на ко вое рас стоя ние дол-
 жен прой ти ка ж дый из них, что бы они оба сде ла ли по
це ло му чис лу ша гов?

Ос нов ное свой ст во дро би

29. Ум ножь те на 5 чис ли тель и зна ме на тель ка ж дой из 

дро бей , , , . За пи ши те со от вет ст вую щие ра-

 вен ст ва.
30. За пи ши те три дро би, рав ные .

31. Ка кие из дан ных ра венств не вер ны:

1) ;      2) ;      3) ;      4) ?

32. Дан ную дробь за ме ни те рав ной ей дро бью, зна ме на тель
ко то рой ра вен 36:

1) ;          2) ;          3) ;          4) ;          5) .

33. За пи ши те:
1) чис ло 1 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 32;
2) чис ло 8 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 6;
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3) чис ло 4 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 12.
34. Поль зу ясь ос нов ным свой ст вом дро би, най ди те зна че -

ние x, при ко то ром вер но ра вен ст во:

1) ;       2) ;       3) ;       4) .

Сокращение дробей

35. Со кра ти те дробь:

1) ; 3) ; 5) ; 7) ;

2) ; 4) ; 6) ; 8) .

36. За пи ши те де ся тич ную дробь в ви де обык но вен ной дро-
 би и ре зуль тат со кра ти те: 1) 0,4; 2) 0,72; 3) 0,35;
4) 0,92; 5) 0,632; 6) 0,9724.

37. Ка кую часть ми ну ты со став ля ют:
1) 2 с;          2) 18 с;          3) 27 с;          4) 45 с?

38. Ка кую часть пря мо го уг ла со став ля ет угол, гра дус ная
ме ра ко то ро го рав на:
1) 6°;          2) 24°;          3) 27°;          4) 30°;          5) 48°?

39. Вы пол ни те дей ст вие и со кра ти те ре зуль тат:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

40. Со кра ти те:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

При ве де ние дро бей к об ще му зна ме на те лю. 
Срав не ние дро бей

41. При ве ди те к наи мень ше му об ще му зна ме на те лю дро би:

1) и ;          2) и ;          3) и ;5
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4) и ;          5) и ;          6) , и .

42. Срав ни те дро би:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) и .

43. Рас по ло жи те в по ряд ке воз рас та ния чис ла:

1) , , , ;          2) , , , .

44. Пер вый про вод дли ной 7 м раз ре за ли на 12 рав ных ча-
с тей, а вто рой про вод дли ной 10 м раз ре за ли на 21 рав-
 ную часть. Часть ка ко го про во да, пер во го или вто ро го,
боль ше?

45. Най ди те все на ту раль ные зна че ния a, при ко то рых
вер но не ра вен ст во:

1) ;          2) .

46. Ка кие из дро бей , , , , мож но под ста вить 

вме сто x, что бы бы ло вер но не ра вен ст во ?

Сло же ние и вы чи та ние дро бей

47. Вы чис ли те:

1) ; 4) ; 7) ;

2) ; 5) ; 8) ;

3) ; 6) ; 9) .

48. В пер вом кув ши не л мо ло ка, а во вто ром — л. 

В ка ком кув ши не мо ло ка боль ше и на сколь ко лит ров?

49. Ва ня ч за тра тил на вы пол не ние за да ния по ма те -

ма ти ке, что на ч боль ше, чем он за тра тил на вы пол-3
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 не ние за да ния по ли те ра ту ре. Сколь ко все го ча сов Ва -
ня за тра тил на вы пол не ние до маш не го за да ния по ма-
 те ма ти ке и ли те ра ту ре?

50. Най ди те сум му:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

51. Най ди те раз ность:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

52. Вы пол ни те вы чи та ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

53. Ре ши те урав не ние:

1) ;          2) .

54. Соб ст вен ная ско рость те п ло хо да рав на км/ч, ско-

 рость те че ния ре ки — км/ч. Най ди те ско рость те п -

ло хо да по те че нию ре ки и его ско рость про тив те чения.
55. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным

спо со бом:

1) ; 3) .

2) ;

56. Пре об ра зуй те де ся тич ные дро би в обык но вен ные и вы  -
чи с  лите:

1) ; 3) ;
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57. Один трак торист мо жет вспа хать по ле за 5 ч, а дру-
 гой — за 8 ч. Ка кую часть по ля ос та нет ся вспа хать по -
сле 1 ч со вме ст ной ра бо ты двух трак то рис тов?

58. Вы пол ни те дей ст вия:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

Ум но же ние дро бей

59. Вы пол ни те ум но же ние:

1) ;         2) ;         3) ;         4) .

60. Най ди те про из ве де ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

61. Ка кой путь про едет ав то мо биль со ско ро стью 63 км/ч

за ч?

62. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;         2) ;         3) .

63. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;          2) .

64. Од на из сто рон пря мо уголь ни ка рав на дм, а дру -

гая — на дм мень ше. Вы чис ли те пло щадь пря мо -

 угол ь  ника.
65. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 
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66. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным
спо со бом:

1) ;

2) .

На хо ж де ние дро би от чис ла

67. Сколь ко гра ду сов со дер жит угол, ко то рый со став ля ет: 

1) пря мо го уг ла; 2) раз  вё р  ну того уг ла?

68. Ми ша про чи тал кни ги, в ко то рой 300 стра ниц. 

Сколь ко стра ниц про чи тал Ми ша?
69. Пло щадь по ля рав на 650 га. За су тки был со б ран уро-

 жай с пло ща ди, со став ляю щей 24 % по ля. Со сколь ких
гек та ров был со б ран уро жай?

70. Рас твор со дер жит 18 % со ли. Сколь ко грам мов со ли со-
 дер жит ся в 300 г это го рас тво ра?

71. В биб лио те ку при вез ли k книг, из них со став ля ли

учеб ни ки. За пи ши те вы ра же ние для на хо ж де ния ко-
 ли че ст ва при ве зён ных учеб ни ков и вы чис ли те его зна -
че ние при k = 800.

72. В ма га зин за вез ли 560 кг фрук тов, из них со став -

ля ли яб ло ки, а ос таль ное — апель си ны. Сколь ко ки ло-
грам мов апель си нов за вез ли в ма га зин?

73. На ре монт ком на ты бы ло по тра че но 8 600 р. Из них
35 % за пла ти ли за ра бо ту, а ос таль ное — за строи тель -
ные ма те риа лы. Сколь ко руб лей за пла ти ли за строи-
 тель ные ма те риа лы?

74. За три не де ли от ре мон ти ро ва ли 108 км до ро ги. За пер -

вую не де лю от ре мон ти ро ва ли до ро ги, за вто рую — 

ос таль  н ой до ро ги. Сколь ко ки ло мет ров до ро ги от ре-

 мон ти ро ва ли за тре тью не де лю?

11
15

3 2 2 23
7

2
13

1
7

2
13

⋅ ⋅+

2 7 7 7 12
9

1
5

11
12

1
5

1
5

3
4

⋅ + ⋅ − ⋅

4
15

7
20

7
15

4
7

5
16

4
9

11

Вариант 1



75. Три бри га ды со бра ли уро жай с по ля пло ща дью 240 га. 

Пер вая бри га да со бра ла уро жай с пло ща ди по ля,

вто рая — с пло ща ди по ля, а тре тья — с ос таль ной

пло ща ди по ля. С уча ст ка ка кой пло ща ди со бра ла уро-
 жай тре тья бри га да?

76. В школь ной биб лио те ке 1 800 книг. Из них 28 % со став -
ля ют на уч но-по пу ляр ные кни ги, 43 % — ху до же ст вен -
ные про из ве де ния за ру беж ных пи са те лей, а ос таль -
ное — ху до же ст вен ные про из ве де ния рус ских пи са те -
лей. Сколь ко книг рус ских пи са те лей есть в школь ной
биб лио те ке?

77. Че ты ре бри га ды со бра ли 1 680 кг лу ка. Пер вая бри га да 

со бра ла все го лу ка, вто рая — 30 % ос тав ше го ся, 

тре тья — в раза боль ше, чем вто рая. Сколь ко ки ло-

грам мов лу ка со бра ла чет  вё ртая бри га да?

Де ле ние дро бей

78. Вы пол ни те де ле ние:

1) ;        2) ;        3) ;        4) .

79. Най ди те ча ст ное:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

80. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

81. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .4
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82. Най ди те ско рость ав то мо би ля, ес ли за ч он про ехал

км.

83. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) .

84. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

85. Най ди те 30 % зна че ния вы ра же ния 

.

86. Од на бри га да мо жет вы пол нить не ко то рый за каз за
10 дней, а дру гая — за 15 дней. За сколь ко дней вы пол-
 нят этот за каз обе бри га ды, ра бо тая вме сте?

На хо ж де ние чис ла по за дан но му зна че нию 
его дро би

87. В са ду рас тёт 35 ви шен, что со став ля ет всех де ревь-

 ев, рас ту щих в са ду. Сколь ко де ревь ев рас тёт в са ду?
88. За пер вый день ту рист про шёл 26 км, что со став ля ет

65 % на ме чен но го для по хо да пу ти. Сколь ко ки ло мет -
ров за пла  н и  ровал прой ти ту рист?

89. Ру да со дер жит 70 % же ле за. Сколь ко тонн ру ды на до
взять, что бы в ней со дер жа лось 42 т же ле за?

90. До обе да ра бо чий из го то вил днев ной нор мы де та -

лей, а по сле обе да — ос таль ные 72 де та ли. Сколь ко де-
 та лей со став ля ет днев ная нор ма?

91. При суш ке яб ло ки те ря ют 84 % сво ей мас сы. Сколь ко
на до взять ки ло грам мов све жих яб лок, что бы по лу чить
12 кг су шё ных?
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92. За ме сяц бри га да ра бо чих от ре мон ти ро ва ла 88,4 км до-
 ро ги, что со  ста вл яет 104 % пла на. Сколь ко ки ло мет ров
до ро ги тре бо ва лось от ре мон ти ро вать по пла ну за ме сяц?

93. В са на то рий при вез ли апель си ны, ман да ри ны и ли -

мо ны. Апель си ны со став ля ли всех фрук тов, ман да-

ри ны — , а ли мо ны — ос таль ные 99 кг. Сколь ко ки-

 ло грам мов фрук тов при вез ли в са на то рий?
94. Ма га зин в те че ние трёх дней про дал весь за ве зён ный

кар то фель. В пер вый день про да ли 32 % все го кар то фе -
ля, во вто рой — 40 %, а в тре тий — ос таль ные 224 кг.
Сколь ко ки ло грам мов кар то фе ля бы ло за ве зе но в ма га -
зин?

95. Най ди те чис ло, ес ли зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет 40 % это го чис ла.

96. Пе тя, Ва ня и Ми ша со би ра ли гри бы. Пе тя со брал 

всех гри бов, Ва ня — ос таль ных гри бов, а Ми -

ша — 28 гри бов. Сколь ко все го гри бов со бра ли Пе тя, 
Ва ня и Ми ша?

Пре об ра зо ва ние обык но вен ных дро бей в де ся тич ные

97. Пре об ра зуй те в де ся тич ную дробь:

1) ;          2) ;          3) .

98. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные и вы  -
чи с  лите:

1) ;          2) ;          3) .

Бес ко неч ные пе рио ди че ские де ся тич ные дро би

99. Пре об ра зуй те обык но вен ную дробь в бес ко неч ную пе  -
ри о  ди  ческую де ся тич ную дробь и ука жи те её пе ри од:

1) ;          2) ;          3) ;          4) .4
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100. Срав ни те дро би, за пи сав пред ва ри тель но обык но вен -
ные дро би в ви де ко неч ной де ся тич ной дро би или бес-
 ко неч ной пе рио ди че ской де ся тич ной дро би:

1) и 0,4;          2) и ;          3) 2,8 и .

Де ся тич ное при бли же ние обык но вен ной дро би

101. Най ди те де ся тич ное при бли же ние до со тых дро би:

1) ;          2) ;          3) .

102. Най ди те с точ но стью до ты сяч ных ко рень урав не ния
7x = 5.

103. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные, ок руг-
 л и те их до со тых и вы пол ни те вы чис ле ния:

1) ;          2) .

104. Бес ко неч ную пе рио ди че скую де ся тич ную дробь 0,(a)
ок руг ли ли до со тых и по лу чи ли чис ло 0,63. Най ди те
чис ло a, ес ли из вест но, что оно дву знач ное.

От но ше ния

105. Най ди те от но ше ние:
1) 2,4 : 0,06; 3) 2,7 : 72; 5) 14 м : 1,4 км;
2) 1,6 : 4,8; 4) 2 дм : 4 см; 6) 12 кг : 240 г.

106. За ме ни те от но ше ние дроб ных чи сел от но ше ни ем на ту -
 рал ь ных чи сел:

1) ;      2) ;      3) 0,6 : 0,04;      4) .

107. Рас стоя ние на кар те ме ж ду дву мя го ро да ми рав но
2,4 см. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду эти ми го ро да ми на
ме ст но сти, ес ли мас штаб кар ты ра вен 1 : 400 000?

108. Рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро да ми на ме ст но сти рав но
720 км. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду ни ми на кар те, мас-
 штаб ко то рой ра вен 1 : 9 000 000?

109. Рас стоя ние ме ж ду дву мя сё ла ми на ме ст но сти рав но
190 км, а на кар те — 9,5 см. Най ди те мас штаб кар ты.
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Про пор ции

110. Ре ши те урав не ние:

1) 6 : 5 = x : 75; 3) ;

2) ; 4) .

111. Ис поль зуя чис ла 24, 3, 18 и 4, со ставь те про пор цию.
112. Для из го тов ле ния 6 оди на ко вых при бо ров нуж но 14 кг

ме тал ла. Сколь ко ме тал ла тре бу ет ся для из го тов ле ния
15 та ких при бо  ров?

113. Из 300 кг се мян льна по лу ча ют 144 кг мас ла. Сколь ко
мас ла по лу чат из 225 кг се мян льна? Сколь ко се мян
льна тре бу ет ся, что бы по лу чить 420 кг мас ла?

114. Пло щадь по ля рав на 520 га. За пер вый день со бра ли
уро жай с 15 % пло ща ди по ля. С ка кой пло ща ди (в гек-
 та рах) со бра ли уро жай?

115. Рас стоя ние ме ж ду го ро да ми A и B на кар те рав но
4,8 см, а на ме ст но сти — 120 км. Ка ко во рас стоя ние
ме ж ду го ро да ми C и D на этой кар те, ес ли рас стоя ние
ме ж ду ни ми на ме ст но сти рав но 160 км?

Про цент ное от но ше ние двух чи сел

116. В ав то пар ке име ет ся 180 ав то мо би лей, из них 117 ав то -
мо би лей — гру зо вые. Ка кой про цент всех ав то мо би лей
со став ля ют гру зо вые?

117. Най ди те про цент со дер жа ния со ли в рас тво ре, ес ли
в 500 г рас тво ра со дер жит ся 16 г со ли.

118. В ян ва ре из рас хо до ва ли 4,8 т уг ля, а в фев ра ле —
5,52 т. На сколь ко про цен тов воз рос рас ход уг ля в фев-
 ра ле по срав не нию с ян ва рём?

119. Це на не ко то ро го то ва ра по вы си лась со 120 р. до 150 р.
На сколь ко про цен тов по вы си лась це на то ва ра?

120. Це на не ко то ро го то ва ра сни зи лась со 150 р. до 120 р.
На сколь ко про цен тов сни зи лась це на то ва ра?

121. Це на не ко то ро го то ва ра бы ла 800 р. Сна ча ла его це ну
по вы си ли на 10 %, а по том сни зи ли на 20 %. Ка кой
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ста ла це на то ва ра по сле этих из ме не ний? На сколь ко
про цен тов из ме ни лась на чаль ная це на?

122. Сколь ко про цен тов зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет от зна че ния вы ра же ния 

?

Пря мая и об рат ная про пор цио наль ные за ви си мо сти

123. За не ко то рое вре мя ра бо чий из го то вил 20 де та лей.
Сколь ко де та лей он из го то вит, ес ли бу дет ра бо тать
в 1,6 ра за боль ше вре ме ни с той же про из во ди тель но -
стью тру да?

124. Мо то цик лист про ез жа ет рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро -
да ми за 3,6 ч с не ко то рой ско ро стью. За ка кое вре мя он
про едет это рас стоя ние, ес ли уве ли чит свою ско рость
в 1,2 ра за?

125. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y пря мо про пор цио -
 нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.
126. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y об рат но про пор -

цио  нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.

Де ле ние чис ла в дан ном от но ше нии

127. Раз де ли те чис ло 56 в от но ше нии 3 : 4.

56 625 5 117
40

3
5

, :−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

4 8 74
35

7
24

29
36

⋅ −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

17

Вариант 1

x 0,2 0,3 1,4

y 2,1 140

x 20 5 2

y 16 8



128. Раз де ли те чис ло 420 в от но ше нии 2 : 3 : 7.
129. Сплав со сто ит из 5 час тей ме ди и 8 час тей цин ка.

Сколь ко ки ло грам мов цин ка на до взять, что бы по лу -
чить 520 кг спла ва?

130. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 114 см, а дли ны его сто-
 рон от но сят ся как 5 : 6 : 8. Най ди те сто ро ны тре уголь -
ни ка.

131. На чер ти те раз вёр ну тый угол ABC и про ве ди те луч BD
так, что бы гра дус ные ме ры уг лов ABD и CBD от но си -
лись как 4 : 11.

132. Най ди те та кие зна че ния a и b, что бы чис ла a, 6 и b бы-

 ли со от вет ст вен но про пор цио наль ны чис лам 4, и 10.

133. Пред ставь те чис ло 92 в ви де сум мы трёх сла гае мых x,

y и z так, что бы , а y : z = 6 : 5.

Ок руж ность и круг

134. Ука жи те центр, ра ди ус, хор ду
и диа метр ок руж но сти, изо бра -
жён ной на ри сун ке 1. Сколь ко
ра диу сов изо бра же но на этом
ри  су нке?

135. На чер ти те ок руж ность, диа-
 метр ко то рой ра вен 8 см. От -
меть те на ок руж но сти точ ку M.
Най ди те на ок руж но сти точ ки,
уда лён ные от точ ки M на 5 см.

136. С по мо щью цир ку ля и ли ней ки по строй те тре уголь ник
со сто ро на ми:
1) 5 см, 2 см и 6 см;
2) 4 см, 4 см и 3 см.

Дли на ок руж но сти. Пло щадь кру га

137. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, диа метр ко то рой ра вен
4,6 см.
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138. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, ра ди ус ко то рой ра вен
2,5 дм.

139. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, дли на ко то рой рав на
8π см.

140. Вы чис ли те пло щадь кру га, ра ди ус ко то ро го ра вен 2 см.
141. Най ди те диа метр кру га, пло щадь ко то ро го рав на

36π см2.

142. Най ди те дли ну ду ги, со став ляю щей ок руж но сти, ра-

 ди ус ко то рой ра вен 24 см.

Диа грам мы

143. На диа грам ме (рис. 2) изо бра же ны объ ё мы про да жи
ру чек в от де ле канц то ва ров в те че ние од ной не де ли.
1) В ка кие дни не де ли бы ло про да но оди на ко вое ко ли -
че ст во ру чек?
2) В ка кой день не де ли бы ло про да но наи мень шее ко-
 ли че ст во ру чек?
3) На сколь ко бы ло про да но ру чек боль ше в сре ду, чем
в чет верг?
4) На сколь ко про цен тов вы рос объ ём про даж ру чек
в суб бо ту по срав не нию с пят ни цей?
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144. На диа грам ме (рис. 3) по ка за но рас пре де ле ние де ревь -
ев, рас ту щих в пар ке.
1) Сколь ко про цен тов рас ту щих в пар ке де ревь ев со-
 став ля ют ели?
2) Ка ких де ревь ев мень ше все го рас тёт в пар ке?
3) Во сколь ко раз боль ше в пар ке рас тёт бе рёз, чем 
клё нов?

145. В таб ли це при ве де но рас пре де ле ние по спор тив ным
сек ци ям уча щих ся 6 клас сов не ко то рой шко лы.

По строй те со от вет ст вую щую столб ча тую диа грам му.

Слу чай ные со бы тия. 
Ве ро ят ность слу чай но го со бы тия

146. В ко роб ке ле жат 8 бе лых и 12 си них ша ров. Ка ко ва ве-
 ро ят ность то го, что вы бран ный нау гад шар ока жет ся:
1) бе лым;          2) крас ным;          3) бе лым или си ним?
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147. В ло те рее ра зыг ры ва лось 10 те ле ви зо ров, 15 ви део ка -
мер, 20 фо то ап па ра тов. Все го бы ло вы пу ще но 1 000 ло-
 те рей ных би ле тов. Ка ко ва ве ро ят ность:
1) вы иг рать ви део ка ме ру;
2) вы иг рать ка кой-ни будь приз;
3) не вы иг рать ни ка ко го при за?

Ко ор ди нат ная пря мая

148. За пи ши те ко ор ди на ты то чек A, B, C, D, E, F, M, K,
изо бра жён ных на ри сун ке 4.

149. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
чис ла 0; 1; 3; −2; −4; 1,5; −3,5.

150. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, взяв за еди нич ный
та кой от ре зок, дли на ко то ро го в 6 раз боль ше сто ро ны
клет ки тет ра ди. От меть те точ ки B (2), C (0,5), E (1,5), 

, , , .

151. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, от меть те на ней точ-
 ку A (−3). От меть те на этой пря мой точ ку, уда лён ную
от точ ки A:
1) в по ло жи тель ном на прав ле нии на 7 еди ниц;
2) в от ри ца тель ном на прав ле нии на 3 еди ни цы;
3) на 5 еди ниц.
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Це лые чис ла. Ра цио наль ные чис ла

152. За пи ши те чис ло, про ти во по лож ное чис лу:
1) 0,8;          2) −4;          3) −128;          4) 0;          5) 6,4.

153. Вы бе ри те сре ди чи сел 3; −8; 0; ; −2,6; 4,8; −741; 525;

; −14; 12,14:

1) на ту раль ные; 4) не по ло жи тель ные;
2) це лые; 5) це лые от ри ца тель ные;
3) по ло жи тель ные; 6) дроб ные неотрицательные.

154. Най ди те зна че ние −y, ес ли:
1) y = 4,5; 2) y = −10,2.

155. Най ди те зна че ние m, ес ли:
1) −m = 12; 2) −m = −14.

156. Ре ши те урав не ние:
1) −x = 6; 2) −x = −20; 3) −x = −(−9).

157. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой точ ки с ко ор ди на та -
ми 5; −4; 2,5 и точ ки, ко ор ди на ты ко то рых про ти во по -
лож ны этим чис лам.

Мо дуль чис ла

158. Най ди те мо дуль ка ж до го из чи сел: −1; 26; −2,3; 5,4; 0;
−16. За пи ши те со от вет ст вую щие ра вен ст ва.

159. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) |−7,2| − |3,4|; 3) ;

2) |−12| ⋅ |−8|; 4) |−56| : |−0,7|.
160. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния |x| : |y|, ес ли:

1) , ;          2) x = 7,14, y = −0,07.

161. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой чис ла, мо дуль ко то -
рых ра вен: 4; 1,5; 1.

162. Ре ши те урав не ние:
1) |x| = 7;          2) |x| = −4;          3) |−x| = 8,4.

163. Рас по ло жи те чис ла −8,4; 2; 3,7; −1,8; 0,6 в по ряд ке
воз  ра с  тания их мо ду лей.
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Срав не ние чи сел

164. Срав ни те чис ла:
1) 245 и −246; 3) −68 и 0; 5) −0,1 и −0,099;

2) −7,4 и −7,8; 4) 0 и 24,6; 6) и .

165. Рас по ло жи те в по ряд ке убы ва ния чис ла: −7; 4,2; 0,4; 
−6,9; 0; −12; 3,5.

166. За пи ши те все це лые чис ла, рас по ло жен ные на ко ор  д и -
н ат ной пря мой ме ж ду чис ла ми:
1) −4,2 и 3,6;          2) −125,6 и −119.

167. Най ди те все це лые зна че ния x, при ко то рых вер но не  -
ра в ен ство −4,2 ≤ x ≤ 3.

168. Най ди те наи мень шее це лое чис ло, при ко то ром вер но
не ра  ве нс тво:
1) −5 < x < 7;          2) x ≥ −4;          3) x ≥ 6,8.

169. Ме ж ду ка ки ми со сед ни ми це лы ми чис ла ми ле жит на
ко ор ди нат ной пря мой чис ло:

1) ;          2) −6,14;          3) ;          4) −0,6?

От вет за пи ши те в ви де двой но го не ра вен ст ва.
170. За пи ши те три по сле до ва тель ных це лых чис ла, мень-

 шее из ко то рых рав но: 1) 4; 2) −3; 3) −1.
171. На ко ор ди нат ной пря мой от ме ти ли чис ла a, b, c и d

(рис. 5). Срав  н ите:
1) a и b; 4) b и c;
2) c и d; 5) −b и a;
3) 0 и c; 6) −d и 0.

Сло же ние ра цио наль ных чи сел

172. Най ди те сум му:

1) −7 + (−8); 4) ;

2) −0,38 + (−0,74); 5) ;

3) −1,8 + (−0,34); 6) .
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173. Вы пол ни те сло же ние:
1) −10 + 7; 6) −1 + 0,329;

2) −4,6 + 6,3; 7) ;

3) 13,8 + (−5,2); 8) ;

4) 7,14 + (−12,4); 9) .

5) −4,8 + 4,8;
174. Со ставь те чи сло вое вы ра же ние и вы чис ли те его зна -

че ние:
1) к сум ме чи сел −18,4 и 3,16 при ба вить чис ло 12,47;

2) к чис лу при ба вить сум му чи сел и ;

3) к сум ме чи сел −20,6 и 13,78 при ба вить сум му чи сел
19,12 и −12,3.

Свой ст ва сло же ния ра цио наль ных чи сел

175. Вы пол ни те сло же ние, вы би рая удоб ный по ря док вы-
 чис ле ний:
1) 3,46 + (−2,63) + (−5,46) + 2,63;
2) −5,34 + (−2,72) + 4,34 + 6,72.

176. Вы чис ли те:
1) 37 + (−50) + 22 + 13 + (−28);
2) −1,32 + 2,41 + 3,77 + (−4,68) + 0,59;

3) .

177. Уп ро сти те вы ра же ние и най ди те его зна че ние при
m = −14,8, n = 2,6:
−1,9 + m + 3,24 + (−7,1) + n + (−5,24).

Вы чи та ние ра цио наль ных чи сел

178. Вы пол ни те вы чи та ние:
1) 19,4 − (−7,8); 4) −24,8 − 16,2;
2) 4,6 − 9,2; 5) −5,3 − (−12,16);
3) 0 − 8,9; 6) 0 − (−13,1);
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7) ;          8) ;          9) .

179. Най ди те зна че ние вы ра же ния −8,3 − a, ес ли:

1) a = −3,8; 3) ;

2) a = 4,2; 4) .

180. Ре ши те урав не ние:
1) x + 12 = 5; 4) −5,4 − x = −3,5;
2) x + 6,2 = −7,8; 5) x − 4,7 = −2,34;

3) 4,8 − x = 16,3; 6) .

181. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) −47 + 83 − 35 + 69;
2) 2,13 − 6,8 − 0,64;
3) −0,76 − (−0,55) + (−2,34) + 9,2;
4) −14,37 − 11,64 − (−23,85) + (−18,03);

5) ;

6) .

182. Уп ро сти те вы ра же ние:
1) 6,7 + m + 5,4 − m − 8,5;          2) 23 − a + b − 34,2 + a.

Ум но же ние ра цио наль ных чи сел

183. Вы пол ни те ум но же ние:

1) 34 ⋅ (−4); 3) ;

2) −7,2 ⋅ (−7); 4) .

184. Вы пол ни те дей ст вия:
1) −14,3 ⋅ 0,6 + 5,7 ⋅ (−1,4);
2) (3,4 − 5) ⋅ (−4,12 + 4,04);

3) ;
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185. Ре ши те урав не ние:
1) (x + 3)(x − 4) = 0;          2) x(x + 4,3)(1,8 − x) = 0.

Пе ре мес ти тель ное и со че та тель ное свой ст ва ум но же ния. 
Ко эф фи ци ент

186. Вы чис ли те:
1) −5 ⋅ 49 ⋅ 4;

2) ;

3) 0,8 ⋅ (−125) ⋅ 0,5 ⋅ (−2);
4) −3,73 ⋅ 50 ⋅ (−2) ⋅ (−0,01);

5) ;

6) .

187. Уп ро сти те вы ра же ние и под черк ни те его ко эффициент:
1) −1,2 ⋅ 3a; 4) −6a ⋅ 0,7b ⋅ (−0,5c);

2) −0,8x ⋅ (−0,7); 5) ;

3) −5b ⋅ 2,4c; 6) .

188. Уп ро сти те вы ра же ние −0,5m ⋅ 20n и най ди те его зна  че -

ние, ес ли , .

Рас пре де ли тель ное свой ст во ум но же ния

189. Рас крой те скоб ки:
1) 2(x − 7y + 3z); 4) −p(−x + 2y − 4,6);
2) −7(5 − a − 4b); 5) −0,6x(−5 + 3m − 1,4n);

3) (c − 8d + 6d) ⋅ (−1,2); 6) .

190. Вы не си те за скоб ки об щий мно жи тель:
1) 9a + 9b;          2) 4xy + 5xc − x;          3) 10mn − 15mp.

191. Рас крой те скоб ки и уп ро сти те вы ра же ние:
1) (x + 2,3) − (x + 7,8);          2) −(7,2 − y) + (−y + 1,6);

3 8 4 161
8

5
8

− +( ) − −( )y y

7
8

1
7

4 5 1 0 4⋅ − ⋅ −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

⋅( , ) ,

− ⋅ −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

⋅ ⋅ −4
9

3
11

9
16

22( )

− ⋅ ⋅ −4
15

5
16

x y( )

13
5

15
32

x y⋅ −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

m = −1 1
14

n = −2 1
3

− + − −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

8 0 63
4

1
2

5
16

a b c ,

26

Упражнения



3) −(y − 7,4 + x) − (11,6 − y);
4) (−2,6 + x + y) − (x − y − 2,6).

192. При ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 8a + 19a − 28a + 3a;
2) −4x − 11x + 35x − 38x;
3) 1,4a − a + b − 2,6b;
4) 1,6m − 1,2 − 3,1m + 0,8;
5) 1,1p + 0,9d − 1,2 − 1,3p − 3,8d;

6) .

193. Рас крой те скоб ки и при ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 7(4a + 6) − 12a;
2) 8x − 4(16 − 2x);
3) 1,7(a − 4) + 0,6(6 − 2a);
4) 1,5(8x − 6y) − (5y − 3x) ⋅ 2,4;
5) −(4,3x − 2,4) − (5,8 − 2,6x);

6) .

194. Най ди те зна че ние вы ра же ния 7a − (a − 3b), ес ли
2a + b = −0,9.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 0,4(6c − 12) − 0,4(3c − 7) при ;

2) при y = −0,7.

Де ле ние ра цио наль ных чи сел

196. Вы пол ни те де ле ние:

1) −12 : 6; 3) ;

2) −33,77 : (−11); 4) .

197. Ре ши те урав не ние:

1) −4x = 32; 3) −1,2x = −3,6; 5) ;

2) 0,7x = −1,4; 4) ; 6) .− =2 1
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198. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 3,2 ⋅ (−6) − 7,8 : (8,8 − 10,1);
2) (−1,2 + 4,32 : (−1,8)) : (−0,01) : (−0,3).

199. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) ;

3) ;

4) .

Ре ше ние урав не ний

200. Ре ши те урав не ние:
1) 2x = 18 − x;
2) 7x + 3 = 30 − 2x;
3) 7 − 2x = 3x − 18;
4) 0,2x + 2,7 = 1,4 − 1,1x;
5) 5,4 − 1,5x = 0,3x − 3,6;

6) .

201. Най ди те ко рень урав не ния:
1) 3(x − 2) = x + 2;
2) 5 − 2(x − 1) = 4 − x;
3) (7x + 1) − (9x + 3) = 5;
4) 3,4 + 2y = 7(y − 2,3);
5) 0,2(7 − 2y) = 2,3 − 0,3(y − 6);

6) .

202. Ре ши те урав не ние:
1) 4(5x + 2) = 10(2x − 3) + 15;
2) 2(7x − 7) = 7(2x − 3) + 7.
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Ре ше ние за дач с по мо щью урав не ний

203. Про вод дли ной 456 м раз ре за ли на три час ти, при чём
пер вая часть в 4 раза длин нее треть ей, а вто рая — на
114 м длин нее треть ей. Най ди те дли ну ка ж дой час ти
про во да.

204. Од на сто ро на тре уголь ни ка в 3 раза мень ше вто рой и на
23 дм мень ше треть ей. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ка,
ес ли его пе ри метр ра вен 108 дм.

205. Пе ри метр пря мо уголь ни ка ра вен 12,4 см, од на из его
сто рон на 3,8 см мень ше дру гой. Най ди те пло щадь пря-
 мо  угол ь  ника.

206. Ки ло грамм кон фет до ро же ки ло грам ма пе че нья на
52 р. За 8 кг кон фет за пла ти ли столь ко, сколь ко за
12 кг пе че нья. Сколь ко руб лей сто ит 1 кг кон фет? 1 кг
пе че нья?

207. За 3 руч ки и 5 ка ран да шей за пла ти ли 137 р. Ка ран даш
де шев ле руч ки на 11 р. Сколь ко руб лей сто ит ка ран -
даш? руч ка?

208. Ку пи ли 14 от кры ток по 24 р. и по 36 р., за пла тив за
всю по куп ку 456 р. Сколь ко ку пи ли от кры ток ка ж до го
ви да?

209. От се ла до го ро да лег ко вой ав то мо биль дое хал за 3 ч,
а гру зо вой — за 5 ч. Най ди те ско рость ка ж до го ав то мо -
би ля, ес ли ско рость гру зо во го ав то мо би ля на 32 км/ч
мень ше ско ро сти лег  к о  вого ав то мо би ля.

210. В пер вом шка фу бы ло в 4 раза мень ше книг, чем
во вто ром. Ко гда в пер вый шкаф по ло жи ли 17 книг,
а из вто ро го взя ли 25, то в обо их шка фах книг ста-
 ло по ров ну. Сколь ко книг бы ло в ка ж дом шка фу вна -
ча ле?

211. У Ва си с Ма шей бы ло по ров ну де нег. Ко гда Ва ся ку пил
кни гу за 70 р., а Ма ша — жур нал за 30 р., то у Ма ши
ос та лось де нег в 3 раза боль ше, чем у Ва си. Сколь ко
руб лей бы ло у ка ж до го из них вна ча ле?

212. В пер вом ящи ке бы ло в 7 раз боль ше апель си нов, чем
во вто ром. Ко гда из пер во го ящи ка взя ли 38 апель си -
нов, а из вто  р ого — 14, то во вто ром ос та лось на 
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78 апель си нов мень ше, чем в пер вом. Сколь ко апель си -
нов бы ло в ка ж дом ящи ке вна ча ле?

Пер пен ди ку ляр ные пря мые

213. Пе ре ри суй те ри су нок 6. Про ве ди те че рез ка ж дую из
то чек A и B пря мую, пер пен ди ку ляр ную пря мой m.

214. На чер ти те угол BOK, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на:
1) 64°; 2) 153°. От меть те на лу че OK точ ку C и про ве ди -
те че рез неё пря мые, пер пен ди ку ляр ные пря мым OK
и OB.

Осе вая и цен траль ная сим мет рии

215. Пе ре ри суй те ри су нок 7. По строй те от рез ки, сим мет -
рич ные от рез кам AB и CD от но си тель но пря мой m.

216. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
точ ки C (3) и K (−2). По строй те точ ку D, сим мет рич -
ную точ ке C от но си тель но точ ки K, и оп ре де ли те её ко -
ор ди на ту.

217. Пе ре ри суй те ри су нок 8. По строй те фи гу ру, сим мет рич -
ную тре уголь ни ку ABC от но си тель но точ ки O.
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218. На ри сун ке 9 изо бра же ны сто ро на AB и ось сим мет -
рии a че ты рёх уголь ни ка ABCD. Пе ре ри суй те ри су нок
и по строй те че ты рёх уголь ник ABCD.

219. На ри сун ке 10 изо бра же ны
сто ро на AB и центр сим мет -
рии O че ты рёх уголь ни ка
ABCD. Пе ре ри суй те ри су -
нок и по строй те че ты рёх -
уголь ник ABCD.

Па рал лель ные пря мые

220. На чер ти те пря мую m, от меть те вне её точ ку A. Про  в е -
 дите че рез точ ку A пря мую, па рал лель ную пря мой m.

221. На чер ти те угол BEC, гра дус ная ме ра ко то ро го рав-
 на 52°. От меть те ме ж ду сто ро на ми уг ла точ ку D и
про ве ди те че рез неё пря мые, па рал лель ные сто ро нам
уг ла.

222. На чер ти те тре уголь ник DEF и про ве ди те че рез вер  -
ши ну E пря мую, па рал лель ную про ти во по лож ной
сто ро не.

Ко ор ди нат ная плос кость

223. Най ди те ко ор ди на ты то чек M, N, P, Q, R, S, T, изо бра-
 жён ных на ри сун ке 11.
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224. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки A (4; 3),
B (5; −6), C (−2; 7), D (−3; 3), K (−3; −3), M (0; 5), N (5; 0),
F (−6; 0).

225. На чер ти те на ко ор ди нат ной плос ко сти тре уголь -
ник MKP, ес ли M (−2; 4), K (4; 2), P (2; −2). Най ди те
ко ор ди на ты то чек пе  р ес еч ения сто ро ны MP с осью y
и сто ро ны KP с осью x.

226. По строй те на ко ор ди нат ной плос ко сти от ре зок CD, где
C (1; 2), D (−2; −1). По строй те от ре зок, сим мет рич ный
от рез ку CD от но си тель но оси абс цисс, и оп ре де ли те ко -
ор ди на ты кон цов по лу чен но го от рез ка.

227. Изо бра зи те на ко ор ди нат ной плос ко сти все точ ки (x; y)
та кие, что −3 ≤ x ≤ 1, y — про из воль ное чис ло.

Гра фи ки

228. На ри сун ке 12 изо бра жён гра фик из ме не ния тем пе ра -
ту ры воз ду ха на про тя же нии су ток. Поль зу ясь гра фи -
ком, ус та но ви те:
1) ка кой бы ла тем пе ра ту ра воз ду ха в 2 ч, в 7 ч, в 22 ч;
2) в ко то ром ча су тем пе ра ту ра воз ду ха бы ла 3 °С, −3 °С,
0 °С;
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3) ка кой бы ла са мая низ кая тем пе ра ту ра и в ко то ром
ча су;
4) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра воз ду ха бы ла ни же 0 °С, вы ше 0 °С;
5) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра воз ду ха по  в ы  шалась, по ни жа лась.

229. Ве ло си пе дист вы ехал из пунк та A в пункт B. Сна ча ла
он ехал 3 ч со ско ро стью 8 км/ч, по том 1 ч от ды хал, по -
сле это го ехал ещё 2 ч со ско ро стью 10 км/ч и при был
в пункт B. По строй те гра фик дви же ния ве лосипедиста.
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Ва ри ант 2

Де ли те ли и крат ные

1. Ка кие из чи сел 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 12, 15 яв ля ют ся:
1) де ли те ля ми 36; 3) де ли те ля ми 24 и 36;
2) крат ны ми 4; 4) де ли те ля ми 30 и крат ны ми 3?

2. За пи ши те все де ли те ли чис ла:
1) 15; 2) 11; 3) 68; 4) 80.

3. За пи ши те пять чи сел, крат ных чис лу:
1) 8; 2) 17; 3) 50; 4) 49.

4. За пи ши те все чис ла, яв ляю щие ся де ли те ля ми ка ж до го
из чи сел:
1) 14 и 16; 3) 18 и 36;
2) 60 и 72; 4) 18 и 25.

5. За пи ши те ка кое-ли бо чис ло, крат ное ка ж до му из 
чи сел:
1) 5 и 4;          2) 6 и 3;          3) 8 и 20.

6. За пи ши те все зна че ния a, крат ные чис лу 6, при ко то -
рых вер но не ра вен ст во 18 < a < 44.

При зна ки де ли мо сти на 10, на 5 и на 2

7. Из чи сел 48, 470, 2 473, 5 625, 378, 8 480, 8 395, 932,
945, 580 600 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло:
1) на 2; 2) на 5; 3) на 10.

8. За пи ши те все не чёт ные зна че ния x, при ко то рых вер но
не ра вен ст во 632 < x < 645.

9. Най ди те наи боль шее дву знач ное чис ло x, при ко то ром
зна че ние вы ра же ния x − 67 де лит ся на це ло на 5.

При зна ки де ли мо сти на 9 и на 3

10. Из чи сел 3 874, 4 926, 5 685, 9 873, 32 466, 33 192,
47 295 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло: 1) на 3;
2) на 9; 3) на 3 и на 2.

11. Най ди те все зна че ния a, крат ные чис лу 9, при ко то рых
вер но не ра вен ст во 548 < a < 585.
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12. Вме сто звёз доч ки по ставь те та кую циф ру, что бы по лу -
чи лось чис ло, крат ное 3 (рас смот ри те все воз мож ные
слу чаи):
1) 45 *48; 2) 2*7 483; 3) 6 8*7.

13. Ка кое наи мень шее чис ло на до при ба вить к дан но му,
что бы по лу чить чис ло, крат ное 9:
1) 3 191; 2) 24 819; 3) 30 025 003?

14. К чис лу 42 до пи ши те сле ва и спра ва по од ной циф ре
так, что бы по лу чив шее ся чис ло бы ло крат но 15 (рас -
смот ри те все воз мож ные слу чаи).

Про стые и со став ные чис ла

15. За пи ши те все де ли те ли чис ла 63, под черк ни те те их
них, ко то рые яв ля ют ся про сты ми чис ла ми.

16. За пи ши те все про стые чис ла, ко то рые боль ше 32 и
мень ше 45.

17. За пи ши те все со став ные чис ла, ко то рые боль ше 26 и
мень ше 38.

18. Раз ло жи те на про стые мно жи те ли чис ло:
1) 28;        2) 16;        3) 112;        4) 2 340;        5) 4 356.

19. За пи ши те все де ли те ли чис ла, рав но го про из ве де нию
3 ⋅ 7 ⋅ 7 ⋅ 11.

Наи боль ший об щий де ли тель

20. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель чи сел:
1) 16 и 36; 3) 76 и 114; 5) 27, 72 и 108.
2) 54 и 18; 4) 480 и 288;

21. Со ставь те все па ры вза им но про стых чи сел из чи сел 15,
24, 28, 49.

22. За пи ши те все не пра виль ные дро би с чис ли те лем 18,
у ко то рых чис ли тель и зна ме на тель — вза им но про-
 стые чис ла.

23. До ка жи те, что чис ла 969 и 364 — вза им но про стые.
24. Ме ж ду шко ла ми рай она по ров ну рас пре де ли ли 78 ксе -

рок сов и 117 ком пь ю те ров. Сколь ко школ в рай оне, ес-
 ли из вест но, что их боль ше 35?
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Наи мень шее об щее крат ное

25. Най ди те:
1) НОК (16; 24); 4) НОК (70; 98);
2) НОК (6; 18); 5) НОК (480; 720);
3) НОК (9; 20); 6) НОК (16; 20; 24).

26. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель и наи мень шее 

об щее крат ное чи сел a и b, ес ли a = 3 ⋅ 52 ⋅ 72 и b =
= 23 ⋅ 5 ⋅ 7.

27. Най ди те наи мень шее об щее крат ное зна ме на те лей
дро бей:

1) и ;          2) и .

28. На со рев но ва ни ях по бе гу че рез ка ж дые 300 м от мес та
стар та сто ит на блю да тель, а че рез ка ж дые 800 м от ме-
с та стар та мож но по пить во ды. На ка ком наи мень шем
рас стоя нии от мес та стар та мож но по пить во ды ря дом
с на блю да те лем?

Ос нов ное свой ст во дро би

29. Раз де ли те на 6 чис ли тель и зна ме на тель ка ж дой из 

дро бей , , , . За пи ши те со от вет ст вую щие

ра вен ст ва.

30. За пи ши те три дро би, рав ные .

31. Ка кие из дан ных ра венств не вер ны:

1) ;      2) ;      3) ;      4) ?

32. Дан ную дробь за ме ни те рав ной ей дро бью, зна ме на тель
ко то рой ра вен 56:

1) ;          2) ;          3) ;          4) ;          5) .

33. За пи ши те:
1) чис ло 1 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 28;
2) чис ло 9 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 11;
3) чис ло 5 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 7.
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34. Поль зу ясь ос нов ным свой ст вом дро би, най ди те зна че -
ние a, при ко то ром вер но ра вен ст во:

1) ;        2) ;        3) ;        4) .

Сокращение дробей

35. Со кра ти те дробь:

1) ; 3) ; 5) ; 7) ;

2) ; 4) ; 6) ; 8) .

36. За пи ши те де ся тич ную дробь в ви де обык но вен ной дро-
би и ре зуль тат со кра ти те: 1) 0,2; 2) 0,88; 3) 0,64; 4) 0,78;
5) 0,256; 6) 0,3264.

37. Ка кую часть ча са со став ля ют:
1) 3 мин;         2) 20 мин;         3) 48 мин;         4) 50 мин?

38. Ка кую часть раз вёр ну то го уг ла со став ля ет угол, гра-
 дус ная ме ра ко то ро го рав на:
1) 9°;          2) 10°;          3) 36°;          4) 84°;          5) 105°?

39. Вы пол ни те дей ст вие и со кра ти те ре зуль тат:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

40. Со кра ти те:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

При ве де ние дро бей к об ще му зна ме на те лю. 
Срав не ние дро бей

41. При ве ди те к наи мень ше му об ще му зна ме на те лю дро би:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) , и .3
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42. Срав ни те дро би:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) и .

43. Рас по ло жи те в по ряд ке убы ва ния чис ла:

1) , , , ;          2) , , , .

44. Пер вую го лов ку сы ра мас сой 9 кг раз ре за ли на 16 рав-
 ных кус ков, а вто рую го лов ку мас сой 7 кг раз ре за ли на
10 рав ных кус ков. Ку сок ка кой го лов ки сы ра — пер-
 вой или вто рой — име ет бЏльшую мас су?

45. Най ди те все на ту раль ные зна че ния c, при ко то рых вер-
 но не ра вен ст во:

1) ;          2) .

46. Ка кую из дро бей , , , , мож но под ста вить 

вме сто x, что бы бы ло вер но не ра вен ст во ?

Сло же ние и вы чи та ние дро бей

47. Вы чис ли те:

1) ; 4) ; 7) ;

2) ; 5) ; 8) ;

3) ; 6) ; 9) .

48. Дли на кар ти ны рав на м, а ши ри на — м. Что 

боль ше: дли на или ши ри на кар ти ны и на сколь ко 
мет ров?

49. В ма га зин во вто рой день за вез ли т кар то фе ля, что 

на т мень ше, чем за вез ли в пер вый день. Сколь ко

тонн кар то фе ля за вез ли в ма га зин за два дня?

3
16

23
26

11
13

5
16

7
20

5
12

8
15

11
24

5
8

4
9

3
5

11
42

7
24

7
10

2
3

1
2

13
15

3
4

5
6

3
8

7
12

7
12

5
8

5
6

1
3

5
24

7
13 13

1< <c 1
4 12

2
3

< <c

2
5

1
3

7
30

+ −11
25

3
10

− 13
16

7
12

−

5
6

2
7

+ 3
20

7
15

+ 16
35

5
14

−

23
48

37
48

< <x

11
18

8
15

3
4

2
9

5
36

− +15
16

3
4

− 9
14

5
21

+

5
12

38

Упражнения



50. Най ди те сум му:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

51. Най ди те раз ность:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

52. Вы пол ни те вы чи та ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

53. Ре ши те урав не ние:

1) ;          2) .

54. Соб ст вен ная ско рость мо тор ной лод ки рав на км/ч,

а ско рость те че ния ре ки — км/ч. Най ди те ско рость 

лод ки по те че нию ре ки и её ско рость про тив те че ния.
55. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным

спо со бом:

1) ; 3) .

2) ;

56. Пре об ра зуй те де ся тич ные дро би в обык но вен ные и вы  -
чи с  лите:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

57. Один экс ка ва тор щик мо жет вы рыть тран шею за 7 ч, а
дру гой — за 5 ч. Ка кую часть тран шеи ос та нет ся вы рыть
че рез 1 ч со вме ст ной ра бо ты двух экс каваторщиков?
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58. Вы пол ни те дей ст вия:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

Ум но же ние дро бей

59. Вы пол ни те ум но же ние:

1) ;         2) ;         3) ;         4) .

60. Най ди те про из ве де ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

61. Ка кой путь прой дёт по езд со ско ро стью 64 км/ч за ч?

62. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;          2) ;          3) .

63. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;          2) .

64. Од на из сто рон пря мо уголь ни ка рав на м, а дру гая — 

на м мень ше. Вы чис ли те пло щадь пря моугольника.

65. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 

2) .

66. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным
спо со бом:
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На хо ж де ние дро би от чис ла

67. Сколь ко гра ду сов со дер жит угол, ко то рый со став ля ет: 

1) пря мо го уг ла; 2) раз  вё р  ну того уг ла?

68. Рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро да ми рав но 350 км. Ав то -

мо  биль про ехал это го рас стоя ния. Сколь ко ки ло -

мет ров про ехал ав то мо биль?
69. Ди ма по тра тил на по куп ку но вых книг 450 р. Из них

16 % он по тра тил на по куп ку сбор ни ка сти хо тво ре ний
А.С. Пуш ки на. Сколь ко руб лей сто ит сбор ник сти хо -
тво ре ний А.С. Пуш ки на?

70. Мор ская во да со дер жит 6 % со ли. Сколь ко ки ло грам -
мов со ли со дер жит ся в 40 кг мор ской во ды?

71. В по ез де еха ло m пас са жи ров, из них со став ля ли

де ти. Со ставь те вы ра же ние для на хо ж де ния ко ли че -
ства де тей, ехав ших в по ез де, и вы чис ли те его зна че -
ние при m = 480.

72. Две бри га ды трак то ри стов вспа ха ли 630 га зем ли, при-

 чём пер вая бри  г ада вы пол ни ла ра бо ты. Сколь ко гек-

 та ров зем ли вспа ха ла вто рая бри га да?
73. На ба зу при вез ли 3 400 кг кар то фе ля. Из них 45 %

при вез ли в пер вый день, а ос таль ное — во вто рой.
Сколь ко ки ло грам  мов кар  т оф еля при вез ли на ба зу во
вто рой день?

74. За три дня про ло жи ли 112 м ка бе ля. За пер вый день 

про ло жи ли ка бе ля, а за вто рой — ос тав ше го ся.

Сколь ко мет ров ка бе ля про ло жи ли за тре тий день?

75. В ма га зин за вез ли 360 кг ово щей. И них со став лял 

кар то фель, со став ля ла мор ковь, а ос таль ное — ка пу-

с та. Сколь ко ки ло грам мов ка пус ты за вез ли в ма га зин?
76. Уче ни ки трёх 6 клас сов со бра ли 1 600 кг ма ку ла ту ры.

Из них 32 % со бра ли уче ни ки 6 «А» клас са, 27 % — 
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уче ни ки 6 «Б» клас са, а ос таль ное — уче ни ки 6 «В»
клас са. Сколь ко ки ло грам мов ма ку ла ту ры со бра ли
уче ни ки 6 «В» клас са?

77. За че ты ре дня на за вод при вез ли 1 200 кг ме тал ло ло ма. 

В пер вый день при вез ли все го ме тал ло ло ма, во вто-

 рой — 35 % ос таль но го, а в тре тий — в раза боль-

 ше, чем во вто рой. Сколь ко ки ло грам мов ме тал ло ло ма 
при вез ли на за вод в чет вёр тый день?

Де ле ние дро бей

78. Вы пол ни те де ле ние:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

79. Най ди те ча ст ное:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

80. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

81. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

82. Най ди те ско рость ав то бу са, ес ли за ч он про ехал 
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83. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) .

84. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

85. Най ди те 40 % зна че ния вы ра же ния 

.

86. Мас тер мо жет вы пол нить не ко то рую ра бо ту за 21 ч,
а его уче ник — за 28 ч. За сколь ко ча сов вы пол нят эту
ра бо ту мас тер и уче ник, ра бо тая вме сте?

На хо ж де ние чис ла по за дан но му зна че нию его дро би

87. Ут ром из ав то пар ка вы еха ли 56 ав то бу сов, что со став-

ля ет всех ав то бу сов ав то пар ка. Сколь ко ав то бу сов

в ав то пар ке?
88. Ра бо чий по лу чил аванс 5 400 р., что со став ля ет 45 % его

за ра бот ной пла ты. Ка ко ва за ра бот ная пла та ра бочего?
89. Мор ская во да со дер жит 6 % со ли. Сколь ко мор ской во-

 ды на до взять, что бы в ней со дер жа лось 48 кг со ли?

90. В пер вую сме ну сто ло вую по се ти ли ра бо чих це ха,

а во вто рую сме ну — ос таль ные 45 че ло век. Сколь ко 
ра бо чих в це хе?

91. При суш ке гри бы те ря ют 92 % сво ей мас сы. Сколь ко
све жих гри бов на до взять, что бы по лу чить 6 кг су -
шёных?

92. За день мон таж ни ки про ло жи ли 67,2 м ка бе ля, что со-
 став ля ет 105 % пла на. Сколь ко мет ров ка бе ля тре бо ва -
лось про ло жить мон таж ни кам по пла ну?
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93. Для уча щих ся клас са ку пи ли тет ра ди, руч ки и ка ран-

да ши. Стои мость тет ра дей со став ля ла стои мо сти 

всей по куп ки, стои мость ру чек — , а стои мость ка-

 ран да шей — ос таль ные 700 р. Най ди те стои мость всей 
по куп ки.

94. Спор тив ные со рев но ва ния про хо ди ли три дня. В пер-
 вый день в них вы сту пи ли 34 % всех уча ст ни ков, во
вто рой день — 30 %, а в тре тий — ос таль ные 108 че ло -
век. Сколь ко все го бы ло уча ст ни ков со рев но ва ний, ес-
 ли из вест но, что ка ж дый спорт смен вы сту пал толь ко
в один из дней?

95. Най ди те чис ло, ес ли зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет 20 % это го чис ла.

96. В са ду рас тут яб ло ни, гру ши и сли вы. Яб ло ни со став -

ля ют всех де ревь ев, гру ши — ос таль ных де ревь-

 ев, а слив — 42 де ре ва. Сколь ко все го де ревь ев в са ду?

Пре об ра зо ва ние обык но вен ных дро бей 
в де ся тич ные

97. Пре об ра зуй те в де ся тич ную дробь:

1) ;          2) ;          3) .

98. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные и вы  -
чи с  лите:

1) ;          2) ;          3) .

Бес ко неч ные пе рио ди че ские де ся тич ные дро би

99. Пре об ра зуй те обык но вен ную дробь в бес ко неч ную пе  -
ри о  ди  ческую де ся тич ную дробь и ука жи те её пе ри од:

1) ;          2) ;          3) ;          4) .
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100. Срав ни те дро би, за пи сав пред ва ри тель но обык но вен -
ные дро би в ви де ко неч ной де ся тич ной дро би или бес-
 ко неч ной пе рио ди че ской де ся тич ной дро би:

1) и 0,1;          2) и ;          3) 1,6 и .

Де ся тич ное при бли же ние обык но вен ной дро би

101. Най ди те де ся тич ное при бли же ние до со тых дро би:

1) ;          2) ;          3) .

102. Най ди те с точ но стью до ты сяч ных ко рень урав не ния
9x = 4.

103. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные, ок руг-
 л и те их до со тых и вы пол ни те вы чис ле ния:

1) ;          2) .

104. Бес ко неч ную пе рио ди че скую де ся тич ную дробь 0,(a)
ок руг ли ли до со тых и по лу чи ли чис ло 0,24. Най ди те
чис ло a, ес ли из вест но, что оно дву знач ное.

От но ше ния

105. Най ди те от но ше ние:
1) 3,2 : 0,08; 3) 2,4 : 96; 5) 16 м : 1,6 км;
2) 1,4 : 5,6; 4) 3 дм : 6 см; 6) 14 кг : 280 г.

106. За ме ни те от но ше ние дроб ных чи сел от но ше ни ем на ту -
 рал ь ных чи сел:

1) ;        2) ;        3) 0,7 : 0,02;        4) .

107. Рас стоя ние на кар те ме ж ду дву мя пунк та ми рав но
3,2 см. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду эти ми пунк та ми на
ме ст  н ости, ес ли мас штаб кар ты ра вен 1 : 500 000?

108. Рас стоя ние ме ж ду дву мя пунк та ми на ме ст но сти рав но
640 км. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду ни ми на кар те, мас-
 штаб ко то рой ра вен 1 : 10 000 000?

109. Рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро да ми на ме ст но сти рав но
270 км, а на кар те — 4,5 см. Най ди те мас штаб кар ты.
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Про пор ции

110. Ре ши те урав не ние:

1) 7 : 8 = x : 96; 3) ;

2) ; 4) .

111. Ис поль зуя чис ла 32, 5, 4 и 40, со ставь те про пор цию.
112. Мас са вось ми оди на ко вых де та лей рав на 18 кг. Най ди -

те мас су 28 та ких де та лей.
113. В 400 кг спла ва со дер жит ся 176 кг ме ди. Сколь ко ки-

 ло  гра м мов ме ди со дер жит ся в 325 кг спла ва? Най ди те
мас су спла ва, ес ли в нём со дер жит ся 308 кг ме ди.

114. Строи те ли долж ны бы ли про ло жить 480 м пу те про во -
да. За пер вую не де лю они вы пол ни ли 35 % ра бо ты.
Сколь ко мет ров пу те про во да про ло жи ли строи те ли за
пер вую не де лю?

115. Рас стоя ние ме ж ду сё ла ми M и K на кар те рав но 5,6 см,
а на ме ст но сти — 420 км. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду сё-
 ла ми C и D на ме ст но сти, ес ли на этой кар те рас стоя -
ние ме ж ду ни ми рав но 3,6 см?

Про цент ное от но ше ние двух чи сел

116. В школь ном ак то вом за ле 220 мест. Во вре мя пред став -
ле ния бы ло за ня то 209 мест. Ка кой про цент мест был
за нят?

117. Най ди те про цент со дер жа ния са ха ра в рас тво ре, ес ли
в 400 г рас тво ра со дер жит ся 18 г са ха ра.

118. За пер вый день ту ри сты про шли 12,6 км, а за вто рой —
15,75 км. На сколь ко про цен тов воз рос ло рас стоя ние,
прой  де нное во вто рой день, по срав не нию с расстояни-
ем, пройденным в пер вый день?

119. Це на не ко то ро го то ва ра по вы си лась с 64 р. до 80 р. На
сколь ко про цен тов по вы си лась це на то ва ра?

120. Це на не ко то ро го то ва ра сни зи лась с 80 р. до 64 р. На
сколь ко про цен тов сни зи лась це на то ва ра?

121. Це на не ко то ро го то ва ра бы ла 600 р. Сна ча ла его це ну
по вы си ли на 20 %, а по том сни зи ли на 10 %. Ка кой 
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ста ла це на то ва ра по сле этих из ме не ний? На сколь ко
про цен тов из ме ни лась на чаль ная це на?

122. Сколь ко про цен тов зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет от зна че ния вы ра же ния 

?

Пря мая и об рат ная про пор цио наль ные за ви си мо сти

123. За не ко то рое вре мя ав то мо биль про ехал 18 км. Ка кое
рас стоя ние он про едет, ес ли бу дет ехать в 2,5 раза боль-
 ше вре ме ни с той же ско ро стью?

124. Ав то мо биль про ез жа ет рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро -
да ми за 4,5 ч с не ко то рой ско ро стью. За ка кое вре мя он
про едет это рас стоя ние, ес ли умень шит свою ско рость
в 1,2 раза?

125. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y пря мо про пор цио -
 нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.
126. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y об рат но про пор -

цио  нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.

Де ле ние чис ла в дан ном от но ше нии

127. Раз де ли те чис ло 72 в от но ше нии 2 : 7.
128. Раз де ли те чис ло 490 в от но ше нии 2 : 5 : 7.
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129. Сплав со сто ит из 6 час тей цин ка и 8 час тей же ле за.
Сколь ко ки ло грам мов же ле за на до взять, что бы по лу -
чить 448 кг спла ва?

130. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 140 см, а дли ны его сто-
 рон от но сят ся как 8 : 12 : 15. Най ди те сто ро ны тре-
 уголь ни ка.

131. На чер ти те пря мой угол ABC и про ве ди те луч BF так,
что бы гра дус ные ме ры уг лов ABF и CBF от но си лись
как 7 : 11.

132. Най ди те та кие зна че ния a и b, что бы чис ла 5, a и b бы-

 ли со от вет ст вен но про пор цио наль ны чис лам , 2 и 8.

133. Пред ставь те чис ло 84 в ви де сум мы трёх сла гае мых x,

y и z так, что бы x : y = 7 : 2, а .

Ок руж ность и круг

134. Ука жи те центр, ра ди ус, хор ду
и диа метр ок руж но сти, изо бра -
жён ной на ри сун ке 13. Сколь ко
ра диу сов изо бра же но на этом ри  -
су нке?

135. На чер ти те ок руж ность, диа метр
ко то рой ра вен 6 см. От меть те на
ок руж но сти точ ку P. Най ди те на
ок руж но сти точ ки, уда лён ные от
точ ки P на 3 см.

136. С по мо щью цир ку ля и ли ней ки по строй те тре уголь ник
со сто ро на ми:
1) 5 см, 3 см и 6 см;          2) 3 см, 3 см и 2 см.

Дли на ок руж но сти. Пло щадь кру га

137. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, диа метр ко то рой ра вен
5,4 дм.

138. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, ра ди ус ко то рой ра вен
3,5 см.
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139. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, дли на ко то рой рав на
10π см.

140. Вы чис ли те пло щадь кру га, ра ди ус ко то ро го ра вен 3 см.
141. Най ди те диа метр кру га, пло щадь ко то ро го рав на

49π см2.

142. Най ди те дли ну ду ги, со став ляю щей ок руж но сти, ра-

 ди ус ко то рой ра вен 36 см.

Диа грам мы

143. На диа грам ме (рис. 14) изо бра же ны объ ё мы про да жи
солн це за щит ных оч ков в ма га зи не в те че ние шес ти ме-
 ся цев.
1) В ка кие ме ся цы бы ло про да но оди на ко вое ко ли че ст -
во оч ков?
2) В ка ком ме ся ца бы ло про да но наи боль шее ко ли че ст -
во оч ков?
3) На сколь ко оч ков боль ше бы ло про да но в ию не, чем
в ап ре ле?
4) На сколь ко про цен тов сни зил ся объ ём про даж в сен-
 тяб ре по срав не нию с ав гу стом?
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144. На диа грам ме (рис. 15) при ве де но рас пре  д ел ение пло-
 ща ди ого ро да под по сад ку раз лич ных ово щей.
1) Сколь ко про цен тов пло ща ди ого ро да за ня то свёклой?
2) Ка кой овощной культурой за са же на наи боль шая
часть ого рода?
3) Во сколь ко раз пло щадь, за ня тая ка бач ка ми, мень-
 ше пло ща ди, за ня той мор ко вью?

145. Оп ро сив груп пу маль чи ков о раз ме ре их обу ви, со ста -
ви ли таб ли цу.

По строй те со от вет ст вую щую столб ча тую диа грам му.

Слу чай ные со бы тия. 
Ве ро ят ность слу чай но го со бы тия

146. В ко роб ке ле жат 9 крас ных и 15 жёл тых ша ров. Ка ко -
ва ве ро ят ность то го, что вы бран ный нау гад шар ока-
 жет ся:
1) крас ным;          3) крас ным или жёл тым?
2) бе лым;
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Рис. 15

Раз мер обу ви 24,5 25 25,5 26

Ко ли че ст во маль чи ков 15 20 25 20



147. В ло те рее ра зыг ры ва лось 16 де неж ных при зов по
50 000 р., 20 при зов по 10 000 р., 30 при зов по 5 000 р.
Все го бы ло вы пу ще но 2 000 ло те рей ных би ле тов. Ка ко -
ва ве ро ят ность:
1) вы иг рать 50 000 р.;
2) вы иг рать ка кой-ни будь приз;
3) не вы иг рать ни ка ко го при за?

Ко ор ди нат ная пря мая

148. За пи ши те ко ор ди на ты то чек M, K, P, T, E, F, C, H,
изо бра жён ных на ри сун ке 16.

149. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
чис ла 0; 1; −1; 5; 2,5; −5; −4,5.

150. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, взяв за еди нич ный
та кой от ре зок, дли на ко то ро го в 4 раза боль ше сто ро -
ны клет ки тет ра ди. От меть те точ ки M (−2), P (−0,5), 

F (1,75), , , , .

151. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, от меть те на ней точ-
 ку K (−2). От меть те на этой пря мой точ ку, уда лён ную
от точ ки K:
1) в по ло жи тель ном на прав ле нии на 5 еди ниц;
2) в от ри ца тель ном на прав ле нии на 4 еди ни цы;
3) на 6 еди ниц.
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Це лые чис ла. Ра цио наль ные чис ла

152. За пи ши те чис ло, про ти во по лож ное чис лу:
1) 0,6;          2) 0;          3) −5;          4) −348;          5) 5,6.

153. Вы бе ри те сре ди чи сел 8; 0; −10; ; 5,4; −612; −3,1; 

2,91; −1001; ; 256:

1) на ту раль ные; 4) не по ло жи тель ные;
2) це лые; 5) це лые от ри ца тель ные;
3) по ло жи тель ные; 6) дроб ные не отрицательные.

154. Най ди те зна че ние −x, ес ли:
1) x = 5,6; 2) x = −3,7.

155. Най ди те зна че ние n, ес ли:
1) −n = 4,6; 2) −n = −4.

156. Ре ши те урав не ние:
1) −x = 8;          2) −x = −32;          3) −x = −(−47).

157. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой точ ки с ко ор ди на та -
ми 4; 1,5; −3 и точ ки, ко ор ди на ты ко то рых про ти во по -
лож ны этим чис лам.

Мо дуль чис ла

158. Най ди те мо дуль ка ж до го из чи сел: 4; −32; 6,7; −8,4; 
−23; 0. За пи ши те со от вет ст вую щие ра вен ст ва.

159. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) |4,5| + |− 2,3|; 3) ; 

2) |−13| ⋅ |−6|; 4) |−48| : |−0,6|.

160. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния |p| : |k|, ес ли:

1) , ;          2) p = 8,48, k = −0,08.

161. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой чис ла, мо дуль ко то -
рых ра вен: 7; 2,5; 2.

162. Ре ши те урав не ние:
1) |x| = 6;          2) |x| = −2;          3) |−x| = 6,7.

163. Рас по ло жи те чис ла 4,3; −6; 5,4; −0,8; 7,2 в по ряд ке
убы  в ания их мо ду лей.
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Срав не ние чи сел

164. Срав ни те чис ла:
1) 354 и −358; 3) 0 и 5,1; 5) −0,198 и −0,2;

2) −8,6 и −8,4; 4) −3,2 и 0; 6) и .

165. Рас по ло жи те в по ряд ке воз рас та ния чис ла: −8,3; 0; 
−3,8; 2; −4,6; 14; 6,3.

166. За пи ши те все це лые чис ла, рас по ло жен ные на ко ор  д и -
н ат ной пря мой ме ж ду чис ла ми:
1) −5,8 и 2,2;          2) −181 и −178,4.

167. Най ди те все це лые зна че ния y, при ко то рых вер но не  -
ра в ен ство −2,8 ≤ y ≤ 1.

168. Най ди те наи боль шее це лое чис ло, при ко то ром вер но
не ра  ве нс тво:
1) −17 < b < −6;          2) b ≤ −6;          3) b ≤ 16,4.

169. Ме ж ду ка ки ми со сед ни ми це лы ми чис ла ми ле жит на
ко ор ди нат ной пря мой чис ло:

1) ;          2) −8,15;          3) ;          4) −0,3?

От вет за пи ши те в ви де двой но го не ра вен ст ва.
170. За пи ши те три по сле до ва тель ных це лых чис ла, боль-

 шее из ко то рых рав но: 1) 6; 2) −2; 3) 1.
171. На ко ор ди нат ной пря мой от ме ти ли чис ла m, k, p и c

(рис. 17). Срав ни те:
1) m и c; 4) p и m;
2) p и k; 5) −m и c;
3) 0 и c; 6) −p и 0.

Сло же ние ра цио наль ных чи сел

172. Най ди те сум му:

1) −4 + (−7); 4) ;

2) −0,46 + (−0,89); 5) ;

3) −2,3 + (−0,86); 6) .− + −⎛
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173. Вы пол ни те сло же ние:
1) −12 + 5; 6) −1 + 0,546;

2) −3,8 + 5,3; 7) ;

3) 14,6 + (−6,4); 8) ;

4) 8,19 + (−15,6); 9) .

5) −7,9 + 7,9;
174. Со ставь те чи сло вое вы ра же ние и вы чис ли те его зна -

чение:
1) к сум ме чи сел −1,48 и 15,2 при ба вить чис ло −11,34;

2) к чис лу при ба вить сум му чи сел и ;

3) к сум ме чи сел −14,58 и 18,8 при ба вить сум му чи сел
11,18 и −15,4.

Свой ст ва сло же ния ра цио наль ных чи сел

175. Вы пол ни те сло же ние, вы би рая удоб ный по ря док вы-
 чис ле ний:
1) −6,47 + 8,32 + 6,47 + (−7,32);
2) 4,46 + (−12,11) + 7,11 + (−8,46).

176. Вы чис ли те:
1) −43 + (−60) + 18 + 36 + (−19);
2) −2,43 + 6,31 + (−3,21) + 0,49 + 4,87;

3) .

177. Уп ро сти те вы ра же ние и най ди те его зна че ние при 
x = −12,6, y = −3,4:
5,43 + x + (−2,6) + (−7,8) + y + (−6,43).

Вы чи та ние ра цио наль ных чи сел

178. Вы пол ни те вы чи та ние:
1) 3,6 − 8,7; 4) −17,9 − 10,1;
2) 16,8 − (−2,6); 5) −4,8 − (−14,13);
3) 0 − 7,6; 6) 0 − (−16,2);
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7) ;          8) ;          9) .

179. Най ди те зна че ние вы ра же ния −7,9 − x, ес ли:

1) x = −3,4; 3) ;

2) x = 2,7; 4) .

180. Ре ши те урав не ние:
1) x + 14 = 8; 4) −6,7 − x = −4,2;
2) x + 4,6 = −9,4; 5) x − 6,3 = −5,84;

3) 2,9 − x = 14,7; 6) .

181. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) −36 + 79 − 42 + 79;
2) 3,19 − 5,9 − 0,86;
3) 2,4 + (−5,36) − (−0,84) + (−3,24);
4) −16,54 + (−9,31) − 11,27 − (−23,38);

5) ;

6) .

182. Уп ро сти те вы ра же ние:
1) a + 8,9 + 6,7 − a − 9,8;          2) 8,4 + m − n − 18,3 + n.

Ум но же ние ра цио наль ных чи сел

183. Вы пол ни те ум но же ние:

1) 48 ⋅ (−3); 3) ;

2) −8,3 ⋅ (−6); 4) .

184. Вы пол ни те дей ст вия:
1) −12,6 ⋅ 0,7 + 4,8 ⋅ (−1,7);
2) (−5,16 + 5,09) ⋅ (3,5 − 4);

3) ;
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185. Ре ши те урав не ние:
1) (x + 7)(x − 1) = 0;          2) x(x + 2,8)(3,5 − x) = 0.

Пе ре мес ти тель ное и со че та тель ное свой ст ва ум но же ния. 
Ко эф фи ци ент

186. Вы чис ли те:
1) −8 ⋅ 36 ⋅ 5; 4) −5,46 ⋅ 20 ⋅ (−5) ⋅ (−0,1);

2) 8 ⋅ (−125) ⋅ (−0,16); 5) ;

3) 0,4 ⋅ (−25) ⋅ (−5) ⋅ (−0,2); 6) .

187. Уп ро сти те вы ра же ние и под черк ни те его ко эффициент:
1) −2,4 ⋅ 4x; 4) −5x ⋅ (−0,8y) ⋅ 0,4z;

2) −0,6y ⋅ (−0,9); 5) ;

3) −8a ⋅ 2,5b; 6) .

188. Уп ро сти те вы ра же ние −25a ⋅ 0,4b и най ди те его зна  че-

ние, ес ли , .

Рас пре де ли тель ное свой ст во ум но же ния

189. Рас крой те скоб ки:
1) 3(2a + b − 8c);
2) −4(−x + 3y − 4z);
3) (m − 5n − 6k) ⋅ (−1,4);
4) (−a − 3,4b + 3c) ⋅ (−d);
5) −0,8a(4p − 5b − 1,2);

6) .

190. Вы не си те за скоб ки об щий мно жи тель:
1) 8m − 8n;          2) 7mn − 2mp + m;          3) 12xy + 18xk.

191. Рас крой те скоб ки и уп ро сти те вы ра же ние:
1) (a + 4,6) − (a + 9,8);
2) −(8,8 − x) − (4,7 + x);
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3) −(9,4 + x − y) + (4,1 − y);
4) (a − b + 6,1) − (−a − b + 6,1).

192. При ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 4x − 13x + 29x − 14x;
2) −5y − 28y + 16y − 17y;
3) 1,8b − c + b − 4,3c;
4) 2,3a + 1,8 − 3,2a − 2,4;
5) 2,9c − 4,7d + 4,3 − 3,4c + 3,1d;

6) .

193. Рас крой те скоб ки и при ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 8(6x − 7) − 17x;
2) 9y − 5(17 − y);
3) 0,6(4x − 3) + 2,1(x − 5);
4) 2,5(4a − 8b) − (3a − 4b) ⋅ 1,4;
5) −(−5,2 − 3,1c) − (2,4c − 6,4);

6) .

194. Най ди те зна че ние вы ра же ния 9m − (m + 4n), ес ли 
2m − n = −0,7.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 0,8(3x − 14) − 0,3(4 − 5x) при ;

2) при y = −0,6.

Де ле ние ра цио наль ных чи сел

196. Вы пол ни те де ле ние:

1) −40 : (−5); 3) ;

2) −48,72 : 12; 4) .

197. Ре ши те урав не ние:

1) −9x = 36; 3) −1,8x = −5,4; 5) ;

2) 0,6x = −2,4; 4) ; 6) .− =2 5
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198. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 2,3 ⋅ (−8) − 9,8 : (6,7 − 8,1);
2) (−1,6 + 3,64 : (−1,4)) : (−0,01) : (−0,7).

199. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) ;

3) ;

4) .

Ре ше ние урав не ний

200. Ре ши те урав не ние:
1) 4x = 24 + x;
2) 8x − 8 = 20 − 6x;
3) 9 − 4x = 3x − 40;
4) 0,6x − 5,4 = −0,8x + 5,8;
5) 4,7 − 1,1x = 0,5x − 3,3;

6) .

201. Най ди те ко рень урав не ния:
1) 4(x − 3) = x + 6;
2) 4 − 6(x + 2) = 3 − 5x;
3) (5x + 8) − (8x + 14) = 9;
4) 2,7 + 3y = 9(y − 2,1);
5) 0,3(8 − 3y) = 3,2 − 0,8(y − 7);

6) .

202. Ре ши те урав не ние:
1) 4(x − 1) = 2(2x − 8) + 12;
2) 7(4x − 1) = 6 − 2(3 − 14x).

9
14

5
21

9
14

2− −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

:

− +⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

5
12

11
16

13
72

:

7
16

31
40

17
24

27
40

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

− +⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

:

− − − − −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

⋅3 8 4 5 23
4

2
9

9
14

1
4

( , ) :

5
6

4
9

16 9x x+ = +

5
6

1
3

1
5

1
3

3 3x x−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

= +

58

Упражнения



Ре ше ние за дач с по мо щью урав не ний

203. Трое ра бо чих из го то ви ли вме сте 762 де та ли, при чём
пер вый из го то вил в 3 раза боль ше де та лей, чем тре тий,
а вто рой — на 117 де та лей боль ше, чем тре тий. Сколь -
ко де та лей из го  т овил ка ж дый ра бо чий?

204. Од на сто ро на тре уголь ни ка на 9 см мень ше вто рой
и в 2 раза мень ше треть ей. Най ди те сто ро ны тре уголь -
ни ка, ес ли его пе ри метр ра вен 105 см.

205. Пе ри метр пря мо уголь ни ка ра вен 11,2 дм, од на из его
сто рон на 2,4 дм боль ше дру гой. Най ди те пло щадь пря-
 мо уголь ни ка.

206. Мас са бан ки крас ки боль ше мас сы бан ки оли фы на
1,6 кг. Ка ко ва мас са бан ки крас ки и ка ко ва — бан ки
оли фы, ес ли мас са 6 ба нок крас ки рав на мас се 14 ба нок
оли фы?

207. За 7 тет ра дей и 4 аль бо ма для ри со ва ния за пла ти ли
335 р. Аль бом до  р оже тет ра ди на 15 р. Сколь ко руб лей
сто ит тет радь? аль бом?

208. Ку пи ли 18 ка ран да шей по 7 р. и по 12 р., за пла тив за
всю по куп ку 186 р. Сколь ко ку пи ли ка ран да шей ка ж -
до го ви да?

209. Ка тер про шёл рас стоя ние ме ж ду дву мя пор та ми за 3 ч,
а те п ло  ход это же рас стоя ние — за 4 ч. Най ди те ско-
 рость ка  т ера и ско рость те п ло хо да, ес ли ско рость ка те -
ра на 8 км/ч боль ше ско ро сти те п ло хо да.

210. На пер вом скла де бы ло в 3 раза боль ше те ле ви зо ров,
чем на вто ром. Ко гда с пер во го скла да увез ли 20 те  л е -
 ви  зоров, а на вто рой при вез ли 14, то на обо их скла дах
те ле ви зо ров ста ло по ров ну. Сколь ко те ле ви зо ров бы ло
на ка ж дом скла де вна ча ле?

211. В двух ва го нах по ез да еха ло оди на ко вое ко ли че ст во
пас са жи ров. Ко гда из пер во го ва го на вы шли 26 пас са -
жи ров, а из вто  р ого — 17, то в пер вом ва го не ста ло пас-
 са жи ров в 2 раза мень ше, чем во вто ром. Сколь ко пас-
 са жи ров бы ло в ка ж дом ва го не вна ча ле?

212. В книж ном шка фу бы ло в 6 раз боль ше книг, чем на
эта жер ке. Ко гда из шка фа взя ли 46 книг, а с эта  жер-
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 ки — 18, то на эта жер ке ос та лось на 97 книг мень ше,
чем в шка фу. Сколь ко книг бы ло в шка фу и сколь ко на
эта жер ке вна ча ле?

Пер пен ди ку ляр ные пря мые

213. Пе ре чер ти те ри су нок 18. Про ве ди те че рез ка ж дую из
то чек C и D пря мую, пер пен ди ку ляр ную пря мой a.

214. На чер ти те угол MON, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на:
1) 56°; 2) 142°. От меть те на лу че OM точ ку A и про ве -
ди те че рез неё пря мые, пер пен ди ку ляр ные пря мым
OM и ON.

Осе вая и цен траль ная сим мет рии

215. Пе ре чер ти те ри су нок 19. По строй те от рез ки, сим мет -
рич ные от рез кам EF и PK от но си тель но пря мой a.

216. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
точ ки A (−4) и B (1). По строй те точ ку C, сим мет рич ную
точ ке A от но си тель но точ ки B, и оп ре де ли те её ко ор ди -
на ту.

217. Пе ре чер ти те ри су нок 20. По строй те фи гу ру, сим мет -
рич ную тре уголь ни ку DEF от но си тель но точ ки A.
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218. На ри сун ке 21 изо бра же ны сто ро на AB и ось сим мет -
рии a че ты рёх уголь ни ка ABCD. Пе ре чер ти те ри су нок
и по строй те че ты рёх уголь ник ABCD.

219. На ри сун ке 22 изо бра же ны
сто ро на AB и центр сим мет -
рии O че ты рёх уголь ни ка
ABCD. Пе ре чер ти те ри су нок
и по строй те че ты рёх уголь ник
ABCD.

Па рал лель ные пря мые

220. На чер ти те пря мую a, от меть те вне её точ ку B. Про  в е -
 дите че рез точ ку B пря мую, па рал лель ную пря мой a.

221. На чер ти те угол ABC, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на
108°. От меть те ме ж ду сто ро на ми уг ла точ ку E и про ве -
ди те че рез неё пря мые, па рал лель ные сто ро нам уг ла.

222. На чер ти те тре уголь ник ACD и про ве ди те че рез вер  -
ши ну C пря мую, па рал лель ную про ти во по лож ной
сто ро не.

Ко ор ди нат ная плос кость

223. Най ди те ко ор ди на ты то чек M, K, P, E, F, H, T, изо бра -
жён ных на ри сун ке 23.
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224. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки M (2; 3),
K (−4; 3), P (5; −2), E (2; −2), F (−2; −2), T (−4; 0), A (0; −4),
B (4; 0).

225. На чер ти те на ко ор ди нат ной плос ко сти тре уголь ник
ABC, ес ли A (3; −4), B (1; 4), C (−3; −2). Най ди те ко ор -
ди на ты то чек пе  р ес еч ения сто ро ны AB с осью x и сто-
 ро ны AC с осью y.

226. По строй те на ко ор ди нат ной плос ко сти от ре зок MK, где
M (−1; 3), K (2; −1). По строй те от ре зок, сим мет рич ный
от рез ку MK от но си тель но оси ор ди нат, и оп ре де ли те
ко ор ди на ты кон цов по лу чен но го от рез ка.

227. Изо бра зи те на ко ор ди нат ной плос ко сти все точ ки (x; y)
та кие, что −1 ≤ y ≤ 4, x — про из воль ное чис ло.

Гра фи ки

228. На ри сун ке 24 изо бра жён гра фик из ме не ния тем пе ра -
ту ры воз ду ха на про тя же нии су ток. Поль зу ясь гра фи -
ком, ус та но ви те:
1) ка кой бы ла тем пе ра ту ра воз ду ха в 3 ч, в 9 ч, в 20 ч;
2) в ко то ром ча су тем пе ра ту ра воз ду ха бы ла −2 °С, 1 °С,
0 °С;

62

Упражнения

Рис. 23

y

x1

1

M

T

P

H

F

K
E

0



3) ка кой бы ла са мая низ кая тем пе ра ту ра и в ко то ром
ча су;
4) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра бы ла ни же 0 °С, вы ше 0 °С;
5) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра по  в ы  шалась, по ни жа лась.

229. Ту рист вы шел из пунк та A в пункт B. Сна ча ла он шёл
4 ч со ско ро стью 5 км/ч, по том 2 ч от ды хал, по сле это-
 го шёл ещё 2 ч с той же ско ро стью и при был в пункт B.
По строй те гра фик дви же ния ту ри ста.
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Ва ри ант 3

Де ли те ли и крат ные

1. Ка кие из чи сел 2, 3, 5, 6, 7, 12, 14, 21, 24 яв ля ют ся:
1) де ли те ля ми 42; 3) де ли те ля ми 35 и 42;
2) крат ны ми 5; 4) де ли те ля ми 48 и крат ны ми 6?

2. За пи ши те все де ли те ли чис ла:
1) 10; 3) 28;
2) 31; 4) 90.

3. За пи ши те пять чи сел, крат ных чис лу:
1) 5; 3) 40;
2) 18; 4) 37.

4. За пи ши те все чис ла, яв ляю щие ся де ли те ля ми ка ж до го
из чи сел:
1) 12 и 15; 3) 28 и 56;
2) 60 и 80; 4) 28 и 15.

5. За пи ши те ка кое-ли бо чис ло, крат ное ка ж до му из чисел:
1) 3 и 5;          2) 6 и 18;          3) 10 и 15.

6. За пи ши те все зна че ния y, крат ные чис лу 3, при ко то -
рых вер но не ра вен ст во 21 < y < 34.

При зна ки де ли мо сти на 10, на 5 и на 2

7. Из чи сел 32, 248, 350, 675, 486, 2670, 3 843, 5 836, 
3 675, 987 030 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло:
1) на 2; 2) на 5; 3) на 10.

8. За пи ши те все чёт ные зна че ния x, при ко то рых вер но
не ра вен ст во 845 < x < 858.

9. Най ди те наи боль шее дву знач ное чис ло x, при ко то ром
зна че ние вы ра же ния x − 56 де лит ся на це ло на 5.

При зна ки де ли мо сти на 9 и на 3

10. Из чи сел 2 736, 3 456, 4 582, 5 271, 28 719, 43 644,
96 432 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло: 1) на 3;
2) на 9; 3) на 3 и на 2.

11. Най ди те все зна че ния y, крат ные чис лу 9, при ко то рых
вер но не ра вен ст во 234 < y < 268.
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12. Вме сто звёз доч ки по ставь те та кую циф ру, что бы по лу -
чи лось чис ло, крат ное 3 (рас смот ри те все воз мож ные
слу чаи):
1) 28 6*1; 2) 58* 481; 3) 5 *62.

13. Ка кое наи мень шее чис ло на до при ба вить к дан но му,
что бы по лу чить чис ло, крат ное 9:
1) 4 273; 2) 64 137; 3) 10 402 010?

14. К чис лу 28 до пи ши те сле ва и спра ва по од ной циф ре
так, что бы по лу чив шее ся чис ло бы ло крат но 15 (рас -
смот ри те все воз мож ные слу чаи).

Про стые и со став ные чис ла

15. За пи ши те все де ли те ли чис ла 45, под черк ни те те их
них, ко то рые яв ля ют ся про сты ми чис ла ми.

16. За пи ши те все про стые чис ла, ко то рые боль ше 25 и
мень ше 40.

17. За пи ши те все со став ные чис ла, ко то рые боль ше 45 и
мень ше 56.

18. Раз ло жи те на про стые мно жи те ли чис ло:
1) 63;        2) 27;        3) 144;        4) 2 250;        5) 4 140.

19. За пи ши те все де ли те ли чис ла, рав но го про из ве де нию
2 ⋅ 2 ⋅ 5 ⋅ 17.

Наи боль ший об щий де ли тель

20. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель чи сел:
1) 12 и 32; 3) 68 и 102; 5) 32, 96 и 112.
2) 14 и 42; 4) 360 и 336;

21. Со ставь те из чи сел 14, 18, 55, 35 все па ры вза им но про-
 стых чи сел.

22. За пи ши те все пра виль ные дро би со зна ме на те лем 20,
у ко то рых чис ли тель и зна ме на тель — вза им но про-
 стые чис ла.

23. До ка жи те, что чис ла 715 и 567 — вза им но про стые.
24. В гос ти ни цу за вез ли 108 кро ва тей и 72 шка фа, ко то -

рые по ров ну рас пре де ли ли по но ме рам. Сколь ко но ме -
ров в го  ст ин ице, ес ли из вест но, что их боль ше 30?
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Наи мень шее об щее крат ное

25. Най ди те:
1) НОК (14; 21); 4) НОК (39; 52);
2) НОК (9; 18); 5) НОК (420; 560);
3) НОК (6; 25); 6) НОК (12; 16; 20).

26. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель и наи мень шее
об щее крат ное чи сел a и b, ес ли a = 24 ⋅ 52 ⋅ 11 и b =
= 23 ⋅ 53 ⋅ 112.

27. Най ди те наи мень шее об щее крат ное зна ме на те лей 
дро бей:

1) и ;          2) и .

28. По мар шру ту дви жут ся ав то бус и ав то бус-экс пресс. Ос -
та нов ки рей со во го ав то бу са рас по ло же ны че рез ка ж -
дые 400 м, а ав то бу са-экс прес са — че рез ка ж дые 900 м.
Ка кое наи мень шее оди на ко вое рас стоя ние дол жен про-
 ехать ка ж дый из них, что бы их ос та нов ки сов па ли?
(Пер вая ос та нов ка у них об щая.)

Ос нов ное свой ст во дро би

29. Ум ножь те на 8 чис ли тель и зна ме на тель ка ж дой из 

дро бей , , , . За пи ши те со от вет ст вую щие ра-

 вен ст ва.

30. За пи ши те три дро би, рав ные .

31. Ка кие из дан ных ра венств не вер ны:

1) ;        2) ;        3) ;        4) ?

32. Дан ную дробь за ме ни те рав ной ей дро бью, зна ме на тель
ко то рой ра вен 48:

1) ;          2) ;          3) ;          4) ;          5) .

33. За пи ши те:
1) чис ло 1 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 36;
2) чис ло 7 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 9;
3) чис ло 2 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 16.
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34. Поль зу ясь ос нов ным свой ст вом дро би, най ди те зна че -
ние a, при ко то ром вер но ра вен ст во:

1) ;        2) ;        3) ;        4) .

Сокращение дробей

35. Со кра ти те дробь:

1) ; 3) ; 5) ; 7) ;

2) ; 4) ; 6) ; 8) .

36. За пи ши те де ся тич ную дробь в ви де обык но вен ной дро-
 би и ре зуль тат со кра ти те: 1) 0,8; 2) 0,68; 3) 0,32;
4) 0,88; 5) 0,456; 6) 0,4654.

37. Ка кую часть ми ну ты со став ля ют:
1) 4 с; 2) 12 с; 3) 28 с; 4) 40 с?

38. Ка кую часть пря мо го уг ла со став ля ет угол, гра дус ная
ме ра ко то ро го рав на:
1) 5°;          2) 12°;          3) 18°;          4) 42°;          5) 45°?

39. Вы пол ни те дей ст вие и со кра ти те ре зуль тат:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

40. Со кра ти те:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

При ве де ние дро бей к об ще му зна ме на те лю. 
Срав не ние дро бей

41. При ве ди те к наи мень ше му об ще му зна ме на те лю дроби:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) , и .5
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42. Срав ни те дро би:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) и .

43. Рас по ло жи те в по ряд ке воз рас та ния чис ла:

1) , , , ;          2) , , , .

44. Ав то бус про ез жа ет 9 км за 14 мин, а гру зо вой ав то мо -
биль — 5 км за 8 мин. Чья ско рость боль ше: ав то бу са
или гру зо во го ав то мо би ля?

45. Най ди те все на ту раль ные зна че ния b, при ко то рых
вер но не ра вен ст во:

1) ;          2) .

46. Ка кие из дро бей , , , , мож но под ста вить 

вме сто y, что бы бы ло вер но не ра вен ст во ?

Сло же ние и вы чи та ние дро бей

47. Вы чис ли те:

1) ; 4) ; 7) ;

2) ; 5) ; 8) ;

3) ; 6) ; 9) .

48. Дли на кон тей не ра рав на м, а вы со та — м. Что 

боль ше: дли на или вы со та кон тей не ра и на сколь ко 
мет ров?

49. На до ро гу от до ма до ста дио на Ди ма за тра тил ч, что 

на ч боль ше, чем он за тра тил на до ро гу от ста дио на 

до до ма. Сколь ко все го ча сов за тра тил Ди ма на до ро гу 
от до ма до ста дио на и на об рат ный путь?
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50. Най ди те сум му:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

51. Най ди те раз ность:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

52. Вы пол ни те вы чи та ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

53. Ре ши те урав не ние:

1) ;          2) .

54. Соб ст вен ная ско рость ка те ра рав на км/ч, а ско-

 рость те  ч ения ре ки — км/ч. Най ди те ско рость ка те-

 ра по те че  нию ре ки и его ско рость про тив те че ния.
55. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным

спо со бом:

1) ; 3) .

2) ;

56. Пре об ра зуй те де ся тич ные дро би в обык но вен ные и вы  -
чи с  лите:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

57. Мас тер мо жет вы пол нить ра бо ту за 4 ч, а уче ник эту
же ра бо ту — за 9 ч. Ка кая часть ра бо ты ос та нет ся не  -
вы  пол  нен ной по сле 1 ч со вме ст ной ра бо ты мас те ра и
уче ни ка?
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58. Вы пол ни те дей ст вия:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

Ум но же ние дро бей

59. Вы пол ни те ум но же ние:

1) ;         2) ;         3) ;         4) .

60. Най ди те про из ве де ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

61. Ка кой путь прой дёт те п ло ход со ско ро стью 36 км/ч за

ч?

62. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;         2) ;         3) .

63. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;          2) .

64. Од на из сто рон пря мо уголь ни ка рав на м, а дру гая — 

на м мень ше. Вы чис ли те пло щадь пря моугольника.

65. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 

2) .

66. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным
спо со бом:
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На хо ж де ние дро би от чис ла

67. Сколь ко гра ду сов со дер жит угол, ко то рый со став ля ет: 

1) пря мо го уг ла; 2) раз  вё р  ну того уг ла?

68. В ма га зин при вез ли 180 кг ка пус ты. В пер вый день бы-

 ло про  д ано при ве зён ной ка пус ты. Сколь ко ки ло -

грам мов ка пус ты про дал ма га зин в пер вый день?
69. Мо то цик лист про ехал 250 км. Из них 26 % он про ехал

за пер вый час дви же ния. Сколь ко ки ло мет ров про ехал
ве ло си пе дист за пер вый час?

70. Сплав со дер жит 9 % цин ка. Сколь ко ки ло грам мов цин-
 ка со дер жит ся в 200 кг та ко го спла ва?

71. В до ме a квар тир, из них со став ля ют трёх ком нат -

ные. Со  став ьте вы ра же ние для на хо ж де ния ко ли че ст ва 

трёх  ко мна тных квар тир в до ме и вы чис ли те его зна че -
ние при a = 176.

72. В кни ге 320 стра ниц. Се рё жа про чи тал кни ги. 

Сколь ко стра ниц ос та лось про чи тать Се рё же?
73. В двух це хах за во да ра бо та ет 1 200 ра бо чих. Из них

55 % ра бо та ет в пер вом це хе. Сколь ко ра бо чих ра бо та -
ет во вто ром це хе?

74. За три дня бы ло про да но 120 кг мас ла. За пер вый день 

бы ло про да но все го мас ла, за вто рой — ос тат ка.

Сколь ко ки ло грам мов мас ла бы ло про да но за тре тий 
день?

75. Три трак то ри ста вспа ха ли 315 га зем ли. Пер вый вспа-

 хал всей об ра бо тан ной зем ли, вто рой — . Сколь -

ко гек та ров зем ли вспа хал тре тий трак то рист?
76. На пас са жир ском те п ло хо де 600 мест. Из них 24 % —

мес та пер во го клас са, 38 % — вто ро го клас са, ос таль -
ные — третье го. Сколь ко мест третье го клас са на те п -
ло хо де?
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77. За че ты ре дня про да ли 1 620 м тка ни. В пер вый день 

про  д али 40 % всей тка ни, во вто рой — ос тав ше го ся, 

а в тре тий — в раза боль ше, чем во вто рой. Сколь -

ко мет ров тка ни про да ли в чет вёр тый день?

Де ле ние дро бей

78. Вы пол ни те де ле ние:

1) ;        2) ;        3) ;        4) .

79. Най ди те ча ст ное:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

80. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

81. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

82. Най ди те ско рость ав то мо би ля, ес ли за ч он про ехал 

км.

83. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния:

1) ;
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84. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

85. Най ди те 60 % зна че ния вы ра же ния

.

86. Че рез од ну тру бу бас сейн мож но за пол нить во дой за
12 ч, а че рез дру гую — за 24 ч. За сколь ко ча сов бас-
 сейн на пол нит ся во дой, ес ли от крыть од но вре мен но обе
тру бы?

На хо ж де ние чис ла по за дан но му зна че нию его дро би

87. Све та про чи та ла 63 стра ни цы, что со став ля ет всей

кни ги. Сколь ко стра ниц в кни ге?
88. В рай он ной ма те ма ти че ской олим пиа де при  з ё  рами ста-

 ли 42 уча щих ся, что со став ля ет 14 % всех уча ст ни ков
олим пиа ды. Сколь ко уча щих ся уча ст во ва ли в рай он -
ной ма те ма ти че ской олим пиа де?

89. Рас твор со дер жит 12 % со ли. Сколь ко рас тво ра на до
взять, что бы в нём со дер жа лось 54 г со ли?

90. В пер вый день в биб лио те ку при вез ли всех книг,

а во вто рой — ос таль ные 56 книг. Сколь ко книг при-
 вез ли в биб лио те ку за два дня?

91. При суш ке сли вы те ря ют 88 % сво ей мас сы. Сколь ко
све жих слив на до взять, что бы по лу чить 15 кг су-
шёных?

92. За не де лю ту ри сты про шли 100,7 км, что со став ля ет
106 % то го, что они пла ни ро ва ли прой ти. Сколь ко ки-
 ло мет ров пла ни ро ва ли прой ти ту ри сты?

93. В про грам ме спор тив ных со рев но ва ний бы ли прыж ки
в дли ну, прыж ки в вы со ту и бег. В со рев но ва ни ях по 

бе гу уча ст во ва ли всех спорт сме нов, в со рев но ва ни-7
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 ях по прыж кам в дли ну — и в со рев но ва ни ях по

прыж кам в вы со ту — ос таль ные 36 спорт сме нов. Най -
ди те ко ли че ст во спорт сме нов, ес ли из вест но, что ка ж -
дый уча ст во вал толь ко в од ном ви де со рев но ва ний.

94. Медь со став ля ет 28 % мас сы де та ли, же ле зо — 56 %,
а ни кель — ос таль ные 144 г. Най ди те мас су де та ли.

95. Най ди те чис ло, ес ли зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет 30 % это го чис ла.

96. Ав то бу сы со став ля ют всех еди ниц транс пор та, име -

ю щих ся в ав то пар ке, гру зо вые ав то мо би ли — ос -

таль ных еди ниц транс пор та. Ещё в ав то пар ке есть 
33 лег ко  вых ав то мо би ля. Сколь ко все го еди ниц транс-
 пор та в ав то пар ке?

Пре об ра зо ва ние обык но вен ных дро бей 
в де ся тич ные

97. Пре об ра зуй те в де ся тич ную дробь:

1) ;          2) ;          3) .

98. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные и вы  -
чи с  лите:

1) ;          2) ;          3) .

Бес ко неч ные пе рио ди че ские де ся тич ные дро би

99. Пре об ра зуй те обык но вен ную дробь в бес ко неч ную пе  -
ри о  ди  ческую де ся тич ную дробь и ука жи те её пе ри од:

1) ;          2) ;          3) ;          4) .

100. Срав ни те дро би, за пи сав пред ва ри тель но обык но вен -
ные дро би в ви де ко неч ной де ся тич ной дро би или бес-
 ко неч ной пе рио ди че ской де ся тич ной дро би:
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1) и 0,3;          2) и ;          3) и 3,3.

Де ся тич ное при бли же ние обык но вен ной дро би

101. Най ди те де ся тич ное при бли же ние до со тых дро би:

1) ;          2) ;          3) .

102. Най ди те с точ но стью до ты сяч ных ко рень урав не ния
11x = 8.

103. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные, ок руг-
 л и те их до со тых и вы пол ни те вы чис ле ния:

1) ;          2) .

104. Бес ко неч ную пе рио ди че скую де ся тич ную дробь 0,(b)
ок руг ли ли до со тых и по лу чи ли чис ло 0,58. Най ди те
чис ло b, ес ли из вест но, что оно дву знач ное.

От но ше ния

105. Най ди те от но ше ние:
1) 1,04 : 0,04; 3) 4,8 : 96; 5) 26 м : 2,6 км;
2) 1,3 : 3,9; 4) 1 дм : 5 см; 6) 15 кг : 250 г.

106. За ме ни те от но ше ние дроб ных чи сел от но ше ни ем на ту -
 рал ь ных чи сел:

1) ; 3) 0,9 : 0,03;

2) ; 4) .

107. Рас стоя ние на кар те ме ж ду дву мя пунк та ми со став ля -
ет 4,3 см. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду эти ми пунк та ми на
ме ст  н ости, ес ли мас штаб кар ты ра вен 1 : 300 000?

108. Рас стоя ние ме ж ду дву мя пунк та ми на ме ст но сти рав но
140 км. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду ни ми на кар те, мас-
 штаб ко то рой ра вен 1 : 2 000 000?

109. Рас стоя ние ме ж ду дву мя пунк та ми на ме ст но сти рав но
216 км, а на кар те — 5,4 см. Най ди те мас штаб кар ты.
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Про пор ции

110. Ре ши те урав не ние:
1) 5 : 7 = x : 91; 3) ;

2) ; 4) .

111. Ис поль зуя чис ла 63, 72, 8 и 7, со ставь те про пор цию.
112. Мас са де вя ти оди на ко вых ящи ков рав на 24 кг. Най ди -

те мас су 39 та ких ящи ков.
113. Из 600 кг ма ку ла ту ры по лу ча ют 156 кг бу ма ги. Сколь -

ко бу ма ги по лу чат из 550 кг ма ку ла ту ры? Сколь ко ма-
 ку ла ту ры тре бу ет ся, что бы по лу чить 91 кг бу ма ги?

114. В ма га зин при вез ли 350 кг са ха ра. В пер вый день про-
 да ли 24 % при ве зён но го са ха ра. Сколь ко ки ло грам мов
при ве зён но го са ха ра про да ли в пер вый день?

115. Рас стоя ние ме ж ду го ро да ми A и B на ме ст но сти рав но
390 км, а на кар те — 6,5 см. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду
го ро да ми C и D на этой кар те, ес ли рас стоя ние на ме ст-
 но сти ме ж ду ни ми рав но 480 км?

Про цент ное от но ше ние двух чи сел

116. В ки но за ле 240 мест, из них во вре мя се ан са бы ло за ня-
 то 204 мес та. Ка кой про цент мест был за нят?

117. Най ди те про цент со дер жа ния ук су са в рас со ле, ес ли
в 800 г рас со ла со дер жит ся 28 г ук су са.

118. За пер вую не де лю от ре мон ти ро ва ли 1,5 км до ро ги,
а за вто рую — 1,86 км. На сколь ко про цен тов боль ше
от ре мон ти ро ва ли за вто рую не де лю по срав не нию
с пер вой?

119. Це на не ко то ро го то ва ра по вы си лась с 256 р. до 320 р.
На сколь ко про цен тов по вы си лась це на то ва ра?

120. Це на не ко то ро го то ва ра сни зи лась с 320 р. до 256 р. На
сколь ко про цен тов сни зи лась це на то ва ра?

121. Це на не ко то ро го то ва ра бы ла 900 р. Сна ча ла его це ну
сни зи ли на 20 %, а по том по вы си ли на 10 %. Ка кой
ста ла це на то ва ра по сле этих из ме не ний? На сколь ко
про цен тов из ме ни лась на чаль ная це на?
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122. Сколь ко про цен тов зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет от зна че ния вы ра же ния 

?

Пря мая и об рат ная про пор цио наль ные 
за ви си мо сти

123. За не ко то рое вре мя ра бо чий из го то вил 25 де та лей.
Сколь ко де та лей он из го то вит за это же вре мя, ес ли его
про из во ди тель ность тру да уве ли чит ся в 1,2 раза?

124. Бри га да ра бо чих вы пол ня ет не ко то рое про из вод ст вен -
ное за да ние за 5,6 ч. За ка кое вре мя вы пол нит бри га да
это за да ние, ес ли про  и з  во  ди  тельность тру да воз рас тёт
в 1,4 раза?

125. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y пря мо про пор цио -
 нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.
126. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y об рат но про пор -

цио  нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.

Де ле ние чис ла в дан ном от но ше нии

127. Раз де ли те чис ло 64 в от но ше нии 3 : 5.
128. Раз де ли те чис ло 480 в от но ше нии 3 : 4 : 5.
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129. Рас твор со сто ит из 5 час тей ки сло ты и 8 час тей во ды.
Сколь ко грам мов ки сло ты на до взять, что бы по лу чить
442 г рас тво ра?

130. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 144 см, а дли ны его сто-
 рон от но сят ся как 9 : 11 : 16. Най ди те сто ро ны тре-
 уголь ни ка.

131. На чер ти те раз вёр ну тый угол COD и про ве ди те луч OE
так, что бы гра дус ные ме ры уг лов COE и DOE от но си -
лись как 5 : 7.

132. Най ди те та кие зна че ния a и b, что бы чис ла a, b и 9 бы-

 ли со от вет ст вен но про пор цио наль ны чис лам 10, 3 и .

133. Пред ставь те чис ло 200 в ви де сум мы трёх сла гае мых x,

y и z так, что бы , а y : z = 8 : 5.

Ок руж ность и круг

134. Ука жи те на ри сун ке 25 центр, ра-
 ди ус, хор ду и диа метр ок руж но -
сти. Сколь ко ра диу сов изо бра же но
на этом ри  су нке?

135. На чер ти те ок руж ность, диа метр
ко то рой ра вен 5 см. От меть те на
ок руж но сти точ ку M. Най ди те на
ок руж но сти точ ки, уда лён ные от
точ ки M на 2 см.

136. С по мо щью цир ку ля и ли ней ки
по строй те тре уголь ник со сто ро на ми:
1) 4 см, 6 см и 3 см;
2) 4 см, 4 см и 2 см.

Дли на ок руж но сти. Пло щадь кру га

137. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, диа метр ко то рой ра вен
4,7 см.

138. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, ра ди ус ко то рой ра вен
1,5 см.
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139. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, дли на ко то рой рав на
12π см.

140. Вы чис ли те пло щадь кру га, ра ди ус ко то ро го ра вен 4 см.
141. Най ди те диа метр кру га, пло щадь ко то ро го рав на

64π см2.

142. Най ди те дли ну ду ги, со став ляю щей ок руж но сти, ра-

 ди ус ко то рой ра вен 28 см.

Диа грам мы

143. На диа грам ме (рис. 26) изо бра же ны ре зуль та ты оп ро са
уча щих ся 6 клас са о том, сколь ко вре ме ни они тра тят
еже днев но на вы пол не ние до маш них за да ний.
1) Ка кое наи мень шее вре мя тра тят шес ти класс ни ки на
вы пол не ние до маш них за да ний?
2) Сколь ко уча щих ся тра тят наи боль шее вре мя на вы-
 пол не ние до маш них за да ний?
3) На сколь ко боль ше тех уча щих ся, ко то рые тра тят
на вы пол не ние за да ний 1 ч 30 мин, чем тех, ко то рые
тра тят на это 1 ч?
4) Сколь ко про цен тов со став ля ет ко ли че ст во уче ни ков,
тра тя щих на вы пол не ние до маш них за да ний 45 мин,
от ко ли че ст ва уче ни ков, тра тя щих на это 1 ч 30 мин?
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144. На диа грам ме (рис. 27) при ве де но рас пре  д е  ление фрук-
 то вых де ревь ев, рас ту щих в са ду.
1) Сколь ко про цен тов рас ту щих в са ду де ревь ев со став -
ля ют аб ри ко сы?
2) Ка ких де ревь ев мень ше все го рас тёт в са ду?
3) Во сколь ко раз боль ше в са ду рас тёт яб лонь, чем 
ви шен?

145. В таб ли це при ве де но рас пре де ле ние по ста жу ра бо ты
во ди те лей не ко то ро го ав то пар ка.

По строй те со от вет ст вую щую столб ча тую диа грам му.

Слу чай ные со бы тия. 
Ве ро ят ность слу чай но го со бы тия

146. В ко роб ке ле жат 10 ро зо вых и 18 чёр ных ша ров. Ка ко -
ва ве ро ят ность то го, что вы бран ный нау гад шар ока-
 жет ся:
1) ро зо вым;
2) жёл тым;
3) ро зо вым или чёр ным?
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147. В ло те рее ра зыг ры ва лось 5 ав то мо би лей, 12 мо то цик -
лов, 25 те  л ев из оров. Все го бы ло вы пу ще но 4 000 ло те -
рей ных би ле тов. Ка ко ва ве ро ят ность:
1) вы иг рать мо то цикл;
2) вы иг рать ка кой-ни будь приз;
3) не вы иг рать ни ка ко го при за?

Ко ор ди нат ная пря мая

148. За пи ши те ко ор ди на ты то чек A, B, C, D, E, F, K, H,
изо бра жён ных на ри сун ке 28.

149. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней 

чис ла 0; 1; 2; ; −2,5; 6; −3,8.

150. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, взяв за еди нич ный
та кой от ре зок, дли на ко то ро го в 8 раз боль ше сто ро ны
клет ки тет ра ди. От меть те точ ки P (−1), E (1,5), N (−1,25),

, , , .

151. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, от меть те на ней точ-
 ку M (−6). От меть те на этой пря мой точ ку, уда лён ную
от точ ки M:
1) в по ло жи тель ном на прав ле нии на 6 еди ниц;
2) в от ри ца тель ном на прав ле нии на 2 еди ни цы;
3) на 4 еди ни цы.
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Це лые чис ла. Ра цио наль ные чис ла

152. За пи ши те чис ло, про ти во по лож ное чис лу:
1) 0,7;          2) −3;          3) 0;          4) −288;          5) 4,9.

153. Вы бе ри те сре ди чи сел 3,5; −417; 652; ; −20; 21,35; 

6; 0; −12; ; −8,4:

1) на ту раль ные; 4) не по ло жи тель ные;
2) це лые; 5) це лые от ри ца тель ные;
3) по ло жи тель ные; 6) дроб ные не отрицательные.

154. Най ди те зна че ние −a, ес ли:
1) a = 3,8; 2) a = −6,4.

155. Най ди те зна че ние c, ес ли:
1) −c = 3,4; 2) −c = −12.

156. Ре ши те урав не ние:
1) −x = 3; 2) −x = −51;          3) −x = −(−24).

157. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой точ ки с ко ор ди на та -
ми 3; −1,5; −5 и точ ки, ко ор ди на ты ко то рых про ти во -
по лож ны этим чис лам.

Мо дуль чис ла

158. Най ди те мо дуль ка ж до го из чи сел: 8; −48; −5,9; 0; 2,8;
−35. За пи ши те со от вет ст вую щие ра вен ст ва.

159. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) |−8,4| + |3,7|; 3) ; 

2) |−14| ⋅ |−4|; 4) |−63| : |−0,7|.

160. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния |x| : |y|, ес ли:

1) , ;          2) x = −5,16, y = 0,06.

161. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой чис ла, мо дуль ко то -
рых ра вен: 3; 3,5; 5.

162. Ре ши те урав не ние:
1) |x| = 9;          2) |x| = −1;          3) |−x| = 4,8.

163. Рас по ло жи те чис ла 2,7; 4; −7,2; 0,9; −2,3 в по ряд ке
убы ва ния их мо ду лей.
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Срав не ние чи сел

164. Срав ни те чис ла:
1) −258 и 254; 3) 4,2 и 0; 5) −0,4 и −0,399;

2) −7,1 и −7,3; 4) 0 и −2,1; 6) и .

165. Рас по ло жи те в по ряд ке воз рас та ния чис ла: −9,8; 6; −3,7;
0; −3,2; 7,8; 8,4.

166. За пи ши те все це лые чис ла, рас по ло жен ные на ко ор  д и -
н ат ной пря мой ме ж ду чис ла ми:
1) −5,4 и 2,7;          2) −256,4 и −250.

167. Най ди те все це лые зна че ния x, при ко то рых вер но не  -
ра в ен ство −2 ≤ x ≤ 2,1.

168. Най ди те наи мень шее це лое чис ло, при ко то ром вер но
не ра  ве нс тво:
1) −16 < a < 8;          2) a ≥ 8,9;          3) a ≥ −3.

169. Ме ж ду ка ки ми со сед ни ми це лы ми чис ла ми ле жит на
ко ор ди нат ной пря мой чис ло:

1) ;          2) −6,34;          3) −0,7;          4) ?

От вет за пи ши те в ви де двой но го не ра вен ст ва.
170. За пи ши те три по сле до ва тель ных це лых чис ла, мень-

 шее из ко то рых рав но: 1) 3; 2) −7; 3) −2.
171. На ко ор ди нат ной пря мой от ме ти ли чис ла a, d, k и p

(рис. 29). Срав ни те:
1) p и k; 4) d и k;
2) d и a; 5) −k и p;
3) 0 и a; 6) −d и 0.

Сло же ние ра цио наль ных чи сел

172. Най ди те сум му:

1) −2 + (−4); 4) ;

2) −0,37 + (−0,94); 5) ;

3) −4,72 + (−0,8); 6) .− + −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

3 411
12

9
16

− + −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

7
9

11
15

− + −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

3 56
11

7
11

−2 9
11

−2 8
9

5 8
9

−394 4
11

83

Вариант 3

Рис. 29

da 0 kp



173. Вы пол ни те сло же ние:
1) −14 + 8; 6) −1 + 0,837;

2) −2,7 + 6,4; 7) ;

3) 16,8 + (−9,5); 8) ;

4) 7,23 + (−18,4); 9) .

5) −9,4 + 9,4;
174. Со ставь те чи сло вое вы ра же ние и вы чис ли те его зна -

че ние:
1) к сум ме чи сел 16,23 и −1,7 при ба вить чис ло −12,41;

2) к чис лу при ба вить сум му чи сел и ;

3) к сум ме чи сел −18,83 и 11,4 при ба вить сум му чи сел
−12,3 и 19,73.

Свой ст ва сло же ния ра цио наль ных чи сел

175. Вы пол ни те сло же ние, вы би рая удоб ный по ря док вы-
 чис ле ний:
1) −8,34 + (−6,88) + 8,34 + 9,88;
2) −9,59 + 3,26 + 6,59 + (−1,26).

176. Вы чис ли те:
1) −27 + 14 + (−80) + 21 + (−28);
2) −3,27 + (−4,84) + 6,51 + (−2,64) + 7,65;

3) .

177. Уп ро сти те вы ра же ние и най ди те его зна че ние при 
a = −2,8, b = −11,4:
4,28 + (−6,8) + a + (−2,28) + b + (−5,2).

Вы чи та ние ра цио наль ных чи сел

178. Вы пол ни те вы чи та ние:
1) 4,8 − 8,9; 4) −18,4 −10,6;
2) 13,4 − (−3,7); 5) −5,3 − (−18,19);
3) 0 − 4,3; 6) 0 − (−11,9);
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7) ;          8) ;          9) .

179. Най ди те зна че ние вы ра же ния −4,7 − y, ес ли:

1) y = −5,2; 3) ;

2) y = 2,1; 4) .

180. Ре ши те урав не ние:
1) x + 16 = 7; 4) −8,8 − x = −3,7;
2) x + 5,8 = −4,7; 5) x − 9,21 = −4,3;

3) 5,6 − x = 12,9; 6) .

181. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) −27 + 68 − 56 + 61;
2) 4,17 − 9,42 + 0,2;
3) 3,1 + (−4,72) + (−8,12) − (−0,96);
4) −18,31 − 6,27 + (−8,44) − (−31,67);

5) ;

6) .

182. Уп ро сти те вы ра же ние:
1) −7,6 − x + 5,9 + 8,1 + x;          2) 6,8 − x + y − 14,9 − y.

Ум но же ние ра цио наль ных чи сел

183. Вы пол ни те ум но же ние:

1) 36 ⋅ (−4); 3) ;

2) −7,8 ⋅ (−7); 4) .

184. Вы пол ни те дей ст вия:
1) −13,4 ⋅ 0,6 + (−2,3) ⋅ 3,8;
2) (2,8 − 5) ⋅ (−9,38 + 9,36);

3) ;
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185. Ре ши те урав не ние:
1) (x + 9)(x − 8) = 0;          2) x(x + 1,6)(2,1 − x) = 0.

Пе ре мес ти тель ное и со че та тель ное свой ст ва ум но же ния. 
Ко эф фи ци ент

186. Вы чис ли те:
1) −6 ⋅ 42 ⋅ (−5);
2) −0,4 ⋅ 19 ⋅ 25;
3) 1,25 ⋅ (−8) ⋅ (−0,5) ⋅ (−2);
4) 4,78 ⋅ (−4) ⋅ 25 ⋅ (−0,001);

5) ;

6) .

187. Уп ро сти те вы ра же ние и под черк ни те его ко эффициент:
1) −3,2 ⋅ 6x; 4) 5a ⋅ (−1,4b) ⋅ 0,6c;

2) −0,8y ⋅ (−0,7); 5) ;

3) 3,2 ⋅ (−6) − 7,8 : (8,8 − 10,1); 6) .

188. Уп ро сти те вы ра же ние −1,25c ⋅ 8d и най ди те его зна  че -

ние, ес ли , .

Рас пре де ли тель ное свой ст во ум но же ния

189. Рас крой те скоб ки:
1) 4(5x + 9y − z);
2) −6(−a − 8b + 7c);
3) (6p − n − 4m) ⋅ (−1,6);
4) (−2,6a − b + 1,4c) ⋅ (−m);
5) −0,7n(7a − 2,1 + 5k);

6) .

190. Вы не си те за скоб ки об щий мно жи тель:
1) 7x + 7y;          2) 10ab + 3bc − b;          3) 12mp − 16np.
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191. Рас крой те скоб ки и уп ро сти те вы ра же ние:
1) (x + 7,8) − (8,1 + x); 3) −(7,2 − m + k) + (5,3 + k);
2) −(6,3 − y) − (9,1 + y); 4) (b − c − 4,8) − (−c − b − 4,8).

192. При ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 8x − 17x − 19x + 21x;
2) −9y + 12y + 41y − 17y;
3) 2,6a − 5,4b − a + 2b;
4) −5,6c + 4,8 + 8,2c − 9,1;
5) 4,6m + 8,3n − 5,1 − 8,3m − 6,4n;

6) .

193. Рас крой те скоб ки и при ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 9(7x − 6) − 18x;
2) 7a − 6(19 − a);
3) 0,8(6x − 2) + 1,6(x − 4);
4) 2,8(5b − 6a) − (7b − 8a) ⋅ 1,2;
5) −(−4,9 − 5,8c) − (3,1c − 5,6);

6) .

194. Най ди те зна че ние вы ра же ния 6a − (3a − 9b), ес ли
a + 3b = −0,6.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 0,6(4y − 18) − 0,4(5 − 7y) при ;

2) при c = −0,4.

Де ле ние ра цио наль ных чи сел

196. Вы пол ни те де ле ние:

1) 18 : (−6); 3) ;

2) −70,98 : (−14); 4) .

197. Ре ши те урав не ние:

1) −8x = 72; 3) −1,7x = −5,1; 5) ;

2) 0,9x = −5,4; 4) ; 6) .1
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198. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 4,2 ⋅ (−7) − 9,3 : (5,8 − 8,9);
2) (−2,3 − 3,91 : (−2,3)) : (−0,01) : (−0,4).

199. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) ;

3) ;

4) .

Ре ше ние урав не ний

200. Ре ши те урав не ние:
1) 6x = 28 − x; 4) 0,9x − 7,4 = −0,4x + 4,3;
2) 9x − 26 = 30 − 5x; 5) 5,8 − 1,6x = 0,3x − 1,8;

3) 7 − 3x = 6x − 56; 6) .

201. Най ди те ко рень урав не ния:
1) 5(x − 4) = x + 8;
2) 9 − 7(x + 3) = 5 − 6x;
3) (7x + 9) − (11x − 7) = 8;
4) 19,6 + y = 7(1,2 − y);
5) 0,4(6 − 4y) = 0,5(7 − 3y) − 1,9;

6) .

202. Ре ши те урав не ние:
1) 3(x + 6) = x + 2(x + 9);
2) 2(8x − 7) = 18 − 4(5 − 4x).

Ре ше ние за дач с по мо щью урав не ний

203. На за во де в трёх це хах ра бо та ют 626 че ло век. В пер вом
це хе ра бо та ют в 2 раза боль ше че ло век, чем во вто ром, 
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а в треть ем — на 142 че ло ве ка боль ше, чем во вто ром.
Сколь ко че ло век ра бо та ет в ка ж дом це хе?

204. Од на сто ро на тре уголь ни ка на 14 см мень ше вто рой
и в 2 раза мень ше треть ей. Най ди те сто ро ны тре уголь -
ни ка, ес ли его пе ри метр ра вен 122 см.

205. Пе ри метр пря мо уголь ни ка ра вен 14,8 см, од на из его
сто рон на 2,6 см мень ше дру гой. Най ди те пло щадь пря-
 мо уголь ни ка.

206. Аль бом до ро же тет ра ди на 48 р. Сколь ко сто ит аль бом
и сколь ко — тет радь, ес ли за 5 аль бо мов за пла ти ли
столь ко же, сколь ко за 21 тет радь?

207. За 4 пач ки пе че нья и 3 бу тыл ки ми не раль ной во ды за  -
пл а  тили 400 р. Пач ка пе че нья де шев ле бу тыл ки ми не -
раль ной во ды на 5 р. Сколь ко руб лей сто ит пач ка пе че -
нья? бу тыл ка ми не раль ной во ды?

208. Ку пи ли 16 тет ра дей по 18 р. и по 24 р., за пла тив за
всю по куп ку 306 р. Сколь ко ку пи ли тет ра дей ка ж до го
ви да?

209. Ве ло си пе дист пре одо лел рас стоя ние ме ж ду дву мя по-
 сёл ка ми за 1 ч, а пе ше ход — за 3 ч. Най ди те ско рость
ве  л о  си  п е диста и ско рость пе ше хо да, ес ли ско рость пе-
 ше хо да на 8 км/ч мень ше ско ро сти ве ло си пе ди ста.

210. В пер вом ящи ке бы ло в 5 раз боль ше апель си нов, чем
во вто ром. Ко гда из пер во го ящи ка взя ли 16 апель си -
нов, а во вто рой по ло жи ли 12, то в обо их ящи ках
апель си нов ста ло по  ро вну. Сколь ко апель си нов бы ло
в ка ж дом ящи ке вна ча ле?

211. На двух пол ках бы ло по ров ну книг. Ко гда с пер вой
пол ки сня ли 8 книг, а со вто рой — 24 кни ги, то на пер-
 вой пол ке ста ло книг в 3 раза боль ше, чем на вто рой.
Сколь ко книг бы ло на ка ж дой пол ке вна ча ле?

212. В ав то пар ке гру зо вых ав то мо би лей бы ло в 5 раз боль-
 ше, чем лег ко вых. Ко гда в рейс вы шло 48 гру зо вых
и 5 лег ко вых ав то мо би лей, то в ав то пар ке ос та лось гру-
 зо вых ав то мо би лей на 9 боль ше, чем лег ко вых. Сколь -
ко лег ко вых и сколь ко гру зо вых ав то мо би лей бы ло
в ав то пар ке вна ча ле?
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Пер пен ди ку ляр ные пря мые

213. Пе ре чер ти те ри су нок 30. Про -
ве ди те че рез ка ж дую из то чек
M и K пря мую, пер пен ди ку ляр -
ную пря мой b.

214. На чер ти те угол COD, гра дус -
ная ме ра ко то ро го рав на: 1) 46°;
2) 134°. От меть те на лу че OD
точ ку P и про ве ди те че рез неё
пря мые, пер пен ди ку ляр ные
пря мым OC и OD.

Осе вая и цен траль ная сим мет рии

215. Пе ре чер ти те ри су нок 31. По строй те от рез ки, сим мет -
рич ные от рез кам MN и CE от но си тель но пря мой b.

216. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
точ ки M (6) и N (2). По строй те точ ку K, сим мет рич ную
точ ке M от но си тель но точ ки N, и оп ре де ли те её ко ор -
ди на ту.

217. Пе ре чер ти те ри су нок 32. По строй те фи гу ру, сим мет -
рич ную тре уголь ни ку MPK от но си тель но точ ки C.
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218. На ри сун ке 33 изо бра же ны сто ро на AB и ось сим мет -
рии a че ты рёх уголь ни ка ABCD. Пе ре чер ти те ри су нок
и по строй те че ты рёх уголь ник ABCD.

219. На ри сун ке 34 изо бра же ны
сто ро на AB и центр сим мет -
рии O че ты рёх уголь ни ка
ABCD. Пе ре чер ти те ри су -
нок и по строй те че ты рёх -
уголь ник ABCD.

Па рал лель ные пря мые

220. На чер ти те пря мую c, от меть те вне её точ ку D. Про  в е -
 дите че рез точ ку D пря мую, па рал лель ную пря мой c.

221. На чер ти те угол ACD, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на
74°. От меть те ме ж ду сто ро на ми уг ла точ ку F и про ве -
ди те че рез неё пря мые, па рал лель ные сто ро нам уг ла.

222. На чер ти те тре уголь ник MKP и про ве ди те че рез вер  -
ши ну K пря мую, па рал лель ную про ти во по лож ной
сто ро не.

Ко ор ди нат ная плос кость

223. Най ди те ко ор ди на ты то чек A, B, C, D, E, F, P, изо бра -
жён ных на ри сун ке 35.
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224. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки A (4; 1),
C (5; −3), P (−4; 2), E (−4; 4), F (−4; −4), H (0; −2), T (−2; 0),
N (0; 2).

225. На чер ти те на ко ор ди нат ной плос ко сти тре уголь ник
ABC, ес ли A (−2; 2), B (1; −4), C (3; 4). Най ди те ко ор -
ди на ты то чек пе  р ес еч ения сто ро ны AB с осью y и сто-
 ро ны BC с осью x.

226. По строй те на ко ор ди нат ной плос ко сти от ре зок BC, где
B (3; −2), C (−1; 1). По строй те от ре зок, сим мет рич ный
от рез ку BC от но си тель но оси абс цисс, и оп ре де ли те ко -
ор ди на ты кон цов по лу чен но го от рез ка.

227. Изо бра зи те на ко ор ди нат ной плос ко сти все точ ки (x; y)
та кие, что −4 ≤ x ≤ 0, y — про из воль ное чис ло.

Гра фи ки

228. На ри сун ке 36 изо бра жён гра фик из ме не ния тем пе ра -
ту ры воз ду ха на про тя же нии су ток. Поль зу ясь гра фи -
ком, ус та но ви те:
1) ка кой бы ла тем пе ра ту ра воз ду ха в 6 ч, в 13 ч, в 18 ч;
2) в ко то ром ча су тем пе ра ту ра воз ду ха бы ла −3 °С, 0 °С,
1 °С;
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3) ка кой бы ла са мая вы со кая тем пе ра ту ра и в ко то ром
ча су;
4) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра бы ла ни же 0 °С, вы ше 0 °С;
5) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра по  в ы  шалась, по ни жа лась.

229. Ве ло си пе дист вы ехал из пунк та A в пункт B. Сна ча ла
он ехал 2 ч со ско ро стью 12 км/ч, по том 1 ч от ды хал,
по сле это го ехал ещё 2 ч с той же ско ро стью и при был
в пункт B. По строй те гра фик дви же ния ве ло си пе -
ди ста.
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Ва ри ант 4

Де ли те ли и крат ные

1. Ка кие из чи сел 3, 5, 6, 8, 9, 10, 15, 16, 18 яв ля ют ся:
1) де ли те ля ми 30; 3) де ли те ля ми 30 и 40;
2) крат ны ми 8; 4) де ли те ля ми 36 и крат ны ми 9?

2. За пи ши те все де ли те ли чис ла:
1) 21; 2) 29; 3) 20; 4) 36.

3. За пи ши те пять чи сел, крат ных чис лу:
1) 9; 2) 23; 3) 70; 4) 53.

4. За пи ши те все чис ла, яв ляю щие ся де ли те ля ми ка ж до го
из чи сел:
1) 14 и 21; 3) 20 и 40;
2) 48 и 60; 4) 18 и 35.

5. За пи ши те ка кое-ли бо чис ло, крат ное ка ж до му из 
чисел:
1) 5 и 6;          2) 9 и 18;          3) 6 и 15.

6. За пи ши те все зна че ния y, крат ные чис лу 7, при ко то -
рых вер но не ра вен ст во 28 < y < 61.

При зна ки де ли мо сти на 10, на 5 и на 2

7. Из чи сел 42, 248, 480, 525, 881, 965, 12 830, 5 675,
8 238, 154 600 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло:
1) на 2; 2) на 5; 3) на 10.

8. За пи ши те все не чёт ные зна че ния x, при ко то рых вер но
не ра вен ст во 709 < x < 722.

9. Най ди те наи боль шее дву знач ное чис ло x, при ко то ром
зна че ние вы ра же ния x − 48 де лит ся на це ло на 5.

При зна ки де ли мо сти на 9 и на 3

10. Из чи сел 2 784, 6 543, 7 346, 8 316, 19 572, 29 316,
65 384 вы пи ши те те, ко то рые де лят ся на це ло: 1) на 3;
2) на 9; 3) на 3 и на 2.

11. Най ди те все зна че ния a, крат ные чис лу 9, при ко то рых
вер но не ра вен ст во 145 < a < 180.
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12. Вме сто звёз доч ки по ставь те та кую циф ру, что бы по лу -
чи лось чис ло, крат ное 3 (рас смот ри те все воз мож ные
слу чаи):
1) 47 8*1; 2) 6*5 782; 3) 5 0*2.

13. Ка кое наи мень шее чис ло на до при ба вить к дан но му,
что бы по лу чить чис ло, крат ное 9:
1) 1 862; 2) 51 266; 3) 20 306 200?

14. К чис лу 31 до пи ши те сле ва и спра ва по од ной циф ре
так, что бы по лу чив шее ся чис ло бы ло крат но 15 (рас -
смот ри те все воз мож ные слу чаи).

Про стые и со став ные чис ла

15. За пи ши те все де ли те ли чис ла 18, под черк ни те те их
них, ко то рые яв ля ют ся про сты ми чис ла ми.

16. За пи ши те все про стые чис ла, ко то рые боль ше 20 и
мень ше 32.

17. За пи ши те все со став ные чис ла, ко то рые боль ше 50 и
мень ше 62.

18. Раз ло жи те на про стые мно жи те ли чис ло:
1) 45;        2) 36;        3) 180;        4) 1 200;        5) 1 386.

19. За пи ши те все де ли те ли чис ла, рав но го про из ве де нию
2 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ 19.

Наи боль ший об щий де ли тель

20. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель чи сел:
1) 21 и 35; 3) 60 и 105; 5) 36, 72 и 90.
2) 18 и 72; 4) 168 и 784;

21. Со ставь те из чи сел 9, 21, 32, 56 все па ры вза им но про-
 стых чи сел.

22. За пи ши те все не пра виль ные дро би с чис ли те лем 24,
у ко то рых чис ли тель и зна ме на тель — вза им но про-
 стые чис ла.

23. До ка жи те, что чис ла 468 и 833 — вза им но про стые.
24. Ме ж ду уче ни ка ми 6 клас са по ров ну раз де ли ли 72 бу-

 тер бро да и 48 пи рож ных. Сколь ко уче ни ков в клас се,
ес ли из вест но, что их боль ше 20?
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Наи мень шее об щее крат ное

25. Най ди те:
1) НОК (14; 35); 4) НОК (36; 54);
2) НОК (10; 30); 5) НОК (630; 560);
3) НОК (8; 21); 6) НОК (12; 16; 18).

26. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель и наи мень шее
об щее крат ное чи сел a и b, ес ли a = 23 ⋅ 32 ⋅ 52 и b =
= 24 ⋅ 3 ⋅ 5.

27. Най ди те наи мень шее об щее крат ное зна ме на те лей
дро бей:

1) и ;          2) и .

28. Две груп пы ве ло ту ри стов од но вре мен но от пра ви лись
в по ход из од но го пунк та в од ном на прав ле нии. Пер вая
груп па де ла ла ос та  но в ки че рез ка ж дые 20 км, а вто-
 рая — че рез ка ж дые 30 км. На ка ком наи мень шем рас-
 стоя нии от мес та стар та сов па дут их ос та  но вки?

Ос нов ное свой ст во дро би

29. Раз де ли те на 7 чис ли тель и зна ме на тель ка ж дой из 

дро бей , , , . За пи ши те со от вет ст вую щие

ра вен ст ва.

30. За пи ши те три дро би, рав ные .

31. Ка кие из дан ных ра венств не вер ны:

1) ;       2) ;       3) ;       4) ?

32. Дан ную дробь за ме ни те рав ной ей дро бью, зна ме на тель
ко то рой ра вен 54:

1) ;          2) ;          3) ;          4) ;          5) .

33. За пи ши те:
1) чис ло 1 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 35;
2) чис ло 9 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 13;
3) чис ло 6 в ви де дро би, зна ме на тель ко то рой ра вен 8.
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34. Поль зу ясь ос нов ным свой ст вом дро би, най ди те зна че -
ние x, при ко то ром вер но ра вен ст во:

1) ;        2) ;        3) ;        4) .

Сокращение дробей

35. Со кра ти те дробь:

1) ; 3) ; 5) ; 7) ;

2) ; 4) ; 6) ; 8) .

36. За пи ши те де ся тич ную дробь в ви де обык но вен ной дро-
 би и ре зуль тат со кра ти те: 1) 0,6; 2) 0,48; 3) 0,35;
4) 0,86; 5) 0,425; 6) 0,8936.

37. Ка кую часть ча са со став ля ют:
1) 6 мин;         2) 15 мин;         3) 32 мин;         4) 56 мин?

38. Ка кую часть раз вёр ну то го уг ла со став ля ет угол, гра-
 дус ная ме ра ко то ро го рав на:
1) 6°;          2) 20°;          3) 48°;          4) 72°;          5) 120°?

39. Вы пол ни те дей ст вие и со кра ти те ре зуль тат:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

40. Со кра ти те:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

При ве де ние дро бей к об ще му зна ме на те лю. 
Срав не ние дро бей

41. При ве ди те к наи мень ше му об ще му зна ме на те лю дроби:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) , и .4
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42. Срав ни те дро би:

1) и ; 3) и ; 5) и ;

2) и ; 4) и ; 6) и .

43. Рас по ло жи те в по ряд ке убы ва ния чис ла:

1) , , , ;          2) , , , .

44. Ды ню мас сой 8 кг раз де ли ли по ров ну ме ж ду 15 школь  -
н и  ками, а ар буз мас сой 11 кг раз де ли ли по ров ну ме ж -
ду 20 школь  н ик ами. Мас са ка ко го кус ка боль ше — ар-
 бу за или ды ни?

45. Най ди те все на ту раль ные зна че ния c, при ко то рых вер-
 но не ра вен ст во:

1) ;          2) .

46. Ка кую из дро бей , , , , мож но под ста вить 

вме сто x, что бы бы ло вер но не ра вен ст во ?

Сло же ние и вы чи та ние дро бей

47. Вы чис ли те:

1) ; 4) ; 7) ;

2) ; 5) ; 8) ;

3) ; 6) ; 9) .

48. Дли на ша га Ви ти рав на м, а дли на ша га Са ши —

м. У ко го из маль чи ков дли на ша га боль ше и на 

сколь ко?

49. В пер вый день ту ри сты про шли ту ри сти че ско го 

мар шру та, что на мар шру та мень ше, чем они про-5
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 шли во вто рой день. Ка кую часть мар шру та про шли ту-
 ри сты за два дня?

50. Най ди те сум му:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

51. Най ди те раз ность:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

52. Вы пол ни те вы чи та ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

53. Ре ши те урав не ние:

1) ;          2) .

54. Соб ст вен ная ско рость те п ло хо да рав на км/ч, ско-

 рость те че ния ре ки — км/ч. Най ди те ско рость те п -

ло хо да по те че нию ре ки и его ско рость про тив те чения.
55. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным

спо со бом:

1) ;

2) ;

3) .

56. Пре об ра зуй те де ся тич ные дро би в обык но вен ные и вы  -
чи с  лите:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .
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57. Че рез од ну тру бу бас сейн мож но на пол нить во дой за
9 ч, а че рез дру гую — за 11 ч. Обе тру бы бы ли от кры ты
1 ч. Ка кая часть бас сей на по сле это го ос та лась не за -
пол нен ной?

58. Вы пол ни те дей ст вия:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

Ум но же ние дро бей

59. Вы пол ни те ум но же ние:

1) ;         2) ;         3) ;         4) .

60. Най ди те про из ве де ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

61. Ка кой путь прой дёт ко рабль со ско ро стью 24 км/ч за

ч?

62. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;          2) ;          3) .

63. Уп ро сти те вы ра же ние:

1) ;          2) .

64. Од на из сто рон пря мо уголь ни ка рав на м, а дру гая —

на м мень ше неё. Вы чис ли те пло щадь пря мо уголь-

ника.
65. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) .2 2 3 4 11
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66. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния наи бо лее удоб ным
спо со бом:

1) ;

2) .

На хо ж де ние дро би от чис ла

67. Сколь ко гра ду сов со дер жит угол, ко то рый со став ля ет: 

1) пря мо го уг ла; 2) раз  вё р  ну того уг ла?

68. Рас стоя ние от до ма Юры до шко лы рав но 800 м. Юра

про шёл это го рас стоя ния. Сколь ко мет ров про шёл 

Юра?
69. В ма га зин при вез ли 460 кг кар то фе ля. В пер вый день

про да ли 35 % при ве зён но го кар то фе ля. Сколь ко ки ло -
грам мов кар то фе ля про да ли в пер вый день?

70. Сплав со дер жит 11 % ме ди. Сколь ко ки ло грам мов ме-
 ди со дер жит ся в 400 кг та ко го спла ва?

71. В шко ле m уча щих ся, из них со став ля ют де воч ки.

Со ставь те вы ра же ние для на хо ж де ния ко ли че ст ва де-

 во чек, ко то рые учат ся в шко ле, и вы чис ли те его зна че -
ние при m = 1 200.

72. Ав то мо биль про ехал 480 км, из них по грун то вой до-

 ро ге, а ос таль ное — по шос се. Сколь ко ки ло мет ров про-
 ехал ав то мо биль по шос се?

73. За ме сяц фаб ри ка из го то ви ла 3 800 пар обу ви. Из них
65 % со став ля ет зим няя обувь, а ос таль ное — лет няя.
Сколь ко пар лет ней обу ви из го то ви ла фаб ри ка за 
ме сяц?

74. Уча щие ся трёх 6 клас сов со бра ли 264 кг ме талло ло- 

ма. Уча щие ся 6 «А» клас са со бра ли все го ме тал ло-

 ло ма, уче ни ки 6 «Б» клас са — ос тав ше го ся. Сколь-7
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 ко ки ло грам мов ме тал ло ло ма со бра ли уче ни ки 
6 «В» клас са?

75. Три опе ра то ра ком пь ю тер но го на бо ра на бра ли 540 стра-

 ниц. Пер вый вы пол нил ра бо ты, вто рой — ра бо -

ты, а тре тий — ос таль  ное. Сколь ко стра ниц на брал тре-
 тий опе ра тор?

76. В ма га зин при вез ли 1 600 кг ово щей, из них 27 % со-
 став ля ют огур цы, 42 % — кар то фель, а ос таль ное —
ка пус та. Сколь ко ки  л о гр аммов ка пус ты при вез ли в ма-
 га зин?

77. За че ты ре дня со скла да вы вез ли 4 060 т уг ля. В пер-

 вый день вы вез ли все го уг ля, во вто рой — 20 % остав-

 ше го ся, в тре тий — в раза боль ше, чем во второй.

Сколь ко тонн уг ля вы вез ли в чет вёр тый день?

Де ле ние дро бей

78. Вы пол ни те де ле ние:

1) ;        2) ;        3) ;        4) .

79. Най ди те ча ст ное:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .

80. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

81. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ; 5) ;

2) ; 4) ; 6) .8
9

1x = 7 3
4

x = 3 3
5

9
35

: x =

5
13

2
13

x = 6
7

24x = x : 3
11

22
27

=

5 1
3

8
9

1
3

: :⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2 2 3 15
6

2
9

1
4

2
7

2
7

+⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−: :

2
9

7
18

11
2

2
7

1 8
19

: 16 51
3

5
6

:

6 2
7

: 7
25

28: 2 22
3

2
7

:

5
7

4
5

: 6
35

18
49

: 27
28

9
56

: 28
45

63
40

:

5 1
3

8
9

1
3

: : 8 6 1 45
7

5
6

5
36

3
4

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

: :

4 4
9

5
27

:

102

Упражнения



82. Най ди те ско рость те п ло хо да, ес ли за ч он про шёл

км.

83. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) .

84. Ре ши те урав не ние:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

85. Най ди те 30 % зна че ния вы ра же ния 

.

86. Од на бри га да мо жет вспа хать по ле за 6 ч, а дру гая — за
12 ч. За сколь ко ча сов вспа шут по ле обе бри га ды, ра бо -
тая вме сте?

На хо ж де ние чис ла по за дан но му зна че нию его дро би

87. Пло щадь ком на ты рав на 24 м2, что со став ля ет пло-

 ща ди всей квар ти ры. Ка ко ва пло щадь квар ти ры?
88. За пер вый день ра бо чий из го то вил 252 де та ли, что со-

 став ля ет 35 % ко ли че ст ва де та лей, ко то рые он дол-
 жен из го то вить. Сколь ко де та лей дол жен из го то вить
ра бо чий?

89. Мед ная ру да со дер жит 8 % ме ди. Сколь ко ру ды на до
взять, что бы в ней со дер жа лось 18 т ме ди?

90. В пер вый день в ма га зин при вез ли всей ка пус ты,

а во вто рой — ос таль ные 630 кг. Сколь ко ки ло грам мов 
ка пус ты при вез ли в ма га зин за два дня?

91. При ту ше нии мя со те ря ет 24 % сво ей мас сы. Сколь ко
ки ло грам мов сы ро  го мя са на до взять, что бы по лу чить
19 кг ту шё но го?
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92. Бри га да со бра ла 135 кг яб лок, что со став ля ет 108 %
то го, что они пла ни ро ва ли со брать. Сколь ко ки ло грам -
мов яб лок пла ни ро ва ла со брать бри га да?

93. Из го ро да в ту ри сти че ский ла герь школь ни ки еха ли
по ез дом, по том на ав то бу се, а даль ше шли пеш ком. По -

ез дом школь ни ки про еха ли все го пу ти, на ав то бу -

се — , а пеш ком — ос таль ные 14 км. Ка кой путь 

пре одо ле ли они от го ро да до ту  р ис  ти чес кого ла ге ря?
94. Се рё жа с от цом и ма те рью со би ра ли гри бы. Отец со-

 брал 46 % гри бов, мать — 32 %, а Се рё жа — ос таль ные
44 гри ба. Сколь ко все го гри бов они со бра ли?

95. Най ди те чис ло, ес ли зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет 60 % это го чис ла.

96. Юра, Са ша и Оля ку пи ли вме сте эн цик ло пе ди че ский

спра воч ник. Юра за пла тил стои мо сти спра воч ни ка, 

Са ша — ос тат ка, а Оля — 63 р. Сколь ко сто ил спра-

 воч ник?

Пре об ра зо ва ние обык но вен ных дро бей в де ся тич ные

97. Пре об ра зуй те в де ся тич ную дробь:

1) ;          2) ;          3) .

98. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные и вы  -
чи с  лите:

1) ;          2) ;          3) .

Бес ко неч ные пе рио ди че ские де ся тич ные дро би

99. Пре об ра зуй те обык но вен ную дробь в бес ко неч ную пе  -
ри о  ди  ческую де ся тич ную дробь и ука жи те её пе ри од:

1) ;          2) ;          3) ;          4) .2
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100. Срав ни те дро би, за пи сав пред ва ри тель но обык но вен -
ные дро би в ви де ко неч ной де ся тич ной дро би или бес-
 ко неч ной пе рио ди че ской де ся тич ной дро би:

1) и 0,1;          2) и ;          3) 1,4 и .

Де ся тич ное при бли же ние обык но вен ной дро би

101. Най ди те де ся тич ное при бли же ние до со тых дро би:

1) ;          2) ;          3) .

102. Най ди те с точ но стью до ты сяч ных ко рень урав не ния
13x = 9.

103. Пре об ра зуй те обык но вен ные дро би в де ся тич ные, ок руг-
 л и те их до со тых и вы пол ни те вы чис ле ния:

1) ;          2) .

104. Бес ко неч ную пе рио ди че скую де ся тич ную дробь 0,(c)
ок руг ли ли до со тых и по лу чи ли чис ло 0,32. Най ди те
чис ло c, ес ли из вест но, что оно дву знач ное.

От но ше ния

105. Най ди те от но ше ние:
1) 5,4 : 0,09; 3) 1,9 : 76; 5) 17 м : 1,7 км;
2) 1,9 : 7,6; 4) 3 дм : 15 см; 6) 21 кг : 420 г.

106. За ме ни те от но ше ние дроб ных чи сел от но ше ни ем на ту -
 рал ь ных чи сел:

1) ; 3) 0,2 : 0,05;

2) ; 4) .

107. Рас стоя ние на кар те ме ж ду дву мя го ро да ми рав но
2,3 см. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду эти ми го ро да ми на
ме ст но сти, ес ли мас штаб кар ты ра вен 1 : 200 000?

108. Рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро да ми на ме ст но сти рав но
320 км. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду ни ми на кар те, мас-
 штаб ко то рой ра вен 1 : 8 000 000?
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109. Рас стоя ние ме ж ду дву мя пунк та ми на ме ст но сти рав но
195 км, а на кар те — 6,5 см. Най ди те мас штаб кар ты.

Про пор ции

110. Ре ши те урав не ние:

1) 8 : 7 = x : 56; 3) ;

2) ; 4) .

111. Ис поль зуя чис ла 48, 56, 7 и 6, со ставь те про пор цию.
112. Для по кра ски 15 оди на ко вых стан ков на до 18 кг крас-

 ки. Сколь ко крас ки тре бу ет ся для по кра ски 25 та ких
стан ков?

113. Из 200 кг кар то фе ля по лу ча ют 36 кг крах ма ла. Сколь -
ко крах ма ла по лу чат из 750 кг кар то фе ля? Сколь ко
ки ло грам мов кар то фе ля тре бу ет ся, что бы по лу чить
45 кг крах ма ла?

114. В ма га зин при вез ли 470 кг кар то фе ля. В пер вый день
бы ло про да но 30 % при ве зён но го кар то фе ля. Сколь ко
ки ло грам мов при ве зён но го кар то фе ля бы ло про да но
в пер вый день?

115. Рас стоя ние ме ж ду сё ла ми M и N на ме ст но сти рав но
252 км, а на кар те — 4,2 см. Ка ко во рас стоя ние ме ж ду
сё ла ми D и E на ме ст но сти, ес ли на этой кар те рас стоя -
ние ме ж ду ни ми рав но 6 см?

Про цент ное от но ше ние двух чи сел

116. Из 140 шес ти класс ни ков не ко то рой шко лы 105 за ни -
ма ют ся в спор тив ных сек ци ях. Ка кой про цент шес ти -
класс ни ков за ни ма ет ся в спор тив ных сек ци ях?

117. Най ди те про цент со дер жа ния же ле за в ру де, ес ли
в 300 кг ру ды со дер жит ся 204 кг же ле за.

118. За пер вую не де лю на за вод при вез ли 3,5 т сы рья, а за
вто рую — 4,13 т. На сколь ко про цен тов боль ше при вез-
 ли сы рья за вто рую не де лю по срав не нию с пер вой?
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119. Це на не ко то ро го то ва ра по вы си лась со 150 р. до 240 р.
На сколь ко про цен тов по вы си лась це на то ва ра?

120. Це на не ко то ро го то ва ра сни зи лась с 240 р. до 150 р. На
сколь ко про цен тов сни зи лась це на то ва ра?

121. Це на не ко то ро го то ва ра бы ла 700 р. Сна ча ла его це ну
по вы си ли на 20 %, а по том сни зи ли на 25 %. Ка кой
ста ла це на то ва ра по сле этих из ме не ний? На сколь ко
про цен тов из ме ни лась на чаль ная це на?

122. Сколь ко про цен тов зна че ние вы ра же ния 

со став ля ет от зна че ния вы ра же ния 

?

Пря мая и об рат ная про пор цио наль ные за ви си мо сти

123. За не ко то рое вре мя ав то мо биль про ехал 30 км. Ка кое
рас стоя ние он про едет за это же вре мя, ес ли его ско-
 рость уве ли чит ся в 1,4 раза?

124. Ав то мо биль про ез жа ет рас стоя ние от го ро да до се ла за
3,5 ч с не ко то рой ско ро стью. За ка кое вре мя он про едет
это рас стоя ние, ес ли умень шит свою ско рость в 1,4 раза?

125. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y пря мо про пор цио -
 нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.
126. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y об рат но про пор -

цио  нал ьна ве ли чи не x.

За дай те фор му лой за ви си мость y от x.
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Де ле ние чис ла в дан ном от но ше нии

127. Раз де ли те чис ло 57 в от но ше нии 7 : 12.
128. Раз де ли те чис ло 630 в от но ше нии 5 : 7 : 9.
129. Са хар ный си роп со сто ит из 11 час тей во ды и 3 час тей

са  х ара. Сколь ко грам мов са ха ра на до взять, что бы по-
 лу чить 280 г си ро па?

130. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 123 см, а дли ны его сто-
 рон от но сят ся как 10 : 12 : 19. Най ди те сто ро ны тре-
 уголь ни ка.

131. На чер ти те пря мой угол FKM и про ве ди те луч KP так,
что бы гра дус ные ме ры уг лов FKP и MKP от но си лись
как 5 : 13.

132. Най ди те та кие зна че ния a и b, что бы чис ла a, 7 и b бы-

 ли со от вет ст вен но про пор цио наль ны чис лам 12, и 4.

133. Пред ставь те чис ло 172 в ви де сум мы трёх сла гае мых x,

y и z так, что бы x : y = 11 : 6, а .

Ок руж ность и круг

134. Ука жи те центр, ра ди ус, хор ду и
диа метр ок руж но сти, изо бра жён -
ной на ри сун ке 37. Сколь ко ра диу -
сов изо бра же но на этом ри  су нке?

135. На чер ти те ок руж ность, диа метр
ко то рой ра вен 9 см. От меть те на
ок руж но сти точ ку F. Най ди те на
ок руж но сти точ ки, уда лён ные от
точ ки F на 6 см.

136. С по мо щью цир ку ля и ли ней ки по строй те тре уголь ник
со сто ро на ми:
1) 4 см, 7 см и 5 см;          2) 5 см, 5 см и 3 см.

Дли на ок руж но сти. Пло щадь кру га

137. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, диа метр ко то рой ра вен
5,8 дм.
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138. Вы чис ли те дли ну ок руж но сти, ра ди ус ко то рой ра вен
4,5 м.

139. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, дли на ко то рой рав на
14π см.

140. Вы чис ли те пло щадь кру га, ра ди ус ко то ро го ра вен 5 см.
141. Най ди те диа метр кру га, пло щадь ко то ро го рав на

81π см2.

142. Най ди те дли ну ду ги, со став ляю щей ок руж но сти,

ра ди ус ко то рой ра вен 22 см.

Диа грам мы

143. На диа грам ме (рис. 38) ото бра же но ко ли че ст во точ ных
бро сков не ко то рой бас кет боль ной ко ман ды за се зон.
1) У ко го из иг ро ков оди на ко вое ко ли че ст во точ ных
бро сков?
2) У ко го из иг ро ков наи боль шее ко ли че ст во точ ных
бро сков?
3) На сколь ко мень ше точ ных бро сков вы пол нил Ива -
нов, чем Си до ров?
4) На сколь ко про цен тов боль ше Пет ров вы пол нил точ-
 ных бро сков, чем Пав лов?

2
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144. Ка ж дый уча щий ся 6 клас сов по се ща ет один из пя ти
круж ков. На диа грам ме (рис. 39) при ве де но рас пре де -
ле ние уча щих ся по круж кам.
1) Сколь ко про цен тов уча щих ся 6 клас сов по се ща ет
кру жок тех ни че ско го твор че ст ва?
2) Ка кой кру жок по се ща ет наи боль шее ко ли че ст во
уча щих ся 6 клас сов?
3) Во сколь ко раз мень ше шес ти класс ни ков по се ща ет
кру жок ху до же ст вен ной вы шив ки, чем те ат раль ный
кру жок?

145. По ре зуль та там кон троль ной ра бо ты по рус ско му язы-
 ку со ста ви ли таб ли цу ко ли че ст ва оши бок, до пу щен -
ных уче ни ка ми 6 клас сов не ко то рой шко лы.

По строй те со от вет ст вую щую столб ча тую диа грам му.
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Слу чай ные со бы тия. Ве ро ят ность слу чай но го со бы тия

146. В ко роб ке ле жат 18 зе лё ных и 12 го лу бых ша ров. Ка -
ко ва ве ро ят ность то го, что вы бран ный нау гад шар ока-
 жет ся:
1) зе лё ным;
2) чёр ным;
3) зе лё ным или го лу бым?

147. В ло те рее ра зыг ры ва лось 5 но ут бу ков, 25 те ле ви зо ров,
30 фо  т оа пп ар атов. Все го бы ло вы пу ще но 3 000 ло те -
рей ных би ле тов. Ка ко ва ве ро ят ность:
1) вы иг рать фо то ап па рат;
2) вы иг рать ка кой-ни будь приз;
3) не вы иг рать ни ка ко го при за?

Ко ор ди нат ная пря мая

148. За пи ши те ко ор ди на ты то чек A, C, D, F, K, P, E, M,
изо бра жён ных на ри сун ке 40.

149. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
чис ла 0; 1; 4; −6; −1,5; 2,5; −7.

150. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, взяв за еди нич ный
та кой от ре зок, дли на ко то ро го в 4 раза боль ше сто ро ны
клет ки тет ра ди. От меть те точ ки M (−1), K (0,75), 
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151. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую, от меть те на ней точ-
 ку D (−5). От меть те на этой пря мой точ ку, уда лён ную
от точ ки D:
1) в по ло жи тель ном на прав ле нии на 9 еди ниц;
2) в от ри ца тель ном на прав ле нии на 2 еди ни цы;
3) на 3 еди ни цы.

Це лые чис ла. Ра цио наль ные чис ла

152. За пи ши те чис ло, про ти во по лож ное чис лу:
1) 0,3;          2) −8;          3) −299;          4) 8,9;          5) 0.

153. Вы бе ри те сре ди чи сел 863; 6,7; −308; ; 18; 0; 10;

90,12; −34; −7,2; :

1) на ту раль ные; 4) не по ло жи тель ные;
2) це лые; 5) це лые от ри ца тель ные;
3) по ло жи тель ные; 6) дроб ные не отрицательные.

154. Най ди те зна че ние −т, ес ли:
1) n = 7,4; 2) n = −16,1.

155. Най ди те зна че ние x, ес ли:
1) −x = 43; 2) −x = −82.

156. Ре ши те урав не ние:
1) −x = 20; 2) −x = −36; 3) −x = −(−18).

157. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой точ ки с ко ор ди на та -
ми −2; 5; −3,5 и точ ки, ко ор ди на ты ко то рых про ти во -
по лож ны этим чис лам.

Мо дуль чис ла

158. Най ди те мо дуль ка ж до го из чи сел: −3; −4,4; 22; 3,7; 0;
−82. За пи ши те со от вет ст вую щие ра вен ст ва.

159. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) |9,6| − |−4,7|; 3) ;

2) |−15,2| − |−9,4|; 4) |−72| : |−0,9|.

160. Вы чис ли те зна че ние вы ра же ния |a| : |b|, ес ли:

1) , ;          2) a = −8,64, b = 0,08.a = 4 2
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161. От меть те на ко ор ди нат ной пря мой чис ла, мо дуль ко то -
рых ра вен: 6; 5,5; 8.

162. Ре ши те урав не ние:
1) |x| = 11;          2) |x| = −9;          3) |−x| = 7,8.

163. Рас по ло жи те чис ла 0,7; −3,8; 6,7; −2,9; −4,8 в по ряд ке
убы  в ания их мо ду лей.

Срав не ние чи сел

164. Срав ни те чис ла:
1) 496 и −497; 4) −21 и 0;

2) −9,4 и −9,6; 5) −0,0099 и −0,01;

3) 0 и 83,5; 6) и .

165. Рас по ло жи те в по ряд ке воз рас та ния чис ла: −3,2; 9,4;
0,6; −7,8; −18,6; 0; 19.

166. За пи ши те все це лые чис ла, рас по ло жен ные на ко ор  д и -
н ат ной пря мой ме ж ду чис ла ми:
1) −6,1 и 1,4;          2) −285,9 и −279.

167. Най ди те все це лые зна че ния y, при ко то рых вер но не  -
ра в ен ство −5 ≤ y ≤ 1,1.

168. Най ди те наи боль шее це лое чис ло, при ко то ром вер но
не ра  ве нс тво:
1) −8 < x < 9;          2) x ≤ −11;          3) x ≤ 10,7.

169. Ме ж ду ка ки ми со сед ни ми це лы ми чис ла ми ле жит на
ко ор ди нат ной пря мой чис ло:

1) ;          2) −9,36;          3) −0,8;          4) ?

От вет за пи ши те в ви де двой но го не ра вен ст ва.
170. За пи ши те три по сле до ва тель ных це лых чис ла, боль-

 шее из ко то рых рав но: 1) 9; 2) −4; 3) 0.
171. На ко ор ди нат ной пря мой от ме ти ли чис ла p, k, x и y

(рис. 41). Срав ни те:
1) x и y; 4) p и x;
2) p и k; 5) −y и x;
3) 0 и k; 6) −p и 0.
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Сло же ние ра цио наль ных чи сел

172. Най ди те сум му:

1) −6 + (−10); 4) ;

2) −0,84 + (−0,28); 5) ;

3) −0,68 + (−1,6); 6) .

173. Вы пол ни те сло же ние:
1) −14 + 6; 6) −1 + 0,681;

2) −5,9 + 6,7; 7) ;

3) 17,8 + (−9,4); 8) ;

4) 5,26 + (−14,6); 9) .

5) −9,9 + 9,9;
174. Со ставь те чи сло вое вы ра же ние и вы чис ли те его зна -

че ние:
1) к чис лу 16,53 при ба вить сум му чи сел −19,8 и 2,19;

2) к сум ме чи сел и при ба вить чис ло ;

3) к сум ме чи сел −15,27 и 12,1 при ба вить сум му чи сел
19,97 и −16,8.

Свой ст ва сло же ния ра цио наль ных чи сел

175. Вы пол ни те сло же ние, вы би рая удоб ный по ря док вы-
 чис ле ний:
1) −5,84 + 9,77 + (−6,77) + 5,84;
2) −2,23 + 6,14 + 8,23 + (−10,14).

176. Вы чис ли те:
1) 48 + (−62) + 37 + (−28) + (−3);
2) −2,43 + 3,51 + (−4,57) + 1,68 + 0,22;

3) .14
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177. Уп ро сти те вы ра же ние и най ди те его зна че ние при 
c = 12,4, d = −7,6:
−3,6 + d + 6,51 + (−2,4) + c + (−4,51).

Вы чи та ние ра цио наль ных чи сел

178. Вы пол ни те вы чи та ние:
1) 16,7 − (−8,9); 6) 0 − (−19,3);

2) 7,2 − 8,9; 7) ;

3) 0 − 5,7; 8) ;

4) −13,6 − 14,4; 9) .

5) −14,8 − (−8,12);
179. Най ди те зна че ние вы ра же ния −5,7 − c, ес ли:

1) c = −4,3; 3) ;

2) c = 3,8; 4) .

180. Ре ши те урав не ние:
1) x + 18 = 8; 4) −8,9 − x = −8,1;
2) x + 5,3 = −4,9; 5) x − 5,4 = −8,32;

3) 7,3 − x = 19,2; 6) .

181. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) −53 + 61 − 48 + 71;
2) 3,17 − 5,9 − 0,87;
3) −0,96 + (−5,37) − (−1,02) + 6,3;
4) −19,23 − 15,88 − (−21,34) + (−11,08);

5) ;

6) .

182. Уп ро сти те вы ра же ние:
1) 9,8 + k − 7,9 + 3,4 − k;
2) −38,8 + m − n + 28,7 − m.
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Ум но же ние ра цио наль ных чи сел

183. Вы пол ни те ум но же ние:

1) 48 ⋅ (−6); 3) ;

2) −8,4 ⋅ (−4); 4) .

184. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 4,8 ⋅ (−3,2) − 11,4 ⋅ (−0,7);
2) (−6,23 + 6,17) ⋅ (4,2 − 6);

3) ;

4) .

185. Ре ши те урав не ние:
1) (x + 6)(x − 3) = 0;          2) x(x + 3,5)(4,8 − x) = 0.

Пе ре мес ти тель ное и со че та тель ное свой ст ва ум но же ния. 
Ко эф фи ци ент

186. Вы чис ли те:
1) −8 ⋅ 37 ⋅ 5;
2) −25 ⋅ 23 ⋅ (−0,4);
3) 0,125 ⋅ (−8) ⋅ (−0,25) ⋅ (−4);
4) −8,47 ⋅ 5 ⋅ (−200) ⋅ (−0,001);

5) ;

6) .

187. Уп ро сти те вы ра же ние и под черк ни те его ко эффициент:
1) −2,3 ⋅ 4c;
2) −0,9b ⋅ (−0,6);
3) −5a ⋅ 3,6b;
4) −8x ⋅ (−0,5y) ⋅ 0,6m;

5) ;

6) .2 2
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188. Уп ро сти те вы ра же ние 125x ⋅ (−0,8y) и най ди те его зна -

 ч ение, ес ли , .

Рас пре де ли тель ное свой ст во ум но же ния

189. Рас крой те скоб ки:
1) 5(9a − 4b + c);
2) −8(x − 8 − 7y);
3) (m + 7n − 6k) ⋅ (−1,3);
4) −a(−b − 4,2d + 3c);
5) −0,8x(−7 − 3m + 1,2p);

6) .

190. Вы не си те за скоб ки об щий мно жи тель:
1) 6p − 6c;          2) 5am − 8an + a;          3) 14ab + 35bc.

191. Рас крой те скоб ки и уп ро сти те вы ра же ние:
1) (5,3 + a) − (a + 6,4);
2) −(9,4 − b) + (−b + 3,7);
3) −(x − 5,8 − y) − (11,3 − x);
4) −(a − b − 7,4) + (−7,4 + b + a).

192. При ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 7a − 19a + 28a − 2a;
2) −8x + 16x − 23x + 17x;
3) 2,7m − n + 3,5m − 2,7n;
4) 2,9c + 1,8 − 5,2c − 1,2;
5) 2,6p − 0,7k + 1,3 − 3,1p + 2,8k;

6) .

193. Рас крой те скоб ки и при ве ди те по доб ные сла гае мые:
1) 8(6a − 7) − 17a;
2) 6b − 7(12 − 3b);
3) 1,6(c − 8) + 0,4(8 − 3c);
4) 1,6(9a − 3b) − (4b − 6a) ⋅ 1,5;
5) −(5,7m − 6,7) − (7,9 − 3,6m);

6) .
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194. Най ди те зна че ние вы ра же ния 17x − (2x + 5y), ес ли 
3x − y = −0,8.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 0,8(3a − 13) − 0,6(6a − 8) при ;

2) при n = 0,3.

Де ле ние ра цио наль ных чи сел

196. Вы пол ни те де ле ние:

1) −28 : 4; 3) ;

2) −51,34 : (−17); 4) .

197. Ре ши те урав не ние:

1) −6x = 48; 3) −1,6x = −6,4; 5) ;

2) 0,8x = −3,2; 4) ; 6) .

198. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 4,3 ⋅ (−7) − 9,6 : (9,2 − 10,8);
2) (−1,8 + 2,66 : (−1,9)) : (−0,01) : (−0,8).

199. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) ;

3) ;

4) .

Ре ше ние урав не ний

200. Ре ши те урав не ние:
1) 11x = 36 − x; 3) 8 − 4x = 2x − 16;
2) 9x + 4 = 48 − 2x; 4) 0,4x + 3,8 = 2,6 − 0,8x;
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5) 6,8 − 1,3x = 0,6x − 2,7;

6) .

201. Най ди те ко рень урав не ния:
1) 4(x − 6) = x − 9;
2) 6 − 3(x + 1) = 7 − 2x;
3) (8x + 3) − (10x + 6) = 9;
4) 3,5 − x = 8(x + 2,8);
5) 0,3(6 − 2y) = 4,5 − 0,7(y + 9);

6) .

202. Ре ши те урав не ние:
1) 8(5 − 3x) = 6(2 − 4x) + 7;
2) 5(x − 12) = 6(x − 10) − x.

Ре ше ние за дач с по мо щью урав не ний

203. В три шко лы от пра ви ли 509 кг яб лок, при чём в пер-
 вую шко лу от пра ви ли яб лок в 7 раз боль ше, чем во
вто рую, а в тре тью — на 158 кг боль ше, чем во вто рую.
Сколь ко ки ло грам мов яб лок от пра ви ли в ка ж дую
шко лу?

204. Од на сто ро на тре уголь ни ка в 5 раз мень ше вто рой и на
28 дм мень ше треть ей. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ка,
ес ли его пе ри метр ра вен 84 дм.

205. Пе ри метр пря мо уголь ни ка ра вен 13 дм, од на из его
сто рон на 1,5 дм боль ше дру гой. Най ди те пло щадь пря  -
м о уго ль  ника.

206. Пач ка бу ма ги до ро же на бо ра ка ран да шей на 36 р.
Сколь ко сто ит пач ка бу ма ги и сколь ко — на бор ка ран -
да шей, ес ли за 4 пач ки бу ма ги за пла ти ли столь ко же,
сколь ко за 10 на бо ров ка ран да шей?

207. За 5 шо ко ла док и 6 ле ден цов за пла ти ли 340 р. Шо ко -
лад ка до ро же ле ден ца на 35 р. Сколь ко руб лей сто ит
ле де нец? шо ко лад ка?

208. Ку пи ли 12 на бо ров фло ма сте ров по 40 р. и по 60 р., за-
 пла тив за всю по куп ку 580 р. Сколь ко ку пи ли на бо ров
ка ж до го ви да?
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209. Рас стоя ние ме ж ду дву мя го ро да ми по езд пре одо лел за
9 ч, а лег  к овой ав то мо биль — за 7 ч. Най ди те ско рость
по ез да и ско рость лег ко во го ав то мо би ля, ес ли ско рость
по ез да мень ше ско ро сти лег ко во го ав то мо би ля на
18 км/ч, а рас стоя ния ме ж ду го ро да ми по же лез ной до-
 ро ге и по шос се рав ны.

210. У Са ши в кол лек ции бы ло в 4 раза боль ше сол да ти ков,
чем у Юры. Ко гда Са ша по да рил Юре 18 сол да ти ков, то
у обо их маль чи ков сол  д ат иков ста ло по ров ну. Сколь ко
сол да ти ков бы ло у ка ж до го маль чи ка вна ча ле?

211. В двух ко роб ках бы ло по ров ну кон фет. Ко гда из пер-
 вой ко роб ки взя ли 10 кон фет, а из вто рой — 28 кон-
 фет, то в пер вой ко роб ке ста ло кон фет в 4 раза боль ше,
чем во вто рой. Сколь ко кон фет бы ло в ка ж дой ко роб ке
вна ча ле?

212. В пер вой ва зе бы ло в 4 раза боль ше ро ма шек, чем во
вто рой. Ко гда из пер вой ва зы взя ли 14 ро ма шек, а из
вто рой — 2 ро маш ки, то во вто рой ва зе ста ло на 15 ро-
 ма шек мень ше, чем в пер вой. Сколь ко ро ма шек бы ло
в ка ж дой ва зе вна ча ле?

Пер пен ди ку ляр ные пря мые

213. Пе ре чер ти те ри су нок 42. Про ве -
ди те че рез ка ж дую из то чек E
и F пря мую, пер пен ди ку ляр ную
пря мой c.

214. На чер ти те угол ABC, гра дус ная
ме ра ко то ро го рав на: 1) 47°;
2) 142°. От меть те на лу че BC точ-
 ку D и про ве ди те че рез неё пря мые, пер пен ди ку ляр -
ные пря мым BA и BC.

Осе вая и цен траль ная сим мет рии

215. Пе ре чер ти те ри су нок 43. По строй те от рез ки, сим мет -
рич ные от рез кам AD и MK от но си тель но пря мой c.
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216. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
точ ки P (−5) и F (−1). По строй те точ ку B, сим мет рич -
ную точ ке P от но си тель но точ ки F, и оп ре де ли те её ко -
ор ди на ту.

217. Пе ре чер ти те ри су нок 44. По строй те фи гу ру, сим мет -
рич ную тре уголь ни ку BCD от но си тель но точ ки M.

218. На ри сун ке 45 изо бра же ны сто ро на AB и ось сим мет -
рии a че ты рёх уголь ни ка ABCD. Пе ре чер ти те ри су нок
и по строй те че ты рёх уголь ник ABCD.
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219. На ри сун ке 46 изо бра же ны сто ро на AB и центр сим-
 мет рии O че ты рёх уголь ни ка ABCD. Пе ре чер ти те ри су -
нок и по строй те че ты рёх уголь ник ABCD.

Па рал лель ные пря мые

220. На чер ти те пря мую b, от меть те вне её точ ку C. Про  в е -
 дите че рез точ ку C пря мую, па рал лель ную пря мой b.

221. На чер ти те угол DOB, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на
122°. От меть те ме ж ду сто ро на ми уг ла точ ку P и про ве -
ди те че рез неё пря мые, па рал лель ные сто ро нам уг ла.

222. На чер ти те тре уголь ник ABC и про ве ди те че рез вер  ши -
ну A пря мую, па рал лель ную про ти во по лож ной сто роне.

Ко ор ди нат ная плос кость

223. Най ди те ко ор ди на ты то чек A, B, C, D, E, F, K, изо бра -
жён ных на ри сун ке 47.
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224. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки E (3; −1), 
F (4; 5), K (−4; 2), P (−2; −1), T (2; −1), A (0; 3), D (3; 0),
H (0; −1).

225. На чер ти те на ко ор ди нат ной плос ко сти тре уголь ник
APC, ес ли A (−3; −4), P (1; 4), C (5; −1). Най ди те ко ор -
ди на ты то чек пе  р ес еч ения сто ро ны PC с осью x и сто-
 ро ны AP с осью y.

226. По строй те на ко ор ди нат ной плос ко сти от ре зок PE, где
P (−3; −1), E (2; 3). По строй те от ре зок, сим мет рич ный
от рез ку PE от но си тель но оси ор ди нат, и оп ре де ли те ко -
ор ди на ты кон цов по лу чен но го от рез ка.

227. Изо бра зи те на ко ор ди нат ной плос ко сти все точ ки (x; y)
та кие, что 0 ≤ y ≤ 3, x — про из воль ное чис ло.

Гра фи ки

228. На ри сун ке 48 изо бра жён гра фик из ме не ния тем пе ра -
ту ры воз ду ха на про тя же нии су ток. Поль зу ясь гра фи -
ком, ус та но ви те:
1) ка кой бы ла тем пе ра ту ра воз ду ха в 3 ч, в 17 ч, в 24 ч;
2) в ко то ром ча су тем пе ра ту ра воз ду ха бы ла 0 °С, 1 °С,
2 °С;
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3) ка кой бы ла са мая низ кая тем пе ра ту ра и в ко то ром
ча су;
4) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра бы ла ни же 0 °С, вы ше 0 °С;
5) на про тя же нии ка ко го про ме жут ка вре ме ни тем пе -
ра ту ра по  в ы  шалась, по ни жа лась.

229. Ту рист вы шел из пунк та A в пункт B. Сна ча ла он шёл
3 ч со ско  р остью 4 км/ч, по том 1 ч от ды хал, по сле че го
шёл ещё 2 ч со ско ро стью 6 км/ч и при был в пункт B.
По строй те гра фик дви же ния ту ри ста.
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Контрольные работы

Ва ри ант 1

Кон троль ная ра бо та № 1

Тема. Де ли мость на ту раль ных чи сел

1. Из чи сел 378, 576, 893, 4 139 вы пи ши те те, ко то рые
де лят ся на це ло: 1) на 2; 2) на 9.

2. Раз ло жи те чис ло 1 056 на про стые мно жи те ли.
3. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель чи сел:

1) 24 и 42;
2) 280 и 588.

4. Най ди те наи мень шее об щее крат ное чи сел:
1) 3 и 6;          2) 28 и 9;          3) 15 и 20.

5. До ка жи те, что чис ла 728 и 1 275 — вза им но про стые.
6. Вме сто звёз доч ки в за пи си 1 73* по ставь те та кую циф-

 ру, что бы по лу чен ное чис ло бы ло крат но 3 (рас смот ри -
те все воз мож ные слу чаи).

7. Ди ма со би ра ет мо де ли са мо лё тов. Их мож но рас ста -
вить по ров ну на 14 пол ках, а мож но, то же по ров ну, —
на вось ми пол ках. Сколь ко мо де лей у Ди мы, ес ли из-
 вест но, что их боль ше 100, но мень ше 120?

Кон троль ная ра бо та № 2

Тема. Срав не ние, сло же ние и вы чи та ние дро бей

1. Со кра ти те дробь: 1) ; 2) .

2. Срав ни те дро би:

1) и ; 2) и .

3. Вы чис ли те:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .5
6

9
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4. В пер вый день про да ли ц кар то фе ля, а во вто рой — 

на ц мень ше. Сколь ко цент не ров кар то фе ля про да-

ли за два дня?
5. Ре ши те урав не ние:

1) ;          2) .

6. За пер вый день ту рист про шёл ту ри сти че ско го мар -

шру та, за вто рой — , за тре тий — . Ос тав шую ся 

часть мар шру та он про шёл за чет вёр тый день. Ка кую 
часть мар шру та про шёл ту рист за чет вёр тый день?

7. Най ди те все на ту раль ные зна че ния x, при ко то рых вер-

 но не ра вен ст во .

Кон троль ная ра бо та № 3

Тема. Ум но же ние дро бей

1. Вы пол ни те ум но же ние:

1) ;          2) ;          3) .

2. В клас се 24 уча щих ся, из них со став ля ют маль чи ки.

Сколь ко маль чи ков учит ся в клас се?

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния .

4. Ши ри на пря мо уголь но го па рал ле ле пи пе да рав на 

см, его дли на в раза боль ше ши ри ны, а вы со -

та со став ля ет 15 % дли ны. Вы чис ли те объ ём па рал ле-
ле пи пе да.

5. Вы чис ли те зна че ние вы ра  ж е ния наи бо лее удоб ным
спо со бом:
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6. Ме ж ду тре мя шко ла ми рас пре де ли ли день ги на при об-

ре те ние ком пь ю те ров. Пер вая шко ла по лу чи ла всей 

сум мы, вто рая — ос тав шей ся час ти де нег, а тре-

 тья — ос таль  ное. Ка кая из школ по лу чи ла бЏль шую 
сум му де нег?

Кон троль ная ра бо та № 4

Тема. Де ле ние дро бей

1. Вы пол ни те де ле ние:

1) ; 3) ;

2) ; 4) .

2. По езд про шёл 102 км, что со став ля ет все го пу ти. 

Сколь ко ки ло мет ров со став ля ет весь путь?
3. Ра бо чий из го то вил 48 де та лей, что со став ля ет 16 % ко-

 ли че ст ва де та лей, ко то рые он дол жен был из го то вить.
Сколь ко все го де та лей на до из го то вить ра бо че му?

4. Вы пол ни те дей ст вия: .

5. Пре об ра зуй те обык но вен ную дробь в бес ко неч ную 

пе рио ди че скую де ся тич ную дробь.
6. Из пунк та A в на прав ле нии пунк та B вы ехал пер вый 

ве ло си пе дист со ско ро стью км/ч. Од но вре мен но

из пунк та B в том же на прав ле нии вы ехал вто рой ве ло -

си пе дист, ско рость ко то ро го в раза мень ше ско ро -

сти пер во го. Че рез сколь ко ча сов по сле на ча ла дви же-
ния пер вый ве ло си пе дист до го нит вто ро го, ес ли рас-
 стоя ние ме ж ду пунк та ми A и B рав но 8 км?
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7. Каш та ны со став ля ют де ревь ев, рас ту щих в пар ке,

клё ны — 55 % ос тат ка, а бе рё зы — ос таль ные 90 де-
 ревь ев. Сколь ко все го де ревь ев рас тёт в пар ке?

Кон троль ная ра бо та № 5

Тема. От но ше ния и про пор ции. 
Про цент ное от но ше ние двух чи сел

1. Най ди те от но ше ние: 12 м : 6 мм.
2. За ме ни те от но ше ние дроб ных чи сел от но ше ни ем на ту-

раль ных чи сел: .

3. Из 20 кг под сол ну ха по лу ча ют 18 кг се мян. Сколь ко
на до под сол ну ха, что бы по лу чить 45 кг се мян?

4. Най ди те про цент со дер жа ния цин ка в спла ве, ес ли
400 кг спла ва со дер жат 56 кг цин ка.

5. Ре ши те урав не ние .

6. Це на то ва ра по вы си лась со 140 р. до 161 р. На сколь ко
про цен тов по вы си лась це на то ва ра?

7. Чис ло a со став ля ет 250 % от чис ла b. Сколь ко про цен -
тов чис ло b со став ля ет от чис ла a?

Кон троль ная ра бо та № 6

Тема. Пря мая и об рат ная 
про пор цио наль ные за ви си мо сти.

Ок руж ность и круг. Ве ро ят ность слу чай но го со бы тия

1. Ав то мо биль за не ко то рое вре мя про ехал 96 км. Ка кое
рас стоя ние про едет за то же вре мя ве ло си пе дист, ско-
 рость ко то ро го в 8 раз мень ше ско ро сти ав то мо би ля?

2. На не ко то рую сум му де нег мож но ку пить 18 тет ра дей.
Сколь ко мож но ку пить на эту сум му де нег аль бо мов,
ко то рые в 3 раза до ро же тет ра дей?
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3. Най ди те дли ну ок руж но сти, ес ли её ра ди ус ра вен
4,5 см.

4. Най ди те пло щадь кру га, ес ли его ра ди ус ра вен 6 см.
5. Ме ж ду тре мя шко ла ми рас пре де ли ли 280 кг апель си -

нов в от но ше нии 6 : 3 : 5. Сколь ко ки ло грам мов апель-
 си нов по лу чи ла ка ж дая шко ла?

6. С по мо щью цир ку ля и ли ней ки по строй те тре уголь ник
со сто ро на ми 4 см, 6 см и 7 см.

7. В ко роб ке ле жат 10 кар то чек, про ну ме ро ван ных чис ла -
ми от 1 до 10. Ка ко ва ве ро ят ность то го, что на вы ну той
нау гад кар точ ке бу дет за пи са но: 
1) чис ло, крат ное 3;
2) чис ло, мень шее 12?

8. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y пря мо про пор цио -
 нал ь на ве ли чи не x.

9. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y об рат но про пор -
цио наль на ве ли чи не x.

10. Пред ставь те чис ло 123 в ви де сум мы трёх сла гае мых x,
y и z так, что бы x : y = 2 : 5, а y : z = 3 : 4.

Кон троль ная ра бо та № 7

Тема. Ра цио наль ные чис ла. 
Срав не ние ра цио наль ных чи сел

1. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
точ ки A (4), B (−5), C (0,5), D (−0,5). Ка кие из от ме чен -
ных то чек име ют про ти во по лож ные ко ор ди на ты?
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2. Вы бе ри те сре ди чи сел 2; −3; 0; ; −5,6; 9,1; ; 28;

−23; :

1) на ту раль ные;
2) це лые;
3) по ло жи тель ные;
4) це лые от ри ца тель ные;
5) дроб ные от ри ца тель ные.

3. Срав ни те чис ла:
1) −5,8 и 2,4;          2) −3,4 и −3,8.

4. Вы чис ли те:

1) |−4,4| + |−3,6| − |−5,64|;          2) .

5. Най ди те зна че ние x, ес ли:
1) −x = −16; 2) −(−x) = 9,4.

6. Ре ши те урав не ние:
1) |x| = 2,8; 2) |x| = −1,6.

7. Най ди те наи боль шее це лое зна че ние x, при ко то ром
вер но не ра вен ст во x ≤ −12.

8. Ка кую циф ру мож но по ста вить вме сто звёз доч ки, что-
 бы по лу чи лось вер ное не ра вен ст во (рас смот ри те все
воз мож ные слу чаи):

−9,6*8 > −9,627?

9. Най ди те два чис ла, ка ж дое из ко то рых боль ше , но 

мень ше .

Кон троль ная ра бо та № 8

Тема. Сло же ние и вы чи та ние ра цио наль ных чи сел

1. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 3,8 + (−7,3); 5) 2,8 − 5,3;
2) −6,4 + 10,2; 6) −19,6 − 4,6;
3) −4,6 + (−5,9); 7) −6,6 − (−12,3).
4) −7,6 + 7,6;

2. Ре ши те урав не ние:
1) 7 + x = 4;          2) −24 − y = −16.
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3. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) −36 + 69 + (−17) + (−42) + 32;
2) −8 − (−12) − (−7) + 12 −20;

3) .

4. Уп ро сти те вы ра же ние 8,19 + a + (−5,8) + (−3,19) + 5,8 

и най ди те его зна че ние, ес ли .

5. Не вы пол няя вы чис ле ний, срав ни те:
1) сум му чи сел −6,78 и −9,24 и их раз ность;
2) сум му чи сел −25 и 43 и сум му чи сел −95 и 88.
От вет обос нуй те.

6. Сколь ко це лых чи сел рас по ло же но на ко ор ди нат -
ной пря мой ме ж ду чис ла ми −34 и 36? Че му рав на их
сум ма?

7. Ре ши те урав не ние ||x| − 4| = 5.

Кон троль ная ра бо та № 9

Тема. Ум но же ние и де ле ние ра цио наль ных чи сел

1. Вы пол ни те дей ст вия:
1) −6,2 ⋅ 3,4;

2) ;

3) −19,68 : (−0,8);
4) 16,32 : (−16).

2. Уп ро сти те вы ра же ние:
1) −2,4a ⋅ (−5b); 3) a + (a − 10) − (15 + a);
2) 9a − a − 8b + 3b; 4) −4(b − 4) + 7(b + 2).

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
(−3,25 − (−1,75)) : (−0,6) + 0,8 ⋅ (−7).

4. Уп ро сти те вы ра же ние −0,6(1,6b − 5) − (2,9b − 8) − 4(4 −

− 1,5b) и вы чис ли те его зна че ние при .

5. Че му рав но зна че ние вы ра же ния 4(5x − 3y) − 6(3x − y),
ес ли 3x − y = 2,1?
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Кон троль ная ра бо та № 10

Тема. Ре ше ние урав не ний и за дач 
с по мо щью урав не ний

1. Ре ши те урав не ние 9x − 7 = 6x + 14.
2. За три дня ту ри сты про шли 38 км. За вто рой день они

про шли в 2 раза боль ше, чем за пер вый, а за тре тий —
на 6 км боль ше, чем за пер вый. Сколь ко ки ло мет ров
про шли ту ри сты за пер вый день?

3. Най ди те ко рень урав не ния:

1) 0,6 − 1,6(x − 4) = 3(7 − 0,4x);          2) .

4. В двух гру зо вых ва го нах бы ло по ров ну уг ля. Ко гда из
пер во го ва го на вы гру зи ли 12 т уг ля, а из вто ро го —
22 т, то в пер вом ва го не ос та лось в 6 раз боль ше уг ля,
чем во вто ром. Сколь ко тонн уг ля бы ло в ка ж дом ва го -
не вна ча ле?

5. Ре ши те урав не ние (12y + 18)(1,6 − 0,2y) = 0.

Кон троль ная ра бо та № 11

Тема. Пер пен ди ку ляр ные и па рал лель ные пря мые.
Ко ор ди нат ная плос кость. Гра фи ки

1. Пе ре чер ти те ри су нок 49. Про  в е -
 дите че рез точ ку M:
1) пря мую a, па рал лель ную пря-
 мой m;
2) пря мую b, пер пен ди ку ляр ную
пря мой m.

2. На чер ти те про из воль ный тре-
 уголь ник BMC. По строй те фи гу -
ру, сим мет рич ную это му тре уголь ни ку от но си тель но
точ ки C.

3. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки A (6; 1) 
и D (−2; −3). Про ве ди те от ре зок AD.
1) Най ди те ко ор ди на ты точ ки пе ре се че ния от рез ка AD
с осью абс цисс.
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2) По строй те от ре зок, сим мет рич ный от рез ку AD от но -
си тель но оси ор ди нат, и най ди те ко ор ди на ты кон цов
по лу чен но го от рез ка.

4. На чер ти те угол ABC, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на
140°, от меть те на его сто ро не BC точ ку D. Про ве ди те
че рез точ ку D пря мую, пер  пе нд ик уля рную пря мой BC,
и пря мую, пер пен ди ку ляр ную пря мой AB.

5. На ри сун ке 50 изо бра жён гра фик дви же ния ту ри ста.
1) На ка ком рас стоя нии от до ма был ту рист че рез 6 ч
по сле на ча ла дви же ния?
2) Сколь ко ча сов ту рист за тра тил на ос та нов ку?
3) Че рез сколь ко ча сов по сле на ча ла дви же ния ту рист
был на рас стоя нии 8 км от до ма?
4) С ка кой ско ро стью шёл ту рист по след ние че ты ре
ча са?

6. Да ны ко ор ди на ты трёх вер шин пря мо уголь ни ка ABCD:
A (−1; −1), B (−1; 3) и D (5; −1).
1) На чер ти те пря мо уголь ник ABCD.
2) Най ди те ко ор ди на ты вер ши ны C.
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3) Най ди те ко ор ди на ты точ ки пе ре се че ния диа го на лей
пря  м о уго ль ника.
4) Вы чис ли те пло щадь и пе ри метр пря мо уголь ни ка,
счи тая, что дли на еди нич но го от рез ка ко ор ди нат ных
осей рав на 1 см.

7. Изо бра зи те на ко ор ди нат ной плос ко сти все точ ки (x; y)
та кие, что x = 5, y — про из воль ное чис ло.

Кон троль ная ра бо та № 12

Тема. Обоб ще ние и сис те ма ти за ция зна ний уча щих ся
по кур су ма те ма ти ки 5 клас са

1. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;          2) .

2. Бас кет бо лом за ни ма ет ся 48 че ло век. Ко ли че ст во че ло -

век, за ни маю щих ся во лей бо лом, сос тав ля ет ко ли че -

ст ва за ни маю щих ся бас кет бо лом и 70 % ко ли че ст ва за-
 ни маю щих ся фут бо лом. Сколь ко че ло век за ни ма ет ся
во лей бо лом и сколь ко — фут бо лом?

3. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки A (−4; 2), 
B (0; −3) и M (5; 2). Про ве ди те пря мую AB. Че рез точ-
 ку M про ве ди те пря мую m, па рал лель ную пря мой AB,
и пря мую n, пер пен ди ку ляр ную пря мой AB.

4. В пер вом ящи ке бы ло в 5 раз боль ше ман да ри нов, чем
во вто ром. Ко гда из пер во го ящи ка взя ли 25 кг ман да -
ри нов, а во вто рой по ло жи ли ещё 15 кг, то в обо их
ящи ках ман  д а  ринов ста ло по ров ну. Сколь ко ки ло грам -
мов ман да ри нов бы ло в ка ж дом ящи ке вна ча ле?

5. Ре ши те урав не ние:
1,2(5x − 2) = 8 − (10,4 − 6x).
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Ва ри ант 2

Кон троль ная ра бо та № 1

Тема. Де ли мость на ту раль ных чи сел

1. Из чи сел 135, 240, 594, 3 251 вы пи ши те те, ко то рые
де лят ся на це ло: 1) на 5; 2) на 9.

2. Раз ло жи те чис ло 1 584 на про стые мно жи те ли.
3. Най ди те наи боль ший об щий де ли тель чи сел:

1) 36 и 63;
2) 180 и 312.

4. Най ди те наи мень шее об щее крат ное чи сел:
1) 15 и 30;          2) 8 и 35;          3) 10 и 16.

5. До ка жи те, что чис ла 945 и 208 — вза им но про стые.
6. Вме сто звёз доч ки в за пи си 2 38* по ставь те та кую циф-

 ру, что бы по лу чен ное чис ло бы ло крат но 3 (рас смот ри -
те все воз мож ные слу чаи).

7. Ка тя со би ра ет фи гур ки ло ша док. Их мож но рас ста вить
по ров ну на 9 пол ках, а мож но, то же по ров ну, — на
15 пол ках. Сколь ко фи гу рок у Ка ти, ес ли из вест но, что
их боль ше 110, но мень ше 140?

Кон троль ная ра бо та № 2

Тема. Срав не ние, сло же ние и вы чи та ние дро бей

1. Со кра ти те дробь: 1) ; 2) .

2. Срав ни те дро би:

1) и ;          2) и .

3. Вы чис ли те:

1) ;       2) ;       3) ;       4) .

4. На путь из пунк та A в пункт B ве ло си пе дист по тра тил

ч, а на путь из пунк та B в пункт C — на ч мень-

 ше. Сколь ко ча сов по тра тил ве ло си пе дист на путь из 
пунк та A в пункт C?
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5. Ре ши те урав не ние:

1) ;          2) .

6. За пер вую не де лю от ре мон ти ро ва ли до ро ги, за вто-

 рую — , за тре тью — . Ос тав шую ся часть до ро ги 

от ре мон ти ро ва ли за чет вёр тую не де лю. Ка кую часть 
до ро ги от ре мон ти ро ва ли за чет вёр тую не де лю?

7. Най ди те все на ту раль ные зна че ния x, при ко то рых вер-

 но не ра вен ст во .

Кон троль ная ра бо та № 3

Тема. Ум но же ние дро бей

1. Вы пол ни те ум но же ние:

1) ;          2) ;          3) .

2. Ви ка ку пи ла 56 тет ра дей, из них со ста ви ли тет ра ди 

в клет ку. Сколь ко тет ра дей в клет ку ку пи ла Ви ка?

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния .

4. Вы со та пря мо уголь но го па рал ле ле пи пе да рав на см, 

его дли на в раза боль ше вы со ты, а ши ри на со став-

ля ет 20 % дли ны. Вы чис ли те объ ём па раллелепипеда.
5. Вы чис ли те зна че ние вы ра  ж е ния наи бо лее удоб ным

спо со бом:

.

6. Яб ло ни со став ля ют де ревь ев, рас ту щих в са ду, виш-

 ни — ос тав ших ся де ревь ев, а остальные деревья — 

груши. Ка ких де ревь ев в са ду рас тёт боль ше все го?
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Кон троль ная ра бо та № 4

Тема. Де ле ние дро бей

1. Вы чис ли те:

1) ;         2) ;         3) ;         4) .

2. Был со б ран уро жай с 42 га, что со став ля ет пло  щ ади 

по ля. Сколь ко гек та ров со став ля ет пло щадь все го поля?
3. В до ме 45 од но ком нат ных квар тир, что со став ля ет

15 % всех квар тир. Сколь ко все го квар тир в этом до ме?

4. Вы пол ни те дей ст вия: .

5. Пре об ра зуй те обык но вен ную дробь в бес ко неч ную 

пе рио ди че скую де ся тич ную дробь.
6. Из пунк та A в на прав ле нии пунк та B вы шел пер вый 

пе ше ход со ско ро стью км/ч. Од но вре мен но с ним

из пунк та B в том же на прав ле нии вы шел вто рой пе ше-

 ход, ско рость ко то ро го в раза мень ше ско ро сти пер-

 во го. Че рез сколь ко ча сов по сле на ча ла дви же ния пер-
 вый пе ше ход до го нит вто ро го, ес ли рас стоя ние ме ж ду 

пунк та ми A и B рав но км?

7. В 6 «А» клас се учит ся 30 % шес ти класс ни ков, в 6 «Б» —

ос тав ших ся, а в 6 «В» — ос таль ные 18 уча щих ся.

Сколь ко все го шес ти класс ни ков учит ся в этой шко ле?

Кон троль ная ра бо та № 5

Тема. От но ше ния и про пор ции. 
Про цент ное от но ше ние двух чи сел

1. Най ди те от но ше ние: 18 кг : 2 г.
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2. За ме ни те от но ше ние дроб ных чи сел от но ше ни ем на ту-

раль ных чи сел: .

3. Из 60 кг све жих слив по лу ча ют 21 кг су шё ных. Сколь -
ко на до взять све жих слив, что бы по лу чить 35 кг су шё-
 ных слив?

4. Най ди те про цент со дер жа ния ме ди в спла ве, ес ли 600 г
спла ва со дер жат 48 г ме ди.

5. Ре ши те урав не ние .

6. Це на то ва ра сни зи лась с 340 р. до 323 р. На сколь ко
про цен тов сни зи лась це на то ва ра?

7. Чис ло a со став ля ет 160 % от чис ла b. Сколь ко про цен -
тов чис ло b со став ля ет от чис ла a?

Кон троль ная ра бо та № 6

Тема. Пря мая и об рат ная про пор цио наль ные за ви си мо сти.
Ок руж ность и круг. Ве ро ят ность слу чай но го со бы тия

1. Ту рист за не ко то рое вре мя про шёл 9 км. Ка кое рас-
 стоя ние про едет за то же вре мя всад ник, ско рость ко то-
 ро го в 3 раза боль ше ско ро сти ту ри ста?

2. На не ко то рую сум му де нег мож но ку пить 16 боль ших
на бо ров фло ма сте ров. Сколь ко мож но ку пить на эту
сум му де нег ма лень ких на бо ров фло ма сте ров, ко то рые
в 4 раза де шев ле боль ших на бо ров?

3. Най ди те дли ну ок руж но сти, ес ли её ра ди ус ра вен
3,5 см.

4. Най ди те пло щадь кру га, ес ли его ра ди ус ра вен 5 см.
5. Ме ж ду тре мя са на то рия ми рас пре де ли ли 320 кг ба на -

нов в от но ше нии 4 : 7 : 5. Сколь ко ки ло грам мов ба на -
нов рас пре де ли ли в ка ж дый са на то рий?

6. С по мо щью цир ку ля и ли ней ки по строй те тре уголь ник
со сто ро на ми 4 см, 5 см и 7 см.

7. В ко роб ке ле жат 10 кар то чек, про ну ме ро ван ных чис ла -
ми от 1 до 10. Ка ко ва ве ро ят ность то го, что на вы ну той
нау гад кар  то чке бу дет за пи са но:
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1) чис ло, крат ное 4;
2) чис ло, боль шее 11?

8. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y пря мо про пор цио -
 нал ь на ве ли чи не x.

9. За пол ни те таб ли цу, ес ли ве ли чи на y об рат но про пор -
цио наль на ве ли чи не x.

10. Пред ставь те чис ло 145 в ви де сум мы трёх сла гае мых x,
y и z так, что бы x : y = 4 : 3, а y : z = 2 : 5.

Кон троль ная ра бо та № 7

Тема. Ра цио наль ные чис ла. 
Срав не ние ра цио наль ных чи сел

1. На чер ти те ко ор ди нат ную пря мую и от меть те на ней
точ ки A (−1), B (4), C (1,5), D (−1,5). Ка кие из от ме чен -
ных то чек име ют про ти во по лож ные ко ор ди на ты?

2. Вы бе ри те сре ди чи сел 9; ; −16; 0; 7,2; −3,8; ; 

−50; ; 24:

1) на ту раль ные; 4) це лые от ри ца тель ные;
2) це лые; 5) дроб ные от ри ца тель ные.
3) по ло жи тель ные;

3. Срав ни те чис ла:
1) 3,1 и −6,7;          2) −4,2 и −4,6.

4. Вы чис ли те:

1) |−7,3| + |−1,8| − |3,45|;          2) .
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5. Най ди те зна че ние x, ес ли:
1) −x = 25; 2) −(−x) = −4,9.

6. Ре ши те урав не ние:
1) |x| = 4,5; 2) |x| = −1,8.

7. Най ди те наи мень шее це лое зна че ние x, при ко то ром
вер но не ра вен ст во x > −14.

8. Ка кую циф ру мож но по ста вить вме сто звёз доч ки, что-
 бы по лу чи лось вер ное не ра вен ст во (рас смот ри те все
воз мож ные слу чаи): −5,35* < −5,356?

9. Най ди те два чис ла, ка ж дое из ко то рых боль ше , но

мень ше .

Кон троль ная ра бо та № 8

Тема. Сло же ние и вы чи та ние ра цио наль ных чи сел

1. Вы пол ни те дей ст вия:
1) −9,4 + 6,8; 5) 3,8 − 4,4;
2) 14,3 + (−8,7); 6) −16,7 − 5,5;
3) −2,8 + (−7,6); 7) −2,2 − (−15,1).
4) 4,7 + (−4,7);

2. Ре ши те урав не ние:
1) 9 + x = 5;
2) −33 − y = −19.

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) −42 + 75 + (−14) + (−26) + 56;
2) 12 + (−20) − (−11) − (−6) − 10;

3) .

4. Уп ро сти те вы ра же ние −13,24 + b + 4,9 + 8,24 + (−4,9)

и най ди те его зна че ние, ес ли .

5. Не вы пол няя вы чис ле ний, срав ни те:
1) раз ность чи сел −5,34 и −12,14 и их сум му;
2) сум му чи сел −176 и −35 и сум му чи сел −19 и 21.
От вет обос нуй те.
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6. Сколь ко це лых чи сел рас по ло же но на ко ор ди нат -
ной пря мой ме ж ду чис ла ми −27 и 25? Че му рав на их
сум ма?

7. Ре ши те урав не ние ||x| − 9| = 3.

Кон троль ная ра бо та № 9

Тема. Ум но же ние и де ле ние ра цио наль ных чи сел

1. Вы пол ни те дей ст вия:
1) 8,4 ⋅ (−5,7); 3) 22,23 : (−0,9);

2) ; 4) −28,98 : (−14).

2. Уп ро сти те вы ра же ние:
1) −4,2x ⋅ (−6y); 3) k − (17 − k) + (−k + 30);
2) 8m + 5p − 13m − p; 4) −6(4 + a) + 8(a − 6).

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
(−1,42 − (−3,22)) : (−0,8) + (−6) ⋅ (−0,7).

4. Уп ро сти те вы ра же ние 5(−1,4a + 3) − (1 − 2,5a) −

− 4(0,8a + 3) и вы чис ли те его зна че ние при .

5. Че му рав но зна че ние вы ра же ния 2(4a + 3b) − 3(2a + 6b),
ес ли 6b − a = −1,9?

Кон троль ная ра бо та № 10

Тема. Ре ше ние урав не ний и за дач 
с по мо щью урав не ний

1. Ре ши те урав не ние 11x − 9 = 4x + 19.
2. За три не де ли от ре мон ти ро ва ли 58 км до ро ги. За пер-

 вую не де лю от ре мон ти ро ва ли в 3 раза боль ше, чем за
тре тью, а за вто рую — на 8 км боль ше, чем за тре тью.
Сколь ко ки ло мет ров до ро ги от ре мон  т ир о  вали за тре-
 тью не де лю?

3. Най ди те ко рень урав не ния: 

1) 5,6 − 3(2 − 0,4x) = 0,4(4x + 1);          2) .

a = 5
7

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

⋅ −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

5 13
5

4
21

x x+ −=2
9

3
2
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4. На двух озё рах бы ло по ров ну уток. Ко гда с пер во го озе-
 ра уле те ли 29 уток, а со вто ро го — 11 уток, то на пер-
 вом озе ре ос та лось в 7 раз мень ше уток, чем на вто ром.
Сколь ко уток бы ло на ка ж дом озе ре вна ча ле?

5. Ре ши те урав не ние (14y + 21)(1,8 − 0,3y) = 0.

Кон троль ная ра бо та № 11

Тема. Пер пен ди ку ляр ные и па рал лель ные пря мые.
Ко ор ди нат ная плос кость. Гра фи ки

1. Пе ре чер ти те в тет радь ри су -
нок 51. Про  в е  дите че рез точ ку K:
1) пря мую c, пер пен ди ку ляр ную
пря мой b;
2) пря мую m, па рал лель ную пря-
 мой b.

2. На чер ти те про из воль ный тре-
 уголь ник ACE. По строй те фи гу -
ру, сим мет рич ную это му тре уголь ни ку от но си тель но
точ ки A.

3. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки B (1; −5) и
P (−1; 1). Про ве ди те от ре зок BP.
1) Най ди те ко ор ди на ты точ ки пе ре се че ния от рез ка BP
с осью ор ди нат.
2) По строй те от ре зок, сим мет рич ный от рез ку BP от но -
си тель но оси абс цисс, и най ди те ко ор ди на ты кон цов
по лу чен но го от рез ка.

4. На чер ти те угол MKE, гра дус ная ме ра ко то ро го рав на
160°, от меть те на его сто ро не KE точ ку A. Про ве ди те
че рез точ ку A пря мую, пер  пе нд ик уля рную пря мой KE,
и пря мую, пер пен ди ку ляр ную пря мой MK.

5. На ри сун ке 52 изо бра жён гра фик дви же ния ту ри ста.
1) На ка ком рас стоя нии от до ма был ту рист че рез 3 ч
по сле на ча ла дви же ния?
2) Сколь ко ча сов ту рист за тра тил на ос та нов ку?
3) Че рез сколь ко ча сов по сле на ча ла дви же ния ту рист
был на рас стоя нии 12 км от до ма?
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4) С ка кой ско ро стью шёл ту рист по след ние 2 ча са?

6. Да ны ко ор ди на ты трёх вер шин пря мо уголь ни ка ABCD:
A (−4; −2), C (2; 4) и D (2; −2).
1) На чер ти те этот пря мо уголь ник.
2) Най ди те ко ор ди на ты вер ши ны B.
3) Най ди те ко ор ди на ты точ ки пе ре се че ния диа го на лей
пря  м о уго ль ника.
4) Вы чис ли те пло щадь и пе ри метр пря мо уголь ни ка,
счи тая, что дли на еди нич но го от рез ка ко ор ди нат ных
осей рав на 1 см.

7. Изо бра зи те на ко ор ди нат ной плос ко сти все точ ки (x; y)
та кие, что y = 4, x — про из воль ное чис ло.

Кон троль ная ра бо та № 12

Тема. Обоб ще ние и сис те ма ти за ция зна ний уча щих ся 

1. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;          2) .( , , )− − ⋅ −⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

1 56 1 24 1 5
14

4 3 15
9

7
12

8
27

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

:
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2. В пар ке рас тёт 40 бе рёз. Ко ли че ст во каш та нов, рас ту -
щих в этом пар ке, со став ля ет 45 % ко ли че ст ва рас ту -

щих в нём бе рёз и ко ли че ст ва рас ту щих в нём ду-

 бов. Сколь ко каш та нов и сколь ко ду бов рас тёт в пар ке?
3. От меть те на ко ор ди нат ной плос ко сти точ ки M (0; 4),

K (−3; −2) и A (3; 6). Про ве ди те пря мую MK. Че рез точ-
 ку A про ве ди те пря мую a, па рал лель ную пря мой MK,
и пря мую b, пер пен ди ку ляр ную пря мой MK.

4. На пер вом уча ст ке бы ло в 3 раза боль ше са жен цев, чем
на вто ром. Ко гда с пер во го уча ст ка увез ли 30 са жен -
цев, а на вто ром по са ди ли ещё 10 са жен цев, то на обо-
 их уча ст ках са жен цев ста ло по ров ну. Сколь ко са жен -
цев бы ло на ка ж дом уча ст ке вна ча ле?

5. Ре ши те урав не ние: 0,5(8x + 1) = 1,5 − (2 − 4x).

6
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